

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 3 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér, vasúti állomásokon 12 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
ÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

Pártközi konferencia.

Budapest, május 13.

Lukács László első választójogi tervezetén hamar elverték a port. Elnevezték ketrecz-választójognak, kimutatták, hogy a rendezett választók mellett megteremtene a választók gettóját is: ezzel aztán ki is huzzák a tervezet alól a gyékényt. Nem is érdemelt jobb sorsot. Az a kuriális nyomoréktervezet igazán nem tetszhetett senkinek. És úgy kell lenni, hogy magának Lukács Lászlónak sem, hiszen nyomban kijelentette, hogy nem ragaszkodik hozzá.

Most a miniszterelnök új tervezetét dolgozott ki. Justh Gyulával már két napja tárgyalja ezt az új tervezetet, ma délben pedig bemutatta Kossuth Ferencnek is. Az új tervezet egyben mindenestre különbözik a régitől. Ha a régi külön ketreczbe akarta elkülöníteni az általános választói jog embereit, ez az új tervezet viszont tulontul sok kaput nyit nekik. Valami tíz kategória felállításával tíz kaput nyitnának az új elemeknek, de a tíz kapun együttvéve se jöhetnének be többen, mint amennyi az első tervezet ketreczében elfért volna. Más-más korhatárok, különböző cenzusok és mindenfajta kvalifikációk szerint igazolhatnák magukat az új jogosultak a kapuknál s mert minden kapun bejuthatna egynehány, hát csakugyan mutatkoznék bizonyos szaporodás a választók számában. De az is bizonyos, hogy aki a felállított kategóriákban el tudna igazodni, az külön jogon nyerhetne választói jogosultságot, mert nem közönséges értelmiség kellene hozzá, hogy ezekben a kategóriákban biztosan el lehessen igazodni.

A törvények legfontosabb kelléke az egyszerűség, a könnyen érthetőség, a félreértések lehetőségének kizárása volna. Ebből a szempontból a miniszterelnök új második tervezete minden inkább, csak nem szerencsés. Maga az adminisztráció, ha eddigi szokásától eltérően jóhiszemű és igazságos akarna lenni, mikor ezt a törvényt alkalmazná, akaratlanul is csak bukdácsolna értelmezésében. Bukdácsolna, ha jóhiszemű volna is. Pedig hát az adminisztráció jóhiszeműségében bizni kissé naiv volna. Már most tessék elképzelni, hogy amikor a választók bebocsájtására tíz kapu nyílik s minden egyes kapunál százszor lehet jóhiszeműen tévedni és pártszempontból visszaélni: micsoda lehetetlen állapot váltaná fel a mait. Mikor a választói jogosultság egyeseknél husz, másoknál harminczéves életkornál, egyeseknél vagyoni, másoknál értelmiségi cenzusnál, egyeseknél ilyen, másoknál amolyan minősítésnél kezdődik: akkor ez azt jelentené, hogy minden második ember dokumentumait kifogásolni lehet és minden második embernél alkalom van rosszakaratra.

vekszációkra, visszaélésre. Az új tervezet tíz kapujánál több visszaélést lehetne elkövetni egyetlen esztendőben, mint eddig egy kapunál husz esztendőben.

Ha Justh Gyula ezt az új tervezetet elfogadhatatlannak mondja, de azért tovább tanácskozik fölötte: ez nyilván csak azzal magyarázható, hogy neki reménye van az új tervezetnek még újabbal való pótlása iránt. Mert ezt a mostani tervezetet még a tárgyalások alapjául se lehetne elfogadni. Magunk is hiszszük azonban, hogy Lukács László még mindig nem mondotta ki utolsó szavát. S nem is értenők, mért kellene a választójog problémájának megoldását ilyen szövevényes formában keresni. A probléma valójában csak addig volt nehéz, míg az obstruáló Justh-párt nem jelentette ki maga is hangsúlyosan, hogy a magyarság érdekeinek feltétlen oltalmát szintén kívánja. Mihelyt azonban ilyenformán a parlament minden pártja megegyezik a nemzeti szempontok nyomatékos oltalmának feltételeiben, igazán nincs többé szükség agyafurt tervezetekre. Ahelyett, hogy a miniszterelnök egyremásra gyártaná a tervezeteket, most már igazán rábizhatná egy pártközi konferenciára, hogy az egyezzen meg a nemzeti szempontokkal számoló reform alapelveiben, melyek szerint aztán a kormány könnyen elkészíthetné a megfelelő törvényjavaslatot.

A kómikus.

Írta: Abádi Imre.

(Utánnomlás tílos.)

Két fehér gyertya égett a tágas szoba közepén álló fehérterítés asztalon és előtte jobb kézre támaszkodva egy borotvált ábrázatu férfi ült, a kómikus. A két kis miligyertya fénye nem igen terjedt szét a szobában és a megvilágított terítő úgy hatott benne, mint egy kis fehér sziget, melyhez még csak a kómikus arca tartozott: egy öregedő, bajszatlan ábrázat, megnyult orral, barázdás homlokkal, kissé beesett, karikás szemekkel, melyekben két erőszakos, visszautizhetetlen könyesepp tétovázott, ellenben a haja, a válla, a háta egészen elmosódott, összeolvadt a szoba homályával.

Ma is, mint minden évben egyszer, anyja halálának évfordulóján, pontosan odahaza maradt és az egész estét egyedül, a két égő gyertya társaságában töltötte, egyszerű agglégényi szobájában.

Ilyenkor szokása szerint nem foglalkozott semmivel, lehetőleg nem gondolt másra, csak az anyjára emlékezett, jószágának és szeretetének példáira, idézgette a tekintetét, a mosolyát, miközben a gyertyák lángjába nézett, mely mintha bevilágított volna elmúlt életébe, felidézte, közelebb hozta régi gyermekkorj emlékeit és amint újra látta, átélte őket, úgy képzelte, mintha azok egy óriási folyam tulsó partjáról mosolyognának vissza.

— Hogyan? Már is tul volnék rajta?

Merre jöttem? Hogyan jöttem? Mi jelzi az én utamat?

A kómikust egy súlyos eszmélet, egy sötét igazság környékezte. Hirtelen lehunyta a szemét, hátha szabadulhatna tőle. De már is szegyenkezett miatta önmaga előtt és kényszerítette magát, hogy szembe nézzen, számoljon a valósággal. És amint tágranyított szemekkel újra elmerült, a két kis lángocská, az elhunyt lelki üdvéért égetett lángok fénye, most különös erővel varázsolta világossá a lelkét, fölemelte elmúlt élete fölé: egy tátongó, üres szakadás fölé. A vágató évek szárnyán tette meg élete utját, de mit művelt ezalatt, mit szerzett, kinek volt hasznára? ..

Sehol egy fénypont, mely vigasztalhatná, hogy ő sem élt hiába. Semmi semmi... Minden napja, minden lépése nyomtalan maradt, elsodorta a folyam vad árja, akár meg se tetta volna őket. Sötét, sivár, fénytelen, tátongó üresség mögötte, előtte pedig a fogyó gyertya világa.

Csak ostoba grimace-ok, czéltalan, üres szójátékok, trágár viccek, kiszólások és sikamlós kuplék vetődtek fel az elsuhant életévek mélyéből; együgyű, érzélgős és banális dalok, pajzán kupléstrófák tértek vissza hozzá, melyeket nagy hatással dalolt valamikor, melyekkel a legnagyobb sikereket aratta. Kuplék és kuplék: életpályájának állandó étepe-jai, egymásután tolokodtak felszínre emlékezetében. Kuplék és kuplék. Némelyiknél még a kísérő zenét is hallani vélte, amint dudolva, tompán feltört a zenekarból. Hosszu, hosszú sorban vonultak föl a töredékek, a schlagerek, még azok is, me-

lyekre nem is gondolt azóta; egymásután jöttek, fölbomlottak a múlt zajos estéiből, akár csak a színes fonál a sokáig hevert, megfakult gombolyagból. Jöttek; egy pillanatra megálltak; még a tapsorkánokat is hallotta a csattanók után.

És amint így az idő távlatából nézte a rég elénekelte strófákat, a mosolynak legkisebb játéka sem mutatkozott az arcvonásain. Nem csillant föl a szeme, mint ahogy azoké szokott, akik bátor és nemes tettek, érdemes munkásságra, derűs és kedves epizódokra pillanthatnak vissza.

Ehelyett valami furcsa, élettelen, keserű és fásult komorság ülte meg a lelkét, melyet aztán a csodálkozás, a meglepődés föllobbanása követett: ezeket, ezeket kellett betanulnia! Isten, ilyesmiket magolt a legszebb, a legdusabb éveiben! És ezekért tapsoltak neki, ezeket ismételték vele, ezeket ujráták, ezeken mulattak, ezeken röhögtek, ezekért tomboltak, ezekért üvöltöttek!

És ott látta maga előtt az egész lahotázó törzsközönséget: a házbéruzsorástól az elegáns ficsurig, a könnyüpenzi borraivalos egzisztenciától az adósságból élő kishivatalnokig, akinek schaeem telik semmire, csak éppen kávéházra, meg orfeumra. Látta a rizperos nőket, a kopasz ügynököket, a kövér pékek szélesre vált, vigyorgó ábrázatát a nevetéstől kiesorduló könyekkel, fetregő, reszkető potrohu hentéseket, elhízott asszonyokat, akik kéjelegve lesték a trágárságait.

S míg ő szavalt és grimace-okat vágott, mig átaludta a józan, világos nappalokat,

Vegye át a kormány a pártközi konferencia kezéből az alapelveket és építse rájuk javaslatát. Akkor nem lesz rá szüksége, hogy mindig új és új tervezetekkel kopogtasson a pártok ajtaján.

Mi nem vonjuk kétségbe a miniszterelnök ur előzékenységét. De azt hiszünk, nem kell pápábnak lennie a pápánál. Ha minden parlamenti párt megköveteli a nemzeti szempontok figyelembevételét, akkor átengedheti az alapelvek megállapítását a pártok közös elhatározásának. Ez gyorsabb és biztosabb út, mint hogyha minden párt külön skrupulusaival számolva, olyan tervezetek sorozatát dolgoztatja ki, amelyek mindenkinek akarván tetszeni, senkinek sem tetszenek.

Budapest, május 13.

A képviselőház ülése. A képviselőház holnap, kedden déli egy órakor ülést tart. Napirendje: az összehívhatatlansági jury kisorsolása Rosenberg Gyula összehívhatatlansági ügyében.

Gróf Berchtold külügyminiszter Budapesten. Gróf Berchtold közös külügyminiszter, aki feleségével, Károlyi Ferdinanda grófnővel Budapesten tartózkodott és a Királydíj-futtatáson jelen volt, tegnap este visszautazott Bécsbe.

A közös pénzügyminiszter Boszniában. Bécsből jelenti: Dilinsky közös pénzügyminiszter június 3-án Boszniába utazik. A boszniai tartományfőnök, Potiorek altábornagy, ma Bécsbe érkezett Solaval, a tartománygyűlés elnökével egyetemben.

A kormány üdvölsége. Komárommegye törvényhatósága ma tartotta Kürthy István főispán elnökletével rendes közgyűlést. A közgyűlés Lukács László miniszterelnök bemutatkozó leírására egyhangulag kimondta, hogy a miniszterelnöknek és kormányának legbizalmasabb bizalmát fejezi ki, támogatásáról biztosítja és őket üdvözlö.

A zentai mandátum. A zentai kerület függetlenségi és 48-as Justh-pártjának képviselőjelöltje, Fernbach Károly nyug. főispán vasárnap délután tartotta meg zentai programbeszédét az egész kerület lakosságának nagy lelkesedése között.

azalatt mások terveztek, építettek, czeállhoz értek; dolgoztak, alkottak, produkáltak valamit; versenyeztek, győztek, kitiintették magukat; takarékoskodtak, vagyont szereztek, családot alapítottak, gyermekeket neveltek.

— Gyermekeket!

Más a munkájában, a műveiben vagy legalább a gyermekeiben él: ő csak tapsokat aratott, ő csak tapsokra emlékszik, potrohos hentések tapsaira, melyek akkor mámorossá tették, betöltötték a lelkét és kielégítették az ambícióját. De hát olyan kevés álom, olyan kevés ambíció lett volna ő benne? Nem, nem, csak a tapsokat kapta korán, a tapsokat. A tapsok elkábították, megtévesztették, a tapsok, a tapsok, melyek olyan régen elhangzottak már és nem maradt belőlük semmi. A mámorok is vége, elszállt a megcsalt ambícióval, az ifjúsággal, az életkedvvel, az erővel, elszállt, el, mint a füst.

A leégett gyertyák báyadt szomorú lángja küzködvé lobbant föl még egyszer, egy pillanatra világosabb lett a kórikus körül és mintha egy éltető, biztató sugár villant volna keresztül rajta: az új küzdelem, az új élet vágya kapott erőre lelkében. Oh, még jóvá tehet mindent, még kárpótolhatja magát, hisz nem is olyan öreg még, nem is olyan öreg még . . . még . . . a gyertya-láng erőtellenül esett le a tartóban . . . ah, vége, mindennek vége már . . . az arca fakó, a homloka ráncos, a szeme beesett, a térde rogyogant, vége mindennek, vége már: mögötte fénytelen, sötét, tántorgó üresség, előtte pedig a fogyó gyertya szomorú, kilobbanó világa.

Fernbach érdekében Bakonyi Samu, gróf Esterházy Mihály és Justh János országgyűlési képviselők is lentjártak a kerületben. Félhivatalosan jentik: A zentai munkapárt küldöttsége ma délbén 12 órakor tisztelgett dr. Teleszky János pénzügyminiszternél, hogy a pénteken tartott jelölő-gyűlés határozatából kifolyólag felkérje a minisztert a jelölés elfogadására. A küldöttség szókokának, dr. Veres Árpád tanárnak adott válaszában a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja.

Lukács László akciója.

— Justh és az új választójogi terv. —

Egyéves véderőprovizórium.

— Hírek a politika világából —

Budapest, május 13.

Lukács László visszatérván Bécsből, ahol a királynál audiencián volt, ma folytatta a tanácskozását Justh Gyulával, s holnap ismét találkozni fog vele. Az eddigi tárgyalásnak, főként ami a választójogot illeti, konkrét eredménye nincs. És ez nem is csodálható. Elvégre az a párt, amely a legradikálisabb választójog hirdetője, nem járulhat hozzá egy olyan javaslatához, amely a választókat öt fő s tizenegye alcsoportba osztályozza. Ez a sok kapus-rendszer a maga túl óvatoskodó kautéláival éppenséggel nem fedi az egyenlőség elvét, hiszen ennyi kategóriának a felállítása egyenesen kizárja a lehetőségét egy generális, irányító princípiumnak. Csak természetesen tehát, hogy Justh Gyula, aki az általános, egyenlő és titkos választójog híve, ezt az újabb tervezetet sem fogadhatta el, éppugy, mint a kuriális formát sem. Ennélfogva, ha a miniszterelnök osakugyan akarja a megértést, dobja sutba Némethy Károly államtitkárának nem jól sikerült művét, s keresse a megoldást a hamisítatlan demokrácia terén, ahol könnyen meg is találhatja. Erről tesz tanúságot a Justh-párt estilapjának itt következő néhány sora is:

„A választójogi újabb tervezetet senki sem tekintí véglegesnek. A függetlenségi párti politikusk soraiban általában az a felfogás, hogy ez az előterjesztés sem lehet alkalmas alap a kibontakozásra. Ez nem oldja meg a kérdést s így bizonyára Lukács fog arról gondoskodni, hogy olyan realis alapot válasszon, amely meg egyezésre vezethet. A függetlenségi párt és küzdő társai kebelében ma is a legteljesebb készség található a békés kibontakozás előmozdítására. Ugy Justh Gyula, mint a többi politikusk teljesen egyetértenek abban, hogy minden lehetőt el kell követni a béke létrehozatala érdekében. De a békés meg egyezésre reményeket a most előterjesztett alapon nem táplálnak. Hiszik azonban, hogy Lukács végre önmaga fogja kezébe venni a dolgokat és az egyedül elfogadható alapra fog ráhelyezkedni. Ekkor aztán mindjárt felülül a reményesség és a tárgyalások hamarosan sikeresebb fordulatot vehetnek.“

A választójog ügye mellett az illetékes körököt leginkább a véderőkérdés foglalkoztatja. Vasárnapra megirtuk, hogy a kormány erre az évre olyan ujonezjavaslatot akar benyújtani, amely már a fölemelt létszámot hozná. Ez az értesülésünk minden tekintetben beigazolást nyert. Lukács miniszterelnök az egyéves provizóriumhoz megkapta a király beleegyezését s az osztrák kabinetét is. Holnap Lukács erre nézve megállapodásra szándékozik jutni Justh Gyulával s e czeleből Hazai Samu is meg fog jelenni a függetlenségi pártvezérnél. Kétségtelen, hogy Lukács ma Kossuth Ferenczel is konferált erről a kérdésről. Valószínűnek tartjuk, hogy a kisebbség, amely az államszükségletek ellen nem szokott rendkívüli eszközöket használni, rövidesen át fogja engedni az ujonezjavaslatot. A végleges véderő-reform természetesen továbbra is függőben marad mindaddig, amíg a választójog dolga tiszt-

tázva nincs, ami pedig hamarosan aligha fog bekövetkezni. A Kossuth-párt szívesen látná, ha a vitás problémák megvitatása, illetve megoldása czeleből egy pártközi konferenciát hívnának össze, mint Széll Kálmán miniszterelnöksége idején, mert lehetetlen akár egy párttal, akár több párttal külön-külön oly megállapodást létesíteni, amely mindenkit kielégíthetne s teljes békét eredményezhetne. Információink szerint Lukács most nem is törekszik a végleges meg egyezésre, hanem csupán fegyverszünetet akar, amely szerint az ujonezjavaslat akadálytalan megszavazása után öszig elnapoltatná a képviselőházat s akkor a költségvetéssel együtt beterjesztené a választójogi reformot. Alkalmassint ezt az előterjesztést a kisebbség akceptálni fogja.

Híreink itt következnek:

Lukács a királynál.

Lukács László miniszterelnök vasárnap délelőtt Schönbrunnban magánkihallgatáson jelent meg a király előtt. A miniszterelnök politikai és adminisztratív természetű ügyekről tett jelentést, valamint a folyamatban levő békeakcióról. A miniszterelnök a kihallgatás után visszatért a Magyar Házba. Ezután gróf Stürgkh osztrák miniszterelnökhöz hajtatott, akivel hosszabb konferenciája volt. A miniszterelnök vasárnap délután 5 óra 40 perczkor titkára, dr. Latinovics Endre kíséretében visszautazott Budapestre, ahová este fél 10-kor érkezett meg. Ugyancsak vasárnap délután tért vissza Budapestre Hazai Samu honvédelmi miniszter is.

Mint Bécsből jelentik, a miniszterelnök kihallgatása több mint egy óra hosszat tartott, amelynek során a miniszterelnök előterjesztést tett a véderőprovizórium létesítésének szükségességéről. Lukácsnak az osztrák miniszterelnökkel folytatott tanácskozása ugyszintén a véderőprovizóriumra vonatkozott s mivel az osztrák Reichsrath csak rövid véderőprovizórium megadására hajlandó, a két miniszterelnök egyéves véderőprovizóriumban állapodott meg. Ezt a megállapodást ma közölte a miniszterelnök Justh Gyulával, amelyekbe be fogják vonni Hazai Samu honvédelmi minisztert is, főként a véderőprovizórium kérdésével fognak foglalkozni.

Az uralkodó, a trónörökös és a hejzret.

Az osztrák félhivatalosnak ismert bécsi „Montags-Revue“ Lukács miniszterelnöknek a királynál való legutolsó kihallgatásáról és bécsi tanácskozásairól szóló hosszabb tudósításban többek közt ezt írja:

A Justh-párttal való tárgyalások előreláthatólag hosszabb időt fognak igénybe venni, mint eredetileg hihették. Lukács miniszterelnök javaslatai részben alternatív természetűek és lényeges módosulást és többröndbeli korrekturát tapasztalhatnak. Ha a tárgyalás alapjául elfogadtatnak, Lukács miniszterelnök arra törekszik, hogy ennek fejében a Justh-párt kívánságait még nagyobb mértékben vagy tekintetbe. A király felhatalmazta a magyar miniszterelnököt, hogy a Justh-párt iránt messzemenő előzékenységet tanúsítson. Határidőhöz sincsenek kötve a tárgyalások és ha május közepéig be nem fejezethetnének, ez sem találkoznék türelmetlenséggel a korona részéről. Különösen nagy érdeklődéssel kíséri Lukács miniszterelnöknek Justhval való tárgyalásait a trónörökös is. Ferenc Ferdinánd főherceg különös bizalommal viseltetik Lukács miniszterelnök iránt, akinek összes kibontakozási terveire ő is hozzájárult. Ha ellenben a Justh-párt személyes vagy kicsinyes motivumokból most is megakadályozná a kompromisszum létrejöttét, akkor a meg egyezésre való minden további experimentumról le fognak mondani. Az obstrukció már a legközelebbi időben tapasztalni fogja, hogy Bécsben támogatásra nem számíthat. A Belvedereben ma más szelek fújnak, mint néhány héttel ezeleb, amikor még gróf Khuen volt kormányon, aki a rezolucziós kérdéssel a nemzeti konfliktus tárgyát okozó katonai kérdések területére lépett. A király reméli, hogy a jelenlegi miniszterelnöknek sike-

rülni fog a békét megteremteni, mert Lukács miniszterelnöknek nemcsak a szándéka van meg, hanem az összes felhatalmazásokkal is rendelkezik arra, hogy messzeménő koncessziók alapján való kompromisszumot hozhasson létre.

A miniszterelnök Justh Gyulánál.

Lukács miniszterelnök ma délelőtt titkáraján értesítette Justh Gyulát, hogy a szombaton félbeszakadt tanácskozásokat ma délelőtt folytatni óhajtja és fél 11 órakor felkereste a függetlenségi párt elnökét Reviczky-utcai lakásán. A tanácskozás egy óra hosszáig tartott. A miniszterelnök fél 12 órakor távozott el Justh Gyulától, s a reá várakozó újságíróknak csak ennyit mondott:

— Ma folytattuk a szombaton félbeszakított tárgyalást, s holnap is folytatni fogjuk. Valószínű, hogy Justh Gyula és rajtam kívül mások is részt vesznek a holnapi tanácskozásban.

A miniszterelnök ezután autómobilba ült és elhajtatott.

Justh Gyula az újságíróknak ugyanazt felelte, amit Lukács László mondott, de hozzátette, hogy a tárgyalást Holló Lajos és Földes Béla részvételével folytatják s valószínűleg Hazai Samu honvédelmi miniszter is meg fog azon jelenni.

— Tehát a mai tárgyaláson az ujonczjavaslatról is szó volt? — kérdezték Justhot.

— Erről eleitől fogva tanácskoztunk, ez nem új momentum.

— Igaz-e az osztrák újságoknak az a híre, hogy a provizorium tervét elejtették s e helyett egy évi ujonczjutalékot kérnek?

— Igen. A miniszterelnök ma közölte velem Stürgkh gróf osztrák miniszterelnök azon javaslatát, hogy az osztrák egyéves véderőprovizoriumhoz hozzájárulnának, az ujonczlétszámmak százharmincezer főre való felemelésével. A miniszterelnök terve szerint az ujonczjavaslat tárgyalása után folytatná a Ház a véderőreform tárgyalását.

— S akkor mikor kerülne sor a választójogra?

— Valamikor az őszel.

Ezután megkérdezték Justh Gyulától, mennyiben felel meg az újságok ismertetése a miniszterelnök újabb választójogi tervezetéről. Igaz-e, hogy olyan komplikált a tervezet, hogy a választókat egész sereg kategóriába osztanák?

Justh a következőképp felelt a kérdésre:

— Mivel a lapok sok mindenfélét közölnek újabbban, leghelyesebbnek tartom, ha főbb pontokban ismertetem a miniszterelnök tervezetét. A miniszterelnök tervezete öt választójogi főkategóriát állapít meg. Ebből három kategória korhatár szerint állapították meg, olyan módon, hogy:

az első kategóriába tartoznának a régi jogon szavazók, ezek korhatára husz esztendő volna;

a második kategóriát a 24 életévüket betöltött, középiskolát végzettség képeznek; a harmadik kategória korhatára harmincz esztendő volna, s hat elemi osztály elvégzése képezne a jogosultság fonalját. Ennek a kategóriának tíz alkategóriája lenne, különböző korlátozásokkal.

A negyedik főkategóriát az irni-olvasni tudók alkotnák, akik egy évig ugyanazon községben laknak, öt-tíz hold földdel bírnak, 10—20 korona állami adót fizetnek, vagy mint haszonbérlek, háztulajdonosok, iparosok, kereskedők 20—30 korona adót fizetnek.

Az ötödik kategóriát a 10—20 hold földdel bíró, vagy 30 korona állami adót fizető analfabéták képeznek. Ez volna nagyjában a miniszterelnök választójogi tervezete.

— Lehetséges ezen az alapon a megegyezés?

— Nem, kérem, ezt ebben a formában sem én, sem pártom nem fogadhatja el, csak lényeges módosítások árán járulhatnánk hozzá.

Megkérdezték az újságírók végezetül Justhot, mikor határoz a függetlenségi párt a miniszterelnök előterjesztéséről?

— Majd csak azután — válaszolta — ha végleg befejeztük a tárgyalást. A miniszterelnök már most gyorsan szeretne végezni. Legjobb különben, ha azt írják az urak, hogy a tárgyalás fonala még nem szakadt el, s így van rá némi remény, hogy a megegyezés sikerülni fog . . .

A Justh-párt a tanácskozásokról.

A miniszterelnöknek Justh Gyulával való mai tanácskozása után a Justh-párt felhívatalosa a következő jelentést adta ki:

Lukács László miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor látogatást tett Justh Gyulánál, a függetlenségi és 48-as párt elnökénél, Reviczky-utcai lakásában. A miniszterelnök tárgyalása Justh Gyulával körülbelül másfél óráig tartott. A miniszterelnök távozása után Justh Gyula azt a kijelentést tette, hogy bár nagyon kevés reményesség van arra, hogy megegyezhessünk, különösen abban az esetben, ha nem enged a miniszterelnök álláspontjából, de végleg még a fonál nem szakadt el.

A tárgyalást holnap délelőtt 10 órakor folytatják, amikor is Justh Gyula a függetlenségi és 48-as párt két alelnöke: Holló Lajos és Földes Béla jelenlétében fogadja Lukács László miniszterelnök látogatását, aki Hazai Samu honvédelmi miniszterrel fog jönni.

A Lukács Lászlóval való tanácskozás után Holló Lajos és Földes Béla keresték föl Justh Gyulát. A tanácskozáson később résztvett Beck Lajos és Barsay Andor is. Justh Gyula itt előadta azokat, amiket Lukács Lászlóval tárgyalt, illetőleg azokat, amiket Lukács László Justh Gyulának terjesztett elő.

Beavatott forrásból vett értesülés szerint a Justh-párt azt a választójogi tervezetet, amelyet a miniszterelnök Justh Gyula elé terjesztett, nem fogadhatja el azért sem, mert ez a javaslat csak az aktív választójogról beszél. Hiányzik ebből a tervezetből:

I. A passzív választójogosultságnak a megállapítása.

II. A választási eljárás (összeírás stb.)

III. A kerületek beosztása.

IV. A választási bíráskodás.

V. Az inkompatibilitás.

Érdekes momentumként beszélnek, hogy Lukács László kijelentette, hogy ezt a választójogi tervezetet sem tekintik véglegesnek és így valószínűnek tartják, hogy Lukács László legközelebb egy legeslegújabb, tehát a harmadik tervezettel lép majd elő.

Ami most már Lukács Lászlónak a véderőprovizoriumra vonatkozó proppozícióját illeti, a Justh-pártban ez idő szerint az a vélemény, hogy az adott viszonyok között és szemben a Lukács-féle eddigi választójogi tervezetekkel, a párt nem mehet bele ebbe az egyéves provizoriumba. Sok jel amellet szól, hogy a küzdő ellenzék a provizorium dolgában fordulat előtt áll. Ma talán a végleges véderőjavaslatnak több kilátása van az elfogadásra, mint a provizoriumos javaslatnak.

Ami már most a miniszterelnöknek mai javaslatát illeti, erről a Justh-párt csak holnap este fog dönteni. Ha a párt ezt elfogadná, akkor Lukács László proppozíciója szerint a parlament távolná:

I. A százharminczhatezres ujonczjavaslatot.

II. A végleges véderőjavaslatot.

III. A választójogról szóló javaslatot.

A két utóbbinál junktim lépne életbe.

Lukács László Kossuth Ferencznel.

Lukács László Justh Gyulától Kossuth Ferencz Greham-palotabeli lakására hajtatott. Háromnegyed tizenkettő volt, mikor Lukács László a tanácskozást Kossuth Ferencznel megkezdte. A tárgyalás félkettőig tartott. A tárgyalásról a következőket jelentik:

„Lukács László miniszterelnök ma délután tizenkét órakor megjelent Kossuth Ferencz lakásán, hogy őt a kibontakozásról tájékoztassa. A miniszterelnök félkettő óráig volt Kossuth Ferencznel.”

Egy újságíró felkereste a tanácskozás után Kossuth Ferenczet, aki a Lukács Lászlóval

való tanácskozásról a következő fölvilágosítást volt szives adni:

— Lukács László miniszterelnök ur tényleg itt járt nálam és szives volt engem tájékoztatni kibontakozási tárgyalásainak menetéről. Egyebet és többet legnagyobb sajnálatomra nem mondhatok.

Minisztertanács.

Ma délután öt órakor a miniszterelnökség palotájában Lukács László miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja részt vett. A miniszterelnök beszámolt a legutóbbi bécsi utjának eredményéről és tájékoztatta a kormány tagjait a politikai helyzet felől. Ezután folyó ügyeket intéztek el. A minisztertanács, amelynek jegyzőkönyvét Joánovich Pál miniszterelnökségi tanácsos vezette, félnyolcz óra után ért véget. Minisztertanács után a kabinet tagjai fesztelen eszmecsere még rövid ideig együtt maradtak.

Az a hír, mintha Lukács László holnap újra Bécsbe szándékoznék utazni, irányadó helyről való értesülés szerint nem felel meg a valóságnak.

Gróf Zichy Aladár a kerületében.

Gróf Zichy Aladár, a néppárt elnöke és a budajki kerület országgyűlési képviselője, vasárnap délután beszámoló beszédet mondott Mórton. Utjára elkísérték Molnár János, Szmracsányi György, Huszár Károly és Brestyenszky Kálmán országgyűlési képviselők és a pártnak több kültagja, Tomik Bernardin üdvözlő beszéde után gróf Zichy megtartotta beszámolóját, amelynek meghallgatására megjelentek a népgyűlésen gróf Batthyány Lajos és gróf Zichy Rafael is.

— Oly országot szolgálni, — mondotta, — amely magán segíteni nem tud, fölötte nehéz. Annak idején a nép nagy lelkesedéssel üdvözölte a nemzeti ellentállást és ez még biztatólag hatott a nemzet képviselőire, de az új választáson már cserben hagyta a nemzeti ellentállás vezéreit. Ebből nem lehet más következtetést levonni, mint azt, hogy a mai választási rendszer nem helyes, mert nem fejezi ki a nép igazi akaratát. A néppártnak régi programja a választói jog kiterjesztése és ezt most is követeli. Ami a titkosságot illeti, ezt nem minden tekintetben fogadja el, mert félti hazáját a nemzetiségi veszedelemtől. Azzal fejezte be beszédét, hogy az új választás után, liberális választási rendszer alapján összeülő parlament valóban a nép igazi akaratát fogja kifejezni.

A rendkívül nagy számban összegyűlt választók élénk helyesléssel és tetszéssel fogadták a beszámoló beszédet, amelynek elhangzása után Szmracsányi György és Huszár Károly országgyűlési képviselők beszéltek, majd Robitzek Ferencz és Jánoky-Madocsány Gyula szólott német nyelven a néphez. Gróf Zichy és kísérete még vasárnap visszaérkezett Budapestre.

A pártkörökből.

A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth-pártkörben ma este igen számosan jártak fenn. Az alelnökök közül Désy Zoltán, Tóth János és Sággy Gyula voltak jelen. A beszélgetés a lapokban megjelent választói tervezetről folyt. A képviselők ismételtén hangsúlyozták, hogy a kibontakozásra nem elég a választói jog kérdésének megoldása, hanem a véderő reform terén is tiszta helyzetet kell teremteni. Désy Zoltán később távozott a pártkörből és gróf Apponyi Albertet kereste fel, akivel hosszasan tanácskozott ama közlések dolgában, amelyeket Lukács miniszterelnök Kossuthnak tett.

A függetlenségi és 48-as Justh-párt körhelyiségében már a kora esti órákban nagy számmal gyűltek össze a pártnak képviselő és kültagjai. A nagy társalgóban élénk eszmecsere fejlődött ki a politikai helyzetről, amelyről folyó vitában az elnökség tagjai közül Holló Lajos és Földes Béla alelnökök vettek részt. A párt tagjai érdeklődéssel néznek a további fejlemények elé, amelyek során mindenesetre jelentőséggel bír az a tanácskozás, amelyet Lukács László miniszterelnök a holnapi nap folyamán folytatni fog Justh Gyulával és az elnökség két tagjával.

Az olasz tengeri akció.

— Ujabb öt szigetet megszálltak az olaszok.
— Az olaszok kiutasítása Törökországból.
— Marschall báró és a háboru. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

Olaszország a legnagyobb méretekre tervezte ki tengeri akcióját és egymás után szállja meg az aegai tengeri szigeteket, amelyeket a tehetetlen török tengeri haderő nem képes megvédelmezni. A szigeteket a török hadvezetés csaknem egészen védtelenül hagyta, mert nem is hitte, hogy Olaszország beváltja fenyegetéseit. A háboru most a tripoliszi hárczteréről a tengerre helyeződött át s felviki olyan energiával, hogy békére egyelőre semmi kilátás nincsen.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Ujabb megszállott szigetek.

Róma, május 13. Egy olasz hajóhadosztály *Corsi* tengernagy parancsnoksága alatt megszállta az *Aegei-tengeren Scarpanto, Kosos, Viscopi és Nisyros* szigeteket. A török helyőrségek ugyszólván kardesapás nélkül megadták magukat, s a partraszállott olasz csapatok fogságba vetették a polgári hatóságok vezetőit. Ez a négy sziget az *Aegei-tenger kulcsa Rhodus és Stampalia közt*, a megszállás következtében tehát *Törökország hajóforgalma Tripoliszsal meg van bénítva*. Határtalan lett a lelkesedés, mikor megjött *Corsi* tengernagy dróttalan távirata a négy sziget megszállásának hírével. A hajóhadosztály parancsnoka azt is jelentette, hogy a szigetekeken kitűzte az olasz lobogót, a török foglyokat pedig utnak i-totta Olaszországba.

Konstantinápoly, május 13. A belügyminiszteriumhoz hiteles jelentés érkezett, hogy az olasz flotta megszállta *Kisázsia délnyugati partvidékén Mais vagy más néven Kastelorizo* szigetét.

Róma, május 13. (Stefani.) Viale tengernagy a következő drótnélküli táviratot küldte:

Ma reggel megjelent a Neapoli nevű csatahajó *Piscopi* sziget előtt, a Róma hadihajó *Nisyros*, a Pisa hadihajó *Zalymnos*, a San Marco hadihajó *Zeros* és az Amalfi hadihajó *Patmos* sziget előtt. A hadihajók mindenütt felszólították a legénységet, hogy megadja magát. A hatósági közegeket és török kormánytisztviselőket kiküldött csapataink elfogták és hajókra hozták. A foglyok közt van három kajmakám és négy mudir.

A fogoly váli.

Konstantinápoly, május 13. A „Sabah” megerősíti *Sabbi* bejnek, az Archipelagos válijának fogságra jutását. A váli néhány nappal az olaszok rhodusi támadása előtt beutazta a szigeteket és Rhodusba visszatérve, a hegyekben lévő török csapatokhoz akart jutni, amiben azonban a partot őrző olaszok megakadályozták.

A Dardanellák.

Konstantinápoly, május 13. A Dardanellák megtisztogatásánál két tengeri akna felrobbant és tizenegy embert megölt.

Konstantinápoly, május 13. A külügyminiszter az orosz nagykövet kérdésére kijelentette, hogy nézete szerint a Dardanellákban ma fejezik be az akna eltávolítását. A tengerszoros végleges megnyitását hivatalosan holnap vagy holnapután fogják notafikálni.

Orosz hadi készülődések.

Konstantinápoly, május 13. Híre jár, hogy a portát orosz csapatösszevonások hírei nyugtalanítják. Sinopéból a porta hírt kapott, hogy éjszakának idején orosz hadihajók előtolt lámpákkal czirkálnak a Fekete tenger partján. Beszélik, hogy a külügyminiszter felvilágosítást kért az orosz nagykövettől, aki azt

felelte, hogy csak néhány torpedóhajó gyakorlatozott, de már azok is vissatértek Keros kikötőjébe.

A törökországi olaszok sorsa.

Konstantinápoly, május 13. A német nagykövetség barátságos lépést tett annak érdekében, hogy mintegy 50 olasz hajóst és más olaszokat *Smyrnában* a hadifogságból kibocsássák. A tegnapi minisztertanács foglalkozott ezzel a kérdéssel és valószínű, hogy teljesíteni fogja a kívánságot. A lapok jelentése szerint a minisztertanács arról is tanácskozott, hogy a *konstantinápolyi olaszokat* az olasz flotta ujabb támadása esetén azonnal kiutasítsák.

Marschall báró és a török érdekek.

Konstantinápoly, május 13. Marschall báró karlsruhei audienciájával kapcsolatban a „Tanin” azt írja, hogy Marschall, aki a törökországi viszonyokat igen jól ismeri, *kitűnő interpretálója* lesz az ottmáknak a háborúval kapcsolatos hangulatát illetőleg. Ami Marschall londoni misszióját illeti, *Törökországnak* az angol-német tárgyalásokban nem mint harmadik félnek, hanem mint *főérdekeltnak* kellene résztvennie.

Munkanélküliek zavargása.

Milánó, május 13. A munkanélküliek Mel-sóleben és Comacchióban nagy zavargásokat vittek véghez. Comacchióban a nép megostromolta a középületeket és betört a pályaudvarra, ahol egy vámorrt megölték, kettőt pedig megsebesítettek. Egy csendőrhadnagyot, akit botokkal vertek, szintén életveszélyesen megsebesült. *Ferrarából* gyalogságot küldtek *Comacchióba*. Az izgatottság még nem csillapodott le. Az üzletek a háboru miatt nagyon rosszul mennek. *A gyáriparban nagy a pangás*. *Rena és Tarsa*, itteni nagy gyapotcég, másfél millió lírával csődbe jutott.

KÜLFÖLD.

A bolgár királyi család bécsi látogatása. Bécsből jelentik, a bolgár királyi család végleges megállapodás szerint június 1-én jön látogatóba.

Báró Marschall utóda. Karlsruhe-ból jelentik: Végleg elhatározott dolog, hogy báró *Marschall* londoni, báró *Wangenheim* pedig konstantinápolyi nagykövet lesz, de ezt a két kinevezést csak a császárnak Karlsruhe-ból való elutazása és a birodalmi kancellárnak Berlinbe való visszatérte után fogják közzétenni.

A kiutasított porosz képviselő ügye. Berlinből jelentik: A képviselőház bejáróinál szigorúan ellenőrizték ma a belépőjegyeket. Az épület körül sok rendőr volt. A térségen és az utcákban nagy néptömeg csoportosult, amely a rendőrség felhívására szitkozódva vonult vissza. A karzat zsufolya volt és a képviselők is rendkívül nagy számban jelentek meg. Az a várakozás, hogy a mai ülés botrányossal fog megkezdődni, nem ment teljesedésbe. Érdekesebb mozzanata az ülésnek az volt, amikor báró *Erfa* elnök jelentette, hogy *Borchardt* panaszáról névszerinti szavazást indítványoztak *Heidebrand, Borchardt, Liebknecht, Strödl, Leiner* és *Hoffmann* képviselők. A konzervatívok ugyanezt indítványozták, mert tudni akarták, hogy a liberálisok közül kik fognak az elnök ellen állást foglalni. A szavazás eredményt az volt, hogy *háromszázkilenczen Borchardt panaszra ellen, nyolczan pedig és pedig a hat szocialista és a két dán képviselő mellett szavaztak* és pedig hat lengyel és két szabadelvű. Báró *Erfa* elnök is szavazott és pedig a *panasz ellen*. Mint Berlinből jelentik, a porosz képviselőház haladó néppártja indítványt nyújtott be az ugynevezett *Hausknecht-paragrafus* eltörlésére.

A krétai forradalmi kormány utasításai. Athénból jelentik: A lapok közlések azokat az utasításokat, amelyeket a krétai kormány az Athénba érkezett *husz krétai képviselőnek* adott és amelyeket *Lyonaki* krétai miniszter express-levelekben közölt velük. A képviselők kötelességévé tettik, hogy amíg szükségés, Athénban maradjanak. Szükség esetén helyettesítsék a védőhatalmak által visszatartott képviselőket is, mert *semiféle em-*

beri hatalom nem akadályozhatja meg a krétaiakat abban az óhajukban, hogy Krétát a görög kamarában képviselve lássák.

Meggyilkolt képviselőjelölt. Konstantinápolyból jelentik: A stambuli albán-klub által terjesztett hír szerint *Dervis Hima* albán-mohamedán publicistát és képviselőjelöltet Beratban *meggyilkolták*. A hír még nincs hivatalosan megerősítve.

Az ügyetlen nagykövet. Berlinből jelentik: Gróf *Wolff-Metternich* német nagykövet távozása szokatlan módon történik. Amikor a német lapok legelőször közölték, hogy *Vilmos* császár nincs megelégedve az ő működésével és hogy báró *Marshallt* nevezik ki a helyére, ő várta a hivatalos czáfolatot. Ez azonban nem jelent meg, mire *táviratilag kérte a fölmentését*.

Véres diáktüntetés. Lemberg-ből jelentik: A lengyel diákok vasárnap nagy tüntető gyűlést tartottak, hogy tiltakozzanak az ellen, hogy a duma a chelmi kerületet kizsárolta Orosz-Lengyelországból. A tüntetők, kiknek száma több ezer volt, a lebergi orosz konzulátus elé vonultak és ott abuzogolták az orosz kormányt és a dumát. Erős rendőri csapat vonult ellenük, de a diákok hatalmas közáporral fogadták a rendőroket. *Valóságos harcra keletkezett mert a rendőrség kardot rántott és a diákokra csapott. A rendőrök közül tizenhármán, a diákok közül pedig igen sokan megsebesültek.*

A kínai kölcsön. Pekingből jelentik: A bankok képviselői és a pénzügyminiszter tegnap előleg-üzletet kötöttek 10 millió fontnyi kincstári kötvény kibocsátása alapján. A kincstári kötvények egy éven belül a tervezett nagy kölcsönből beváltandók. A terv szerint a külföldi és kínai revizorok hathatós ellenőrzést fognak gyakorolni az előlegezett összeg hováfordítására. Ha Juansikkai helyesli a tervet, a nemzetgyűlés elé fogják terjeszteni hozzájárulás végett. A tervezet Tangsaoji kudarcát jelenti, aki még mindig küzd ellene, bár a helyzet igen fenyegető és a katonák *zsoldjuk visszatartása miatt ujabb és ujabb zavargásokat követnek el*.

A német birodalmi gyűlés. Mint Berlinből jelentik, a birodalmi gyűlésben a hadügyi költségvetés második olvasását a párbajgyűről való vitával folytatták. A centrum, a szocialdemokraták és a szabadelvűek határozati javaslatokat nyújtottak be a párbaj korlátozása, illetve megszüntetése dolgában. Ezután folytatják a hadügyi költségvetés részletes vitáját. Több tétel elintézése után a ház a tárgyalás folytatását holnapra halasztja. A birodalmi gyűlés *költségvetési bizottsága* ma rövid továbbtárgyalás után a flottatörvény tárgyalását változatlanul elfogadta és ezután a flotta pótköltségvetését fogadta el, amelyet törles nélkül fogadott el. A bizottság ezután a haditengerészet főköltségvetésének tárgyalását kezdte meg.

Uj választások Belgiumban. Brüsszelből jelentik: *Albert* király rendeletet irt alá, amelylyel feloszlatja a parlament mindkét házát és az új választásokat június 2-ára tűzi ki. A választási harc már megindult és talán még sohasem volt ilyen heves. Antwerpenben és más községekben véres verekedések voltak. A liberálisok és a klerikálisok elkeseredése egymás ellen határtalan. Olyan nagy az összetartás a szabadelvűek és a szocialisták közt, hogy valószínűleg sikerülni fog a klerikális uralmat megtörni.

A francia községi választások. Párisból jelentik: Az egész országban tegnap voltak a község-tanácsai *pótvalasztások*. A párisi község-tanács végleg a következőképp alakul össze: 10 konzervatív, 10 liberális, 17 progresszista és független, 5 balpárti republikánus, 14 radikális és szocialista radikális, 9 független szocialista, 11 egyesült szocialista.

A portugál gyarmatok nem eladók. Párisból jelentik: Az itteni portugál követ a *Temps* tudósítója előtt kijelentette, hogy a portugál gyarmatokra irányuló állítólagos német tervekről szóló híresztelések teljesen alaptalan *Lipotézisek*. Még ha a kormány akarna is gyarmatokat átengedni, nem tehetné ezt, mert Portugália nemzeti érzése fellázadna ez ellen.

Mint Londonból jelentik, az angol alsóházban *Lloyd* képviselő azt kérdi, vajjon az Anglia, Németország és Portugália között a portugál gyarmatok ügyében folyó tárgyalások a befejezéshez

közelednek és vajjon Grey államtitkár adhat-e ez ügyben felvilágosítást. Ackland államtitkárhelyettes kifejté, hogy a portugál gyarmatok ügye, mely Németországot és Angliát is érdekli, kétségtelenül időről-időre barátságos eszmecsere tárgya, ez idő szerint azonban a kérdésre tagadólag válaszol.

Egy híres afrikautazó följegyzései.

... Hétfőn reggel elértük a Sidi Ben Budapest nevű oázist. Csinos hely, mutatós házakkal, amelyekben a gazda (másként háziur) együtt lakik az állataival (másként bérlő). Az oázisban van néhány karavánszeráj, ahol az utazók elég kényelmes ellátásban részesülnek. A benszülöttek barátságos érzelműek, a nők csinosak és szivesek.

Azt hittem, hogy néhány napig pihenhetek az oázisban és fölfrissülhetek a fárasztó utazás után. Másként történt. Hétfőn reggel a benszülöttek rémült arccal rohantak le-fel az oázis utain:

— A Szamum, a Szamum!

Kisiettem a karavánszeráj elé, de még nem láttam semmit. A látóhatáron ugyan ott piroslott a piros csík, amely a Szamum föltámadását jelzi, de arról a pirosságról azt állították, hogy valami Hordár nevű benszülöttnak a feje. Nem volt időm a vizsgálódásra: hirtelen meghajoltak a pálmák, amelyeket itt hordóban tenyésztettek és az első szélroham végigsöpört az utcán. Nyomban ezután óriási porfelhő burkolta be az egész oázist. A benszülöttek, akik természetesen megszokták a sivatagot, az első porfelhőtől nem ijedtek meg, csak szidták a Köztisztasági hivatalt, ami erre felé az időjárás istene lehet.

Az első porfelhő után berobogott a második, ezután a harmadik, tízedik, századik. A Szamumhoz szokott emberek elvesszettek hűdögverültek és rémulden menekültek a gyilkos szél elől. Hiába futottak, a Szamum mindenüvé követte őket, telerakta szájukat, fülüket, tüdejüket a borzasztó homokkal. A benszülöttek házaik előtt rogytak össze, Vilamos nevű igavonók az uton dőglöttek meg, a kalyibák tetője pedig ott tánczolt a levegőben a füstöt megszegyenyítő sűrűségű porban. Halálos csönd uralkodott a szerencsétlen oázison, csak a derékban kettő roppanó vastag fák éles csattanása hallatszott néha-néha. Körülöttem már mindenki meghalt. Menekülésre gondoltam. A tevéim után néztem: sehol se találok egyet se. Végre a városházán megtalálom valamennyit. Korbáccsal ösztökéltem őket az indulásra: egy se mozdul: nagy nyugalommal tovább adminisztrálják Sidi Ben Budapestet. Vissza rohanok a karavánszerájhoz, körösztül bukdácsolok fölemelt áron, végre elértem a fogadót. — Már csak a kalyiba tetője látszik ki a homokból, amely alatt azok álmukat alusszák a szerencsétlen budapestiek. A Szamum ereje mintha lankadna. Még egyre erőszakoskodik a rettenetes porfelhő, de kárt már nem tesznek, hiszen élő lény kivélem nincs az egész városban. Engem az amerikai honpolgárságom véd, no meg az, hogy egy régebbi Afrikautazó tanácsára belebujtam egy autotaxiba. Autotaxi itt tudunkkal nincs és így a homok nem temetheti be. Így menekültem meg.

Délig tartott a borzalmas szélvész. Dél felé a Szamum tovább nyargalt és elvitte magával porfelhőit. A nap vérvörösén izzott a halott oázis fölött és sűrű csönd borult a homoktetőre. Ekkor a keleti oldalról eleven lény közeledett felém. Távozómmal jól megfigyeltem: benszülött férfi volt. Nyugodtan lépdelt a halottak fölött és a vállán gummicövet cipelt. Egy helyen megállt, a földre erősítette a gummicövet és elkezdett spriccelni.

Az utolsó benszülött volt, akinek elvette az eszét a Szamum.

Ray.

Erfogták Bauer-Bajor Lajost.

— Newyorkban bujkált a bankcsaló. —

Budapest, május 13.

Ma délelőtt az igazságügyminisztérium a következő szűkszavú sürgőnyt kapta newyorki kelettel „Bauer gefangen. Oest.-ung. Consulát.”

Bauer-Bajor Lajost Ryhliczky Zoltán büntetését, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kárára elkövetett negyedmillió váltócsalás második tette-ét Newyorkban Fürst-street 126. szám alatt elfogták, ahol Bodonyi Lajos néven bujkált. A sürgöny nem érkezett váratlanul. Már napok óta lesték. Néhány héttel ezelőtt ugyanis egy Max nevű pinczér levelet írt Newyorkból a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak, amelyben arról értesíti a vezetőséget, hogy Bauer Lajossal, akit régóta ismer, találkozott Newyorkban s tudja a lakását is. Azt az ajánlatot tette, hogy ötezer koronáért a rendőrség kezére juttatja a sikkesét. Leveléhez mellékelte egy irást, amelyet Bauer adott a pinczérnek, aki egy newyorki vendéglőkhöz ajánló sorokat kért tőle. A pinczér így írta alá följelentést tevő levelét: Max; Newyork; Post-resztante.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezető- sége nagyon megörült a levélnek és azonnal bemutatották a rendőrségnek. Ott azt hitték, hogy csak felültetés és ezért az állítólagos Bauer Lajos irását a szakértőkkel megvizsgáltatták. Az eredmény váratlan volt. Az irás tényleg a bankcsaló kezében volt. A bank most már a rendőrség tanácsára az igazságügyminisztériumhoz fordult, amely azonnal sürgőnyzött az osztrák-magyar konzulátusnak, hogy tegye meg a lépéseket Bauer letartóztatására. Ugyanakkor a bank megtáviratozta a nyomot adó pinczérnek, hogy az 5000 korona jutalmat megkapja. Az igazságügyminisztérium sürgőnye a következőket tartalmazta:

„Osztrák-magyar konzulátus Newyork. Bauer-Bajor Lajos kint tartassék fel, föltámadás esetén letartóztatni. Kiadati eljárás megindul. Igazságügyminisztérium.”

Már tíz napja lehet annak, hogy a minisztérium sürgőnye és a banknak a pinczérhez intézett távirata elment és már megérkezett az osztrák-magyar konzulátustól a kábeltávirat Bauer elfogtatásáról. A sürgőnyt az igazságügyminisztériumban dr. Reiner Ignác miniszteri tanácsos, ennek az ügynek a referense kapta kézhez. Nyomban jelentést tett a rendőrségnek és intézkedett a kiadati eljárás megindításáról.

Bauer kiadatása nem fog semmi nehézségbe se ütközni. A kiadati eljárásához szükséges iratokat ugyanis sürgősen elkészítik s azonnal intézkednek, hogy legkésőbb két hét múlva már Newyorkban legyenek. Az Egyesület Államokkal kötött szerződés értelmében a váltóhamisítással terhelt bűnösöket kiadják. Maga az eljárás több hetet vesz igénybe, mert formális tárgyalás előzi meg Newyorkban a kiadást. A letartóztatott ember védőügyvédet fogad s a konzulátus is ügyvédre bizza az ügyet, amelyet formálisan le kell tárgyalni. A jelen esetben annyira világos és bizonyított dolog Bauer-Bajor Lajos bűnösége, hogy kétségtelenül kiadják. Körülbelül hat, vagy hét hét múlva itthon lesz.

Bauer elfogtatása természetesen a Kereskedelmi Bankban keltette a legnagyobb örömet. A bank reménye, hogy Bauer nem költötte el és biztonsága érdekében nem is rejtette el a pénzt, amelynek hollétéről azonban egyelőre még semmi hír nem érkezett. A bank különben az egész eljárás költségét fedezi. Holnap elutazik egy detektív Bauerért, hogy a hazaszállítására minél gyorsabban megtörténhessék.

TÁVIRATOK.

Az albán forrongás.

Konstantinápoly, május 13. A belügyminisztériumba érkezett jelentés szerint Janinánál fegyveres albánok megtámadták három török tüzértisz-

tet és lovaikat elszedték. Az albánok üldözésére kiküldött csapatokat az albánok megtámadták. A török kormány mindent elkövet, hogy az albánokat, tekintettel Törökország jelenlegi válságos helyzetére, megnyugtassa, de eddig minden erőlködése kárba veszett. Ezer fegyveres felkelő utban van Djakovába, hogy az ottani fegyverraktárt megrohanja és kirabolja. A csapatokat utasították, hogy ebben az esetben kegyelem nélkül ágyukból löjjenek a felkelőkre.

A marokkói események.

Páris, május 13. Magánjelentések szerint keleti Marokkóban a törzsek kikiáltották a szent háborút. A hegyeken éjjelenként tüzelések láthatók, amelyek arra szolgálnak, hogy a lakosságot fegyverbe szólítsák. A „Temps” jelenti, a német kormány Liautey tábornoknak marokkói fő kormányzóvá való kinevezését tudomásul vette és örömet fejezte ki, hogy a fő kormányzó felhatalmazást kapott az 1911. november 4-iki szerződés rendelkezéseinek végrehajtására. A Havas-ügynökség jelenté Taurirtból (Kelet-Marokkó) mai kelettel: A francia előőrsek harczt kezdtek a Beni Uarain-törzsszel. A harczt még tart.

A mexikói felkelés.

Newyork, május 13. A mexikói szövetséges csapatoknál tartózkodó haditudósítók coneyosi jelentése szerint vasárnap Orozco tábornok vezetése alatt álló 5000 felkelő 12 órás harczt vívott a Puerta vezetése alatt álló ugyanilyen számú szövetségescsapattal. A harczt a szövetséges csapatok győzelmével végződött. Mindkét részen igen sok sebesült volt. A szövetséges csapatoknál Auber tábornok is megsebesült. A felkelők tíz ágyut és sok löszert vesztek.

A bolgár bombamerénylet.

Konstantinápoly, május 13. A Gaghelivasuti hidján történt bombamerénylet ügyében indított vizsgálatnál egy közeli bokorban bolgár írást találtak, melyben Velas Taneff vojvoda, a gemghelii központi bizottság tagja, kijelenti, hogy egyedül követte el a tettet.

UJDONSÁGOK.

NAPIREND: Naptár. Kedd, május 14. Róm. kath.: Bonifác. — Prot.: Bonifác. — Görög-ország: május 1. Jerem. — Zsidó: Ijar 27. — A nap kel reggel 4 óra 25 perczkor, nyugszik este 7 óra 27 perczkor. — A hold kel reggel 3 óra 11 perczkor, nyugszik délután 4 óra 40 perczkor.

A képviselőház elnöke fogad a képviselőházban délután 5 órakor.

Némethy Károly belügyi államtitkár fogad délben 12—2-ig.

A posta- és távirat vezérigazgatója fogad délben 12—2-ig. 12—2-ig.

A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.

Lakásművészeti kiállítás a Technológiai Iparmúzeumban. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Belépődíj 30 fillér. — Japánkiállítás a Teréz-Erőzt 7. szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — Petőfi-ház (Bajza-utca 21.) Nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincsen.

Nyitvalevő múzeumok: Nemzeti Múzeum régiség-tára 9—2-ig. — Erzsébet Múzeum 9—4-ig. — Fővárosi Múzeum 9—6-ig. — Iparművészeti Múzeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági Múzeum 10—1-ig. — Ráth Múzeum 10—4-ig. — Széchenyi Múzeum 10—12-ig. — Tansermúzeum 3—7-ig. — Népszínházi Múzeum 3—8-ig.

Nyitvalevő könyvtára: Akadémiai Könyvtár 3—7 óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—6-ig. — Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Múzeum Könyvtára 9—12-ig és 6—8-ig. — Kereskedelmi Múzeum Könyvtár 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

— A király. Bécsi jelentés szerint tegnap a király Emánuel orléansi herceget és Vendome herceget, az alenconi hercegnőnek, Erzsébet királyné tragikus halálát halt nővérének egyetlen fiát magánkihallgatáson fogadta.

— Udvari tanácsosság. A király dr. Hainiss Géza budapesti tudományegyetemi magántanárnak, a székesfővárosi Szent István-kórház gyermekosztálya főorvosának és dr. Morelli Károly budapesti tudományegyetemi magántanárnak, a székesfővárosi Szent Rókus-kórház I. gégészeti osztálya rendelő orvosának az orvosi tudomány terén szerzett érdemeik elismerésül a magyar királyi udvari tanácsosi címet adományozta.

— **Lipót Szalvator főherceg Nagyszebenben.** Lipót Szalvator főherceg tábornok, tüzérségi felügyelő az itt állomásozó tüzérezredek megszemlélésére szombaton este Nagyszebenbe érkezett. Hivatalos fogadás nem volt. A főherceg **Dörr** Albert polgármester üdvözlő szavaira néhány szóval köszönetet mondott, majd a Római császár-szállóba hajtatott és a tisztikar körében töltötte el az estét. Vasárnap délelőtt a tisztj kaszinó nagyszobájában fogadta a főherceget a városi hatóságok és egyháziak küldöttségeinek tiszteletét. **Lipót Szalvator** körülbelül egy hetet fog tölteni Nagyszebenben, azután Brassóba utazik az ott állomásozó csapatok megszemlélésére.

— **Elhunyt herceg.** Gerából jelentik: Ma délután Osterstein kastélyban 18 éves korában meghalt **43-ik Henrik herceg**, a két Reuss hercegség régensének fia. A fiatal herceg halálát skarlát-betegség okozta.

— **Inzultált főherceg.** Purkersdorfból táviratozzák: **Heinrik Ferdinánd főherceg** tegnap délelőtt feljelentést tett az itteni csendőrségen, hogy az országuton Gablitz felé automobilon menet egy arra hajtó szekér kocsisa **ostorral az arcába vágott.** A vizsgálat hamarosan célra vezetett és sikérelt letartóztatni a tettest. **Heininger** Lipót kocsis volt, aki azzal megmentőzött, hogy lovai a szemközti jövő automobil zajától megbokrosodtak s ő ostorával jelt adott az automobilnak, hogy lassan haladjon. Ha véletlenül ostorával megérintett valakit, az nem akarattal történt. A kocsist mégis **letartóztatták** s megindult ellene a büntető eljárás.

— **Hegedüs Sándorné kitüntetése.** A király özvegy **Hegedüs Sándorné**nak, született **Jókai** Jolánának, a közjótékonyág terén szerzett kiváló érdemei elismerésül az első osztályú Erzsébet-rendet adományozta.

— **Magyar nemesség.** A király **Mengele Antal** alezredesnek, valamint törvényes utódainak a magyar nemességet, a „Marossolymosi” elnévvel, **Wertheim Armin** nagybérlő, székesfehérvári lakosnak, valamint törvényes utódainak, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül, a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

— **Strindberg állapota.** Stockholmi jelentés szerint **Strindberg** állapotja újból rosszabbodott. A nagybeteget világhírű író már **huszonnégy óra óta nem evett** és nem tud aludni. Az orvosok minden perczen várják a katasztrófát. Stockholmból táviratozzák: Ma reggel az orvosok értesítették **Strindberg** családját, hogy a katasztrófa közel van s nem lehet remény, hogy a költő felépülhet. Hozzártóztatói siettek a betegágyhoz. **Strindberg** már teljesen eszméletlen volt.

— **Királyi tanácsosság.** A király dr. **Janits Imre** esztergomi közjegyzőnek, a közügyek terén szerzett érdemei, dr. **Györgyevits Milos** nagybécskeréki ügyvédnek, a közélet terén szerzett érdemei és **Csorba Sándor** kir. József-műegyetemi titkárnak, buzgó működésével szerzett érdemei elismerésül, a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— **A magyar Kaas bárók.** A magyar publicisztika egyik kitünőségének, néhai báró **Kass Ivornak** emlékezetét frissíti föl a báró **Kass-családról** szóló ama királyi kézirat, amely a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg és így szól:

A személynem körüli minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére dr. báró **Kass Albert** tiszteletbeli szolgabírónak, valamint báró **Kass Andor** és báró **Kass Ede** honvédelmszervezetnek és törvényes utódainak a magyar bárói méltóságot díjmentesen adományozom. Kelt Bécsben, 1912. évi április 30-án. **Ferenc József** s. k. **Lukács László** s. k.

Ez a kézirat az ősrégi báró **Kass-családot** meg erősíti a magyar bárói méltóságban is.

— **Aranykeresztet főrabbi.** A király **Schwartz Jakab** csáktornyai főrabbinak sok éven át kifejtett hasznos tevékenysége elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Hajók összeütközése.** Folkestoneból jelentik, hogy a „London” csatahajó tegnap reggel összeütközött a „Don Benito” gőzessel és ezt súlyosan megrongálta, úgy, hogy Doverbe kellett vonszolni. Emberéletben az eddigi jelentések szerint nem esett kár.

— **Hármas esküvő.** Érdekes esküvő volt tegnap Gödöllőn. Özv. **Maszlagi Mihály** né három gyermeke; **Sándor, Géza** és **Mariska** esküdtek örök hűséget **Németh Sándor** és neje: **István, Róza** és **Erzsi** gyermekeiknek. E hármast frigy az udvari kápolnában ment végbe, ahol **Podhorányi József** apát-plébános, pápai prelátus lendületes beszéd kíséretében adta össze a házaspárokat.

— **A Burg plébános meghalt.** Bécsi jelentés szerint **Mayer Lőrincz** püspök, Burg-plébános, ma délelőtt meghalt.

— **Ujabb jéghegyek.** Noha a „Titanic” katasztrófája óta az Amerikába induló és onnan visszaérkező hajók egy új, az előbbinél jóval délebbre fekvő irányban haladnak, az utóbbi napokban megint **több nagy jéghegygel találkoztak**, amelyek veszélyeztetik a hajókat. Az „Amerika” nevű hamburgi gőzös, amelyik szombaton érkezett New Yorkba, **négy nagy jéghegygel találkozott**, és pedig olyan veszélyes fok alatt, ahol már évek óta nem láttak uszó jeget. A hír a hajózási társaságok körében **nagy aggodalmat** keltett, mert azt hitték, hogy az új utiránymál már nem kell tartaniok a jéghegyek veszedelmétől.

— **Sikkasztó szemináriumi igazgató.** Nagyváradról jelentik: Itt nemrég elhunyt **Makay József** szemináriumi aligazgató, román. kath. káplán, aki a nagyváradi latin szertartású káptalannak a főpénztárnál is működött. Kevésel a káplán halála után a nagyváradi káptalant névtelen levélben figyelmeztették arra, hogy jó lesz megvizsgálni a pénztárt, ahol valószínűleg nagy hiányoknak fognak a nyomára jönni. Elrendelték tehát a vizsgálatot s több napon át tartó munka után konstatálták, hogy a pénztárból tényleg hiányzik 94.000 korona alapítványi pénz. A hiány konstatálása után a káptalan sürgősen gyűlést hívott egybe és ennek folyamán kétségtelen megállapították, hogy az eltűnt összeget az elhunyt lelkész, **Makay József** sikkasztotta el. Eleinte arra gondoltak, hogy talán elkártyázta, de megállapították, hogy az elhunyt lelkész nagyobb mértékben nem hódolt a kártya szenvedélyének; de rájöttek később arra, hogy a 94.000 koronát a tözsdén vesztette el.

— **Az állami soffőr-iskola megnyitását keddről szerdára, e hó 15-ére elhalasztották;** a megnyitásig jelentkezőket meg elfogadnak a Százados-utcában (a Kenyérgyár mellett) levő iskolában.

— **Veszélyes szolgálat.** Pár nappal ezelőtt megirtuk, hogy a Budakeszi-ut és Julia-utca kereszteződésénél szolgálatot teljesítő pénzügyőrré ismeretlen tettesek rálőttek. A pénzügyőr a vállán súlyosan megsérült, a merénylők pedig elmenekültek. Ma éjszaka kétszer is megismétlődött ugyanez az eset a Budakeszi-ut és Julia-utca sarkán. Éjjel tájban megtámadták **Németh János** pénzügyőrt, kövekkel megdobálták és négyezer rálőttek. Az egyik golyó **Németh** kabátját furta át. A pénzügyőr erre szolgálati fegyverét rántotta elő, kétszer a támadók felé lött, golyója azonban nem talált és a merénylők elmenekültek. **Németh** éjjel után **Vajda József** pénzügyőr váltotta fel. Ma reggel négy óra tájban **Vajda** az őrhelyen föl és alá sétált, amikor egyszerre több oldalról kövekkel dobálták meg és rálőttek. **Vajda** a kódobások irányába többször lött, mire a támadók elszaladtak. A rendőrség nyomozza a titokzatos merénylőket.

— **Letartóztatott püspök.** Mostarból táviratozzák, hogy **Christoforow Mihajlovic** archimandritát a sítomiriczi görögkeleti katedrálisban letartóztatták. Az a vád a püspök ellen, hogy megrontott egy 13 éves kis leányt, más verzió szerint a görögkeleti egyház vagyonzából nagyobb összeget sikkasztott. A püspök egy ízben már hosszabb börtönünetést ült végrendelet-hamisításért.

— **A hamis bor.** 78.343 liter hamisított bort talált a hatóság **Wolf Arnold** kisszentmártoni bornagykereskedő pinczéiben. A megindított eljárás folyamán a belügyminiszterhez került az ügy. A belügyminiszter, mint harmadfokú hatóság 30 napi elzárásra és 1000 korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén pedig további 50 napi elzárásra ítélte a hamisítót, aki iparáról lemondandó, nem veszélyeztetheti többé hamisított borával a magyar bor hírnevét.

— **Az expresszvonat tetején.** A szegedi állomáson a konsztantinapoly-budapesti expresszvonat tetejéről legyírt fiút szedtek le. A fiú **Bénes Ferenc** Flórián a romániai Jablonicza községből való tanulóknak mondja magát. A 15 éves fiú viselkedése igen rejtélyes s emiatt a rendőrség egyelőre fogva tartja.

— **A vonat elé ugrott főhadnagy.** A Komáromból Budapest felé robogó 5-ös számú gyorsvonat elé Szöny állomás előtt, az 1017-es szelvényénél a sínre ugrott egy főhadnagy. A robogó gyorsvonat lementette a fejét és lábának egy részét, a sínre közöt csak a megcsontiott test maradt. Az ott gyakorlatozó utászok ismerték fel a holttestet: **Csöfalvy István** utáshadnagyot. A főhadnagy két hét előtt nősült.

— **Családirtó lisztügnök.** Reichenbergben Horn lisztügnök rossz üzletmenet miatt revolverrel agyonlőtte feleségét, tizenegy éves leányát, tizenhét éves fiát és azután öngyilkos lett. A mikor a család reggel a lakásba bement, a négy holttestet a földön elterülve találta.

— **Hajza az apacsok után.** A párisi rendőrség tegnap házmotázásokat tartott az anarchista lapok szerkesztősejében s elkobozta a „L'Anarchie” című lap kinyomatott új példányait. A szerkesztősejében talált munkatársakat elfogták. A berlini rendőrségnek is nagy izgalma támadt az automobilos banditák miatt. A rendőrfőnökséghez az a titkos feljelentés érkezett, hogy **Garnier** apacsvezér Berlinben rejtőzködik. A Potsdamer-strassei egyik penzióban le is tartóztatták az állítólagos párisi banditát, akire teljesen ráillett a **Garnier** személyleírása és bár kereken tagadta, hogy ő **Garnier** volna, fogva tartották. A berlini rendőrség értesítésére a párisi rendőrfőnökség még szombaton este több rendőrtisztviselőt az expresszvonaton utnak indított és mint Berlinből jelentik, kiderült, hogy az a fiatalember, akit szombat este óta ma délig őrizet alatt tartottak, **nem Garnier.** A párisi rendőrtisztviselők kétségtelenül megállapították ezt.

— **Meg akarták zsarolni Beöthy Lászlót.** Szombaton délután **Beöthy** László szinigazgató a következő levelezőlapot kapta: „Tisztelt Uram! Több tagból álló szövetség vagyunk. Amerikába akarunk utazni. Utiköltségünkönk hiányzik még kétszázötven korona. Önt emeltük ki, igazgató ur. Ezzel a kétszázötven koronával nem lesz se több, se kevesebb. Tehát vasárnap délután két órakor az Aréna-ut 82. számú ház elé küldje el **Tóth** kellekést. Ott egy megbízottunk átveszi a levelet tőnzzel. Ha nem veszi el, mert onnan Amerikából kamatostól visszafizetjük. Ha e kis szívességet nem teszi meg, vagy rendőrral elfogat, ugy halál. Mikor nem is álmódja, színházával együtt felrobbantjuk.” Az igazgató a rendőrséghez fordult, ahonnan két detektívet küldtek ki vasárnap délután az Aréna-ut 82. számú ház elé, ahol megjelent **Tóth** kellekés is egy üres levélborítékkal. Két órakor egy fiatalember jelentkezett, aki átvette a levelet. A detektívek kísérték és amikor a Városligetben egy másik suhanczozal találkozott, mind a két lagényt elfogták és bevitték a főkapitányságra. Kiderült, hogy a levelet **Kálmán Ferenc** tizenhat éves borbélyinas írta, aki átvette a levelet, az **Balner** András husz éves cipészszólt. Ez azonban nem tudott semmit arról, hogy mi van a levélben, vagy hogy mik voltak az előzményei. A rendőrség **Balner** elbocsátotta, **Kálmán Ferenc** ellen pedig, aki fiatalkoru, megindította az eljárást **Beöthy** László igazgató ma megjelent a rendőrségen és azt kérte, hogy ha lehet, ne hántsák a meg gondolatlan fiút, akinek tettét gyerekes csínynek tekintik.

— **Nagy György köztársasági pártja.** Szegedről táviratozzák: **Dr. Nagy György**, volt országgyűlési képviselő, jelenleg hódmezővásárhelyi ügyvéd nemrég Budapesten engedélyt kért egy gyűlés megtartására, amelyen a köztársasági pártot akarták megalakítani. **Boda Dezső** főkapitány azonban a gyűlést nem engedélyezte. **Nagy György** most Szegedet szemelte ki a magyar köztársasági párt székhelyének, ha ugyan a szegedi főkapitány engedélyezi az alakulást, amelyet júniusra terveznek.

— **Villamos balesetek.** Vasárnap négy helyen gázolt a villamos. Délután a Lajos utca 110 számú ház előtt **Németh** Mária nyolcz éves kisleányt elütötte az 504-es számú közúti villamoskocsi. — A leányka a járdára esett és a fején sérült meg. Sebét az Irgalmasok borbélyházában kövölték be és a lánykát szüleinek Lajos-utca 112 szám alatti lakására vitték. — **Botka** Pál 28 éves városi villamoskocsi-vezető tegnap délután **Kőbányán** a végállomás közelében egy mozgásban lévő villamoskocsiról leugrott és leesett. A fején és arczán sérült meg. A Rókus-kórházba vitték. Az Üllői-ut és Szapary-utca sarkán a Kispeszt—Szentlőrinci 200-es számú villamoskocsi elgázolta **Vadórhegyi** József napszámost, aki a jobb karján könnyebb sérülést szenvedett. Sebét bekötötték, azután elcsatották. — A Retek-utca 46 számú ház előtt **Szabó** Anna 17 éves cselédet a 102-es számú közúti villamosvasuti kocsi elütötte. A leány a jobbkarján és lábán sebesült meg. A Kun-utca 11 számú lakására vitték.

— **Házasság.** **Goldberger S. G.**, a Párisi Nagy Aruház tulajdonosának leánya, **Margit**, tegnap esküvőt kötött **Waldmann** Antal mérnöknek a Dobány-utcai izraelita templomban. A fényes esküvőn dr. **Herényi** főrabbi állotta meg a fiatal pár házasságkötését, majd **Lazarus** főkantort teljes zenekari kísérettel mondotta el a szokásos imát. Az egyházi szertartás után a fiatal pár a Párisi Nagy Aruház Lotz-termében fogadta az üdvözlők szerencsevívait.

Szepessy László főgimnáziumi tanár, tartalékos honvédfőhadnagy, a jeles költő, eljegyezte **Toján Etus** tanítónőt Váczen.

Onódy Károly fővárosi nagypiparos vasárnap tartotta a ferencvárosi plébánia-templomban esküvőjét **Prém János** fővárosi háztulajdonos leányával.

— **Hőség és vihar.** A meteorológiai intézet jelentése szerint ma délelőtt 29.2 fok meleg volt Budapesten. A nyár tehát egész váratlanul beköszöntött és az utcán járkelők ma ugyancsak törölték izzadságtól gyöngyöző homlokukat. Délután azonban hirtelen hatalmas szélvihar keletkezett, mely nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is tetemes károkat okozott. Délután 3 óra tájban a vihar a Baross-utcai dohánygyár tetejének egy részét lesodorta az utcára. A tető lezuhanása akkora robajjal történt, hogy a munkások azt hitték, hogy a ház összedől és nyolczan az ijedségtől elájultak. Hívták a mentőket, akik eszméletre térítették az elájult munkásokat. Baleset szerencsére nem történt. Valamivel félőnégy óra után sűrű záporosodott a fővárosra, amely a levegőt némi-leg lehűtötte és megtszította a portól.

Az ország több helyéről kártevő jégesőről érkezett jelentés. Így Aradon tegnap nagy jégeső volt, amely nagy kárt tett a szőlőkben és gyümölcsösökben. Nagytapolcsányban éjjel 11 órakor mogorónagságu jég esett, ami a gyümölcsben kárt tett; majd záporosodott, mely a veteményekre jótékonyan hatott. — A Dész város melletti Bálványos-Váraljára a vihar egészen megsemmisítette. Házak, templomok leomlottak. Számos emberélet esett áldozatul a dühöngő viharok. — Szatmárnémetiből jelentik: Ma délután fél három órakor hatalmas jégvihar dühöngött. Tyuktojás nagyságu jégdarabok estek, amelyek az ablakokat és a kirakatokat bevették. A bérkocsi állomáson a lovak megbokrosodtak és eliramodva mindenfelé sok kárt okoztak. — Jászberényben hatalmas szélvihar dühöngött, amely sok fát kitört és több háznak a tetejét leszedte. — Szinyérváraljáról jelentik: Itt nagy vihar dühöngött, sűrű jégesővel, mely különösen a szőlőkben nagy kárt okozott. — Iglóiról táviratozzák: Ma délelőtt itt, valamint az egész megyében óriási szélvihar dühöngött, mely igen nagy károkat okozott. A szélvihar az iglói római kath. templom egyik mellékhajójának pléhfedélzetét leszakította és lesodorta, továbbá ledöntötte a toronyról egy hatalmas köoszlopot is. Nagy károkat okozott a szélvihar a városban, valamint az erdőben is. — Kiskunhalason ma délután nagy meleg után hatalmas vihar tört ki, melyet kisebb jégeső követett. — Mármaroszigeten és környékén óriási vihar vonult keresztül. A hatalmas záporosodó óriási szélvihar követte és a szél százszámra törte derékban a legvastagabb fákat, háztetőket sodort le és kőmennyeket döntött le. A Diana-névi épületen a szélvihar folytán több mint 200 ablak törött be, az erdőgazgatóság palotájának horganytetőjét teljesen összegyöngyölte és számszázhatót teljesen lesodort és a szomszédos házra dobott. — Tésón, hol éppen országos vásár volt, a viharban a villám lecsapott és egy embert és két tehenet agyoncsapott. — Sátoraljai helyen a déli órákban hatalmas vihar tört ki, melyet jégeső követett. A szélvihar számos háztetőt lesodort, fákat tört ketté, igen sok villany-oszlopot kidöntött és erősen megrongálta a telefon- és táviróhuzalokat. Egy lakóház teljesen rombadott, de szerencsére emberéletben nem esett kár. A vasuti gyártéplepen az óriási szélvihar több vasuti kocsi feldőntött és ezek teljesen összetörték, míg a gyár fedelét egészen leszakította s a munkát be kellett szüntetni. A nagy viharban a téglagyári munkások közül ketten súlyosan megsérültek. — Dészről még a következőket jelentik a dési járásban ma délután pusztított óriási ciklonról: Délután a megye több helyén, de különösen a dési járásban óriási vihar volt az Alór községtől kezdve igen sok házat összedöntött és az összes telefon- és táviró-oszlopokat kiszakította. Bálványos-Váralja községet a ciklon teljesen elpusztította és a község összes háza beomlottak, maguk alá temetve a lakosokat. Igen sok ember a romok alatt lelte halálát. Az első hírt egy menekülő csendőr hozta, mert a telefon és táviró teljesen szétrombolódott. A főispán és az alispán, valamint járási főszolgabíró személyesen és nagy katonai segítséggel és tüzoltósággal, valamint az összes dési orvosokkal a hír vétele után azonnal a veszedelem színhelyére mentek. Közlebbi részletek még nem érkeztek.

De nemcsak hazánkban érezteti hatását az abnormis időjárás, hanem a külföldön is, ahonnan mindenünne tikkasztó hőségeket jelentenek. Londonból jelentik: Szombat óta egész Angliában rekkenő a forróság. A hőmérő árnyékban 78 Fahrenheit fokot mutat. A vasutársaságok tegnap nem voltak képesek lebonyolítani a forgalmat, bár elkészültek rá, hogy vasárnap a főváros egész népe a szabadba fog menekülni. — Páris: A hőség 32 fok Celsius. Franciaország sok tartományából még ennél is nagyobb forróságot jelentenek. A déli vidékeken árnyékban 40 fok Celsius mutat a hőmérő. — Madrid: Hirtelen türhetetlen lett a forróság az egész Spanyolországban. A városokból vidékre menekülnek az emberek. A hőség oly nagy, hogy teméntelen sok napszúrás fordult elő. — Milano: Szokatlanul nagy forróság van egész Olaszországban. A hőmérő Milanóban 28 fok

Reaumurt mutat árnyékban. Lombardiában a forróság 25—30 fok.

— **A császár és a szocialista vezér.** A londoni lapok közlik berni távirat lapján, hogy annak az udvari vonatnak, amely Genuából Karlsruheba vitte Vilmos császárt, svájci területen egy híres véresszájú szocialista agitátor, Tamo vasuti felügyelő volt a vezetője, Svájci földre érve, Tamo tesseni kanton-tanácsos vette át a császár vonatának vezetését s már az első állomáson jelentkezett a császárnál, majd a határon ismét tiszteltet s a császár még mindig nem tudta, hogy a svájci vasuti felügyelő a szocializmus párt vezére.

— **Rumpfot Budapestre hozzák.** A szerencsétlen Schwarz Gizella gyilkosa, Rumpf János elen az igazságügyminisztérium már megindította a kiadatási eljárást. Csak pár nap még s Rumpf Jánost Münchenből hazahozzák. A vizsgálatot a törvényszéken teljesen befejezték. Ma érkezett meg az országos vegyeszeti intézet szakvéleménye a törvényszékre. Felletár Emil fővegyész ugyanis vizsgálat tárgyává tette a nyomdában talált két fűrészt s megállapította, hogy annak fogai között emberi csontszilánk maradványai vannak. E szerint létségtelen, hogy az elvetemült gyilkos a nyomdában fűrészelte szét áldozata holttestét. A szakvélemény kétségtelen bizonyítéka Rump bűnösségének.

— **A székesfehérvári rablógylkosság.** Május 8-án este meggyilkolták és kifosztották Székesfehérváron Stefanovics Mihály székesfehérvári pék mestert. A gonosztettet csak két nappal később fedezték fel s megállapították, hogy a rablógylkos a pék mester segédje volt, aki eltűnt a városból. Csak annyit tudnak róla, hogy szerb legény, aki május 9-én kora reggel Budapestre utazott. A fővárosi rendőrség ennek alapján megindította a nyomozást s máris kiderítette, hogy a rablógylkos egy Manier Milov nevű malommunkás és péksegéd. A főkapitányság ezt a körözött levelet adta ki ellene: „A május 8-án este kilenc órakor Székesfehérváron Stefanovics Mihály sérelmére elkövetett rablógylkossággal egy Manier Milov nevű lipovai születésű husz éves görög-katolikus vallású malommunkás alaposan gyanúsítható. Nevezett a múlt hónap 3-án mint ágyrajáró lakott a IX. kerület: Szveteny-utca 10. szám alatt lakó Jaczkó Mária napszámosnőnél. Két-három nap mulva 'szó nélkül elhagyta lakását, ahová május 9-ikén délelőtt féltíz óra tájban visszatért. Azt állította, hogy otthon volt Szerbiában s örökölt. Ez alkalommal sok aprópénzt és nagy fekete, többrekeszű bőrpénztárcát mutatott, amelyből a pénzt elővéve, Markó János albérlőtársával megolvasta. A most nevezett tanu állítása szerint a pénz kilencszáz koronán felül volt, ötkoronásokból, huszfilléresekből és rézváltópénzből állott. A pénz megolvastása után Markó albérlőtársával a szerb konzulátust kereste s mihelyt megtalálta, a nagy vásárcsarnokba ment, ahol őt Markó egy ismeretlen szerb emberrel beszélgetve hagyta el. Manier lakására többé nem ment vissza. Manier Milov személyleírása: Alacsony, zömök testalkatu, fekete haja, kis fekete bajszu, arca gömbölyű, barna színű, szeme fekete. Április 3-ikán, amikor Jaczkó Mária-hoz ment lakni, szürke ruhát, hosszú szürkésbarna, csikos felöltőt, barna posztó-sapkát, felül odagombolható, fülvödővel, fekete kapcsos cipőt viselt. Május 9-ikén rövid szürkésbarna Mikádó-kabát, szürke prémgallérral volt rajta. — Székesfehérvárról egy távirat jelenti, hogy a pancsovai rendőrség arról értesítette a székesfehérvári rendőrséget, hogy Manier Milov május 10-én Pancsován volt s onnan Belgrádba utazott. A belgrádi rendőrség keresi a gonosztetőt.

— **A Vigszínház művészeinek előadásában** ma kerül bemutatásra az „Omnia“ mozgóképalotában Garvay Andor „Egy eskő története“ című 2 felvonásos színműve. Ez az első magyar film, melyben a magyar színművészek legkiválóbbjai vesznek részt. A főszerepeket Vendrei, Mészáros Gizella, Csontos és Tanay játszzák a töltük megszokott finom művészettel. A darab maga ropant ütletes és kedves. szóval az összes előfeltelemek meg vannak ahhoz, hogy már ez az első magyar művész-film óriási sikert arasson és kielégítse a nagyközönségnek azon óriási kíváncsiságát, melylyel ezen mű bemutatását várja.

— **Az Apolló-színház új féléti műsora** minden eddig látott mozgófényképaladás műsoránál szezezősabb. Egy kétfelvonásos dán dráma, francia humoroszek, aktualitások, látkepek, továbbá a párisi automobilos apacsok reméteit bemutató felvétel, az M. T. K. és a Carpathia pénteki mérkőzése és záradékul Fröhlich János nagyszerű kétfelvonásos darabja: A pesti riporter, olyan remek kép, amelylyel különben Magyarországon még cholem mutottak be.

— **A stockholmi olimpiád magyar hivatalos megbízottja** a Világjárás menetjegyjelöltje (V. Fűrdő-utca 1. és Dorottya-utca sarkán) elfogad jelentkezőket a versenyekkel egyidejűen induló társasutazásaira és Stadion belépőjegyekre. Menet- és hálókocsi-jegyeket ad el a világ összes vasutaira és hajóira.

— **Az Angol Park látványosságai** egyre szaporodnak. Már annyi van, hogy felsorolni is sok. Holnap, 15-én este megnyílik a teljesen újjalakított, pompás díszítésű, kényelmes, szellős színházépületben az Ujvári-Varieté, ahol este fél 10 órától a varietéművészet legkiválóbb képviselői a legnagyobb látványosságokkal és attrakciókkal töltik be a műsort. Szükségtelen a kiváló programból bárkit is kiemelni: minden szám egyformán kitűnő, elsőrangú, csodálatraméltó. Ejjelkor Péte-Méle lesz a Varietéből, mikor is szébbnél-szebb táncmutatványok kerülnek a műsorra. Még e héten megnyílik a csodaszép Japáni Kert és a Csecesmő Erlelő Intézet.

— **Fővárosi Orfeum.** A minden este zsufolásig megtöltő nézőtérrel itelve, alig hinné az ember, hogy már a szezon vége felé haladunk. Giampietro, a kiváló berlini művész, valamint Lotte Sarrow, a két főattrakció igen nagy vonzerőt gyakorolnak a közönségre, amelyet az Idegenforgalmunk ez. rendkívül mulattató színpadi tréfa erősen növel. Az amerikai tingli-tangli óta nem volt még ekkora kacagás az Orfeumban. Az ellenállhatatlan darab két főszereplője, a Fővárosi Orfeumnak jeles tagjai, Aalbach és Gyárfás e hó 21-én, kedden tartják jutalomjátékukat, amelyen az eddigi érdeklődést véve alapul, alighanem zsufolt ház lesz jelen, ami a két művész népszerűségét tekintve, másképp el sem képzelhető. Jegyélvétel a jutalomjátékra a nap-pali pénzárnál és a jutalmazandóknál.

— **Életuntak.** Vasárnap reggel Grosz Lajos szobafestő segéd a Széna-téren az 1073. számú közúti vilamos vasuti kocsi elé feküdt. A kocsi vezető a sineken fekvő embert még idejében észrevette és a kocsit megállította. Grosz a II. ker. kapitányságra vitték, ahol kiderült, hogy részeg volt. Kijózanodásáig lezárták. — Horváth Anna eseléd tegnap este Bogár-utca 5. számú szolgálati helyén a gázcsapot nyitva hagyta, lefeküdt és ma reggel gázméregzés következtében holtan találtak. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Tóth István huszonhárom éves lakatossegéd Rákospalotán a Báthory-utca 10. sz. lakásán mellbelötte magát. A gróf Károlyi kórházba vitték. — Bogács Sándorné negyvenkilenc éves napszámosnő Dobozi-utca 31. sz. lakásán marólugót ivott. A Rókus-kórházba vitték. — Ma reggel az összekötő vasúti hid pesti oldalán egy 50—55 év körüli munkásember a 615-ös sz. tehervonat elé ugrott, amelynek tizenegy kocsija keresztül ment rajta. A szerencsétlen ember nyomban meghalt. Irásokat találtak nála, amelyből arra következtetnek, hogy Belső József a neve. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— **Halálozás.** Stuckheil Gusztáv miniszteri tanácsos, a III. oszt. vaskoronarend tulajdonosa életének 65-ik évében május 12-én elhunyt Budapesten.

Fadusz Antal, a sátoraljai helyi uradalom gazdasági főtisztje, Zemplénmegye bizottsági, Sátoraljai helyi város képviselőtestületi tagja, egyháztanácsos, életének 51-ik évében elhunyt Sátoraljai helyen.

Vámosy Mihály, a Ferencz József-rend lovagja, a budapesti ref. főgimnázium nyugalmazott igazgatótanára, életének 85-ik évében elhunyt Budapesten.

Borosjenői Rontsik Sándor, volt szolgabíró, mlir. pénzügyi titkár, életének 66-ik évében meghalt Székelyudvarhelyen.

Dürner Albert, Gölniczbánya város rendőrkapitánya elele 63-ik évében meghalt Gölniczbányán.

Lázár István, szilágymagyfalusi földbirtokos, 72 éves korában Szilágymagyfalun meghalt.

Özv. Sándor Istváné, Gyergyói Klára, 88 éves korában Nagyenyeden meghalt. Holttestét Kolozsvárra szállították és ott helyezték örök nyugalomra a családi sírboltban.

Dr. Somogyi Bálint, Pozsony vármegye törv. bizottságának tagja, 57 éves korában Dunaszerdahelyen meghalt.

Bécsből jelentik, hogy Pilz Jenő író, aki hosszú ideig volt a külügyminisztérium sajtóügyi osztályának a vezetője, tegnap 76 éves korában meghalt. Pilz, aki Magyarországon Szentesen született, már kora ifjúságában Bécsbe ment, ahol mint hírlapíró működött. Az utóbbi években az „Extrablatt“ politikai rovatvezetője volt. Az irodalom terén is működött. Fia dr. Pilz Sándor egyetemi tanár Bécsben.

Dr. Kornét Elemér marienbadi fűrdőorvos temetése e hó 14-én délután 3 órakor lesz az ág. ev. egyház szertartása szerint a kerepesi-uti temető halottasházából.

× **Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körül 31. sz.** Színházi és varieté műsor. Kezdeté 8 órakor.

× **Fodor-féle vivőterem a Koronaherczeg-utca 3. szám alatt** a főváros legnagyobb és legjobb felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

× **Csalhatatlan szer** arra nézve, hogy hogyan létezhetnek magunkhoz a szerencsét, nincsen. Aki azonban a Dörge Frigyes-bankban (Kossuth Lajos-utca 4.) vásárolja osztálysorsjegyeit, annak alapos ki-látása van arra, hogy szerencsés lesz, ezt bizonyítja az a számos szébbnél-szebb fönyeremény, amelyet az itt vásárolt sorsjegyek évente nyerni szoktak.

Tavaszi napsütés

tavaszi szeplők és az ugynevezett tavaszi hámlástól megóvjja a női arc-bőrt a Yes porcellán-pouder. Ez a világ legjobb poudere. Ára 3 és 5 K.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Vasutasok Zichy-ünnep.

— Hangverseny a Máv. istvántelki főmü-
helyében. —

Budapest, május 13.

Májusnak első szép vasárnapján, az idei első igazán tiszta, ragyogó tavaszi napon, mialatt a pesti gyepen a nép ezrei előtt nemesvérű paripák versenyeztek a legendás Király-díjért, alig félóránnyira a főváros nyüzsgő lármájától, áhitatos vasárnapi csendben, pompásan sikerült, finom ízléssel összeállított művészi hangversenyt rendeztek dolgos emberek. A magyar királyi államasutaknak budapest—váci vonala mentén van az istvántelki főmühelye. A telep nagy műhelyeivel, gyárkéményeivel, hivatalos épületeivel és számtalan kisebb-nagyobb lakóházával egy közepes magyar község területét foglalja el, több ezerre rugó lakossága valóságos autonóm község szervezettel bír és üdvös intézményekkel gondoskodik nemcsak a testi, hanem a szellemi jólétéről is. Van iskolája, kaszinója, sőt zeneegyesülete is, a „Testvériség“ dal- és önképzőkör. A kör szakszerű vezetésére jeles erőket hívtak meg a fővárosból és azoknak segítségével lelkes buzgalommal alakították meg kitűnő ének- és zenekarukat. Az előbbinek Hackl N. Lajos, az énektanítók országos felügyelője a karnagy, míg a zenekar Petry Henrikben, az Operaház zenekarának jónévű hegedűsében találta meg nagy ambíciójú vezetőjét.

A két zenei szervezet közreműködésével a kör vasárnap délután védnökének, gróf Zichy Géza-nak tiszteletére „Zichy-hangverseny“-t rendezett, melynek sikerét nagyban előmozdította és fényét jelentékenyen emelte a kiváló főuri zeneszerző személyes jelenléte.

Kevéssel négy óra után futott be Palota-Ujfalu különösen épített állomására a Budapestről indult helyi személyvonat, melynek szalonkocsijából a műhelytelep ünnepi díszbe öltözött lelkesen éljenző tömege előlépett gróf Zichy Géza és kísérete, köztük Pap János udvari tanácsos, Marosovszky Pál Máv. főfelügyelő, Hackl N. Lajos és Szikla Adolf operaházi karmester. A tovahaladó vonatnak már csak a füstje látszott, mikor gróf Zichy Géza jól ismert nemes és rokonszenves alakja megjelent a kis nebulók előtt, kiknek ajkán ekkor, halk harmoniumkísérettel mellett, felcsendült az ének.

Az ének elhangzása után kis fehérruhás, szőke leányka, Strauch Margit a neve, lépett ki a sorból. Gróf Zichy Géza, a neves magyar zeneköltőt és a magyar zene leglelkesebb istápolóját kis társai nevében köszöntötte. Az ünneplő közönség ezután bevonult a kör dísztermébe, mely egyetlen hatalmas épület vastraverzekben betöbűl. A dobogón, gróf Zichy fehér mellszobra körül az istvántelki főmühely alkalmazottaitól alakult zenekar foglal helyet. A hangverseny megkezdése előtt ismét egy kis leány, Wagyeránszky Anna — széles, nemzeti színű szalag van a derekára kötve — lépett a gróf elé és kedves beszéddel üdvözölte a „Testvériség“ nevében.

Ezután kezdetét vette a hangverseny, melynek műsora, két szám kivételével, gróf Zichy Géza műveiből volt összeállítva. Bevezetésül a zenekar Petry Henrik temperamentumos vezénylete alatt — precíz összjátékban adta elő a „Nemo“ nyitányát, majd egy nagy egyveleget a „Roland mester“-ből, a „Testvériség“ pompás férfikarának közreműködése mellett pedig gróf Zichy hangulatos Szerenádja és a Nemo nagy kórusa került előadásra. A zenekari számok között szólaltak és vokálkar szerepeltek. Kürzné B. Irma asszony Szikla Adolf diszkrét és finom zongorakísérete mellett a „Roland mester“ kedves madárdalát, majd zenekari kísérettel Mozartnak egy áriáját frissen csengő hangon viharos tetszés mellett adta elő. Venczell Béla, az Operaház kitűnő művésze valóságos extázisba ejtette a nagyszámú hallgatóságot érczes hangjával és pompás deklamációjá-

val, Zichy grófnak „Aranylakodalmi ének“ című balladáját adta elő zongorakísérettel. A daloskörnek egyik fiatal tagja, Oltványi Ferencz valóságos feltűnést keltett tiszta és fejlődésköpes tenorjával a Nemo belépődalában. Kellő kiképzés mellett kiváló énekes fejlődhetnek belőle. A „Testvériség“ énekkara nagyszerű hanghatásokat produkált Erkel Ferencz „Elvénnelek“ című dalának finoman nüanszírozott előadásában. A lelkesen felhangzó tapsok méltán jártak ki az energikus Hackl karnagynak.

A lelkesedés tetőpontjára emelkedett és tomboló tapsban kulminált, mikor „műsoron kívüli szám“ gyanánt maga gróf Zichy lépett a Bösendorferhez és tökéletes művészi bravúrral adta elő egy magyar rapzodóját, majd magyar népdalok fölötti parafrazisát. Tizenöt év óta nem játszott nyilvánosság előtt gróf Zichy, aki egy időben diadalmasan ünnepelt művésze volt az európai hangversenytermeknek és nobilis virtuóza minden jótékony célú hangversenynek. Leírhatatlan és szünni nem akaró lelkesedés honortalta ezt a ritka műveltséget, amely minden szónoklatnál szebben beszélő köszönet volt a szép és méltó ünnepeletésért.

Befejezésül még Homonnay Lajos máv. mérnök sikerült zenekari szerzeményét játszotta el a zenekar, azután megújuló lelkes óvációk között elhagyta a gróf az ünneplő társaságot és az éppen berobogó vonatra szállva visszatért a fővárosba.

A nagy zenei események krónikásai talán nem jegyzik fel hiven a vasárnapi tavaszi hangversenyt, amely pedig nemcsak zenei szempontból fontos. Az istvántelki mávisták azonban bizonyára öröklé fogják emlegetni a Zichy-hangversenyt, amelyen megjelent közöttük Magyarország egyik legelőkelőbb művésze és főura, egy gróf, aki nem a gyepen futtat, hanem dalol, egy arisztokrata, aki nem szónokolni, hanem muzsikálni megy el a nép közé.

(*) Opera. Az Operaháznak tegnap érdekes estéje volt. Puccininak „A nyugat leánya“ című dalművét adták elő a két főszerepben való változással. Minie szerepét Dömötör Ilona és Johnsont Lunardi vette át. A Szamosi és Környei eme két szerepben való alakítását itt nem akarjuk részletesen tárgyalni, mert ez a művészpár teljesen *hors concours* áll. Szamosi Elza zseniálitása és Környei életerős, realis játéka nem tűr összehasonlítást vagy konkurrencziát. A tegnapi két szereposere mindemellett érdekes volt; Dömötör Ilona tehetségét oly világitásba helyezte, melyben új oldalról ismertük meg. A Rózsavag szerepén kívül Dömötör Ilona megfelelő szerepet eddig egyáltalában nem kapott még. Hamarosan nem is tudnám felsorolni, mi mindent énekeltek eddig, de megállapíthatom, hogy a Rózsavag volt az egyedüli szerepe, melyben figyelemreméltó talentuma megnyilatkozott. De egyéb szerepeiben, így főbbek közt a „Tiefland“-ban sehogysem tudott figyelemreméltót produkálni. A tegnapi Minie-jével azonban megmutatta, hogy a tanulás kötelezettségét kezdi komolyan venni; a szerepben az énekekkel — még a magasságban is — meg tudott birkózni. Ez a legtöbb, amit róla mondhatunk, mert eljárnék, hogy különösen a második felvonás oly feladatot ró az énekesnőre, melynek csak nagyon kiváltságosak tudnak megfelelni. Éneken, szövegejtésén és játékon, általában egész alakításán meglátszott, hogy talentuma fejlődésre képes. Lunardi lehetetlenül játszotta a szerepet; semmiképpen sem tudtuk játékát megérteni, mert a Johnson szerepe és egész alakja *over the top* akadálytalan mozgást és férfias fellépést kíván. A Lunardi Johnsonja dróton mozgatott figura volt. Sokkal nagyobb szerecséje volt énekével; néhány briliáns magas hangot hallatott, ami némiképpen kiengesztelt bennünket játékbeli fogyatékosságaiért. Mindig abban a véleményben voltunk, hogy Lunardi igen becses hangú énekes, akit néhány újonnan rendezendő jól betanított olasz operában komolyan lehetne kihasználni. A zenekar Kerner István fényes, mesteri vezénylete alatt állott; a nézőtér azonban valószínűleg a Király-díjra való tekintettel alig negyedében telt meg.

e. a.

(*) A képzelt beteg. A vigjáték-sorozat tizenhetedik estéje volt ma. Szinre került Moliere „Képzelt beteg“-e, a nagy vigjátékírónak ez egyik legvidámabb, legmaróbb szatírjával megírt komédiája. A szereposztás csak részben volt új. Az újak közt első helyen említjük Kürthy Györgyöt, aki Diaforus Tamást maszkban, felfogásban és játékban meglepő és rendkívüli leleménnyel játszta. Igazi tudás és művészet jellemezte ábrázolását. A czimszerepet Horváth Jenő játszta vaszkosabb komikummal, mint szükséges lett volna. Ugyanesek új volt Rajnai, aki a karrikaturából is karrikaturát csinált s mert nagyon is nevetetni akart, nem ért célra. A régiak közül nagy hatással játszott Cs. Alszegehy Irma, Ligeti Juliska és különösen Nagy Ibolyka, akinnek a Toinet egyik legkitűnőbb szerepe. Záradékkul előadták operett-torzitással a bohózatos doktoravatást, melyben Moliere szatírja ugyszólván tetőfokára emelkedik. Igaz, hogy torz volt az egész közjáték, de azért tetszett a közönségnek. Ivánfi Jenő konferánza vezette be az előadást. Ivánfi a Nemzeti Színház művészgárdájának egyik legmiveltebb tagja, aki önállóan el tud mérülni az irodalmi studiumban. Moliere-ről szépen, meghatóan és rendkívül nagy hatással beszélt. A közönség a szabad előadást zugó tapsviharral tüntette ki.

(t.)

(*) Egy szintársulat bukása. Annak a könyvelőművésznének, amelylyel az Országos Színészegyesület az igazgatói koncepcziókat osztogatja ismét meg van a szomorú tanúsága. Az I. érdélyrészi színikerület igazgatója: Szilágyi Dezső, mint marosvásárhelyi tudósítónk jelenti, megbukott. Szilágyi április közepén vonult be Marosvásárhelyre, de ott olyan rosszul ment a sora, hogy május elsején már nem tudta a tagjait fizetni. Ezenkívül a színikerület városai is egymás után lépnek ki a kerületből, úgy hogy Szilágyi egyszerűen falképnél hagyta a társulatot. A Színészegyesület igazgatója a minap 800 korona ideiglenes segílyt hozott a társulatnak, amely egyelőre közkereseti társasággá alakult és így tart előadásokat.

(*) Evva Lajos nagybeteg. Evva Lajos, a Népszínház másfél évtizeden át volt igazgatója, mint értesülünk, nagybetegen fekszik a Vörös Kereszt-kórházban. Evva már évek óta betegeskedik, de állapota az utóbbi napokban olyan súlyosra fordult, hogy az orvosok most már nem biznak felépülésében.

(*) Hangverseny. A budai zenekör hétfőn este kitűnően sikerült hangversenyt rendezett. Az előadott műsorból különösen kiemelkedett Környei Béláné művészi éneke és a vonózenekar és a női énekkar együttesen előadott száma, amelyet Eisvogel Ferencz karmester dirigált.

(*) Kossuth Lajos Tivadar a Mücsarnokban. Kossuth Lajos fiatalabb fia, Kossuth Lajos Tivadar, aki szombaton érkezett meg Budapestre, ma délelőtt meglátogatta a Mücsarnokban a Képzőművészeti Társulat tavaszi tárlatát és Pataky László hagyatéki kiállítását. Szemléje után felkereste hivatalában dr. Ambrozovics Dezsőt, a Társulat titkárát.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, kedden Beethoven Fidelio-ja kerül színre. A czimszerepet, melyre eredetileg Vasques grófnét tüzték ki, ennek megbetegedése folytán Haselbeck Olga éneklí. Szerdán Borgo Agnes, a párisi Nagy Opera művésznője kezdi meg vendégzereplését. A külföldön elterjedt hírnévvel bíró énekesnő ezúttal először lép fel Budapesten, az Aida czimszerepében mutatkozik be.

A Nemzeti Színházban a vigjáték-ciklus során holnap, kedden, másodszer kerül színre új betanulással Moliere „Képzelt beteg“ című klasszikus vigjátéka, utána pedig a doktoravatási ceremóniát adják. Szerdán és esütörtökön Berezik Árpád „Nézd meg az anyját“ című vigjátéka kerül színre teljesen új betanulással és szereposztásban. Az előadások előtt Ignotus tart felolvasást.

A Népeperában esütörtökön indul meg az a művészi élvezetekben páratlanul gazdag ciklus, amelyet a Wagner-operák eredeti német nyelvű előadásával a Népepera nyújt a budapesti közönségnek. Az előadások résztvevői, akik a bécsi, berlini, müncheni, frankfurti, drezdai és dessani operaházak világhírű ékességei már Budapestre érkeztek és kedden, szerdán a zenekarral próbálnak, hogy esütörtökön este a Lohengrin mintaelőadásával mutatkozzanak be. Knote Henrik, Bender Pál, Plaschke van der Osten Eva, Bahr-Mildenburg Anna, Plaschke Frigyes, Mott Charles felléptével. A Lohengrint felhétkor kezdik és az igazgatóság most kéri a közönséget, hogy a legpontosabban szíveskedjék megjegyezni, mert az előadás, illetőleg a felvonások megkezdése után a nézőtérre senkit se bocsátanak be.

A Vigszínházban kedden, jubiláris előadás lesz, immennyiben ötvenedszer kerül színre a „Tolvaj“, Bernstein Henri színműve. A két vezető szerepet Göthné-Kertész Ella és Göth Sándor adják.

A Király Színházban Barón és Fellner Pál operettje, a Csókszanatórium, amelyre a Király Színház személyzete együttesen készült, a jövő hét folyamán kerül színre. Hálás szerep jutott az operettben Medgyasszay Vilmának. Játsszák még Hudacsek Nelly, Gerő Ida, Latabár, Szirmai, Király, és Németh.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

* Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya Plósz Sándor elnöklelte alatt felolvasó ülést tartott, amelyen dr. Galovits Zoltán törvényszéki bírő, mint vendég „A szövetkezetek alapelvei” című értekezést. Az előadás után zárt ülésben folyó ügyeket tárgyalta az ügyosztály.

* A Szabad Lyceum közgyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta XIX. közgyűlését az Akadémia üléstermében a Szabad Lyceum. Berzeviczy Albert elnöki megnyitóját után Fellner Frigyes terjesztette elő a titkári jelentést. Majd dr. Alexander Bernát lépett a pódiumra és a kétszáz év előtt született Rousseauról tartott előadást. Ezután a zárszámadás és költségvetés elfogadása következett. A választások során tizenöt új választmányi tagot választottak. A közgyűlést Berzeviczy elnök zárta be meleg szavakkal.

FŐVÁROS

Villamos bajok és balesetek.

— A közigazgatási bizottság és a villamos balesetek. Ankét a városházán. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

A villamos vasutak által okozott és az utóbbi időben felszaporodott súlyos természetű balesetek foglalkoztatták ma délelőtt és délután is a fővárosi hatóságokat. Délelőtt a közigazgatási bizottság, délután egy a polgármester által összehívott ankét tárgyalta azokat a módozatokat, amelyekkel a balesetek számát a minimálisra lehet redukálni. A közigazgatási bizottság a főkapitányi jelentés kapcsán foglalkozott a kérdéssel és Feleki Bélának igen helyes fejtegetéseivel kívül a nagyfontosságú kérdés érdemi tárgyalásába nem bocsátkozott. Annál kimerítőbben és részletesebben tárgyalta egyrészt a balesetek jövőben való megállításának módját, másrészt a közlekedési műszaki megszüntetésére vonatkozó javaslatokat a délutáni ankét, melyen Bárczy István polgármester megnyitó beszédén kívül a közlekedési ügyosztály előterjesztése, továbbá dr. Boda Dezső főkapitány nagyszabású, minden részletre kiterjedő felszólalása szolgáltatott a rendkívül érdekes vita anyagát. A vitában Hivós Iván a Városi Villamos Vasut vezérigazgatója, Sándor Pál, a Közúti Vasut vezérigazgatója, Koromzay Frigyes vasúti és hajózási főfelügyelő, továbbá Vázsonyi Vilmos és Pető Sándor vettek részt. Noha az ankét sem hozott érdemleges határozatokat, mégis annyi okos és helyes idea vetődött fel, amelyek — ha meg fognak valósulni — mindenesetre enyhíteni fogják a villamos balesetek nagy számát és talán hozzá fognak járulni a villamos-vasúti közlekedés megjavításához is. Bárczy István polgármester javaslatára a délutáni értekezlet elhatározta, hogy permanenciában maradjon, egy legközelebbi ülésén megvitassa a közlekedési műszaki megjavítására irányuló teendőket és évente kétszer — minden tavasszal és ősszel — összeül, hogy számot adjon arról a haladásról és javulásról, amit a villamos bajok és balesetek megállítására terén félévenként el tudott érni.

A közigazgatási bizottság üléséről és a délutáni ankét lefolyásáról alábbi részletes tudósítást adjuk:

A közigazgatási bizottság ülése.

A főváros közigazgatási bizottságának mai délelőtti ülésén a főkapitány áprilisi jelentésének főrésze a villamos szerencsétlenségeket tette szóvá, melyek a villamos vasutak vonalán megdöbbentő méretet öltöttek. Összesen harmincnyolc szerencsétlenség történt az elmúlt hónapban, közte öt volt halálos.

Elmondja a jelentés, hogy a közönséget oktató figyelemzéstől plakát kiragasztását úgy tekinti a

hatóság, mint a baj orvosságát, de nem hallgatja el azt sem, ahol a voltaképpeni baj föltalálható. És ez nem a közönség felegyelmzetlen volta, hanem a villamos vállalatok szűkkeblűsége. A főkapitány jelentése ugyanis rámutat arra a körülményre, hogy a villamos kocsikon kezdő, felegyelmzetlen és rosszul kioktatott vezetők vannak alkalmazva, akiknek tudatlansága már 1903. óta megrendszabályozatlanul garázdálkodik a fővárosi életbiztonság rovására! A rendőrség ugyanis kötelességéhez híven már egy évtizeddel ezelőtt konstataálta a bajt, felegyelmzettette az elhárítás módjára a fővárost, de a hatóság illetékes szerve sem megfelelő intézkedésről, sem pedig szabályrendelet kidolgozásáról ily irányban nem gondoskodott.

A közlekedési rendőrség föllállításának a tervéről is megemlékezik a jelentés, ami a vállalatok könnyebbé válását szolgálja, de közel 100.000 korona új kiadással terhelné a fővárost.

A jelentéshez dr. Bárczy István polgármester szót hozta, bejelentvén a ma délután tartandó ankétot.

Dr. Feleki Béla arra mutat rá, hogy a szerencsétlenségeknek nem a közönség felegyelmzetlensége a fő oka. Szerinte szükség van a közlekedési rendőrségre. Kifogásolja a biztonsági felszerelések hiányos voltát.

Pekár Ferenc főkapitány-helyettes osztja Felekinek azt a nézetét, hogy a szerencsétlenségeknek nem a közönség a fő oka, bár a balesetek ötven százaléka a föl- és leszállás terhére esik.

Dr. Kiss József szerint a motoros-kocsik és a hozzájuk akasztott pótkocsik között át kellene, külföldi mintára burkolni. Fölemelíti, hogy az utcai gyerekek sürű fölkapaszkodása ellen is tennie kellene valamit a rendőrségnek.

A jelentést ezután elfogadták.

Ankét a városházán.

A délutáni ankétot Bárczy István elnököl és a közlekedési bizottság tagjain kívül megjelentek az államrendőrség, a közmunkatanács és a vasúti és hajózási főfelügyelőség képviselői. Bárczy rövid üdvözlő és bevezető beszéde után Vallinyi József műszaki tanácsos terjesztette elő a közlekedési ügyosztály javaslatát, melyek 12 pontba foglalják a villamosvasúti balesetek megállítására irányuló intézkedéseket. A megfontolásra ajánlott kérdések tehát a következők: 1. A közforgalom szabályozása rendőrszemek szaporításával. 2. A hálózat veszélyesnek látzó szakaszaira újabb műtanrendőri eljárás elrendelése. 3. A pótkocsira szükséges jelzés részére jobb szerkezet szerkesztése, vagy biztosabb kezelési eljárás megállapítása. 4. A forgalmi és kocsifentartási szolgálati utasítás revíziója. 5. A homokszórók köllő kezelése és gondozása. 6. Célzerű és egységes perronlezáró szerkezetek. 7. A mentőkészülékekre vonatkozó újabb találmányok és ezeknek további tárgyalása és esetleg kipróbálása. 8. A pótkocsi és motorocsi közlő megfelelő rács alkalmazása. 9. A forgalmi személyzet hatósági vizsgálata. 10. A maximális munkaidő megállapítása. 11. A tarifa egyszerűsítése. 12. A megállóhelyek revíziója. 13. A menetsebesség revíziója.

Dr. Boda Dezső főkapitány szót hozta az előterjesztéshez elsőnek. Mindenekelőtt az utolsó három év villamosvasúti balesetstatisztikáját mutatta be, majd utalt a balesetek okaira, végül az államrendőrség által javasolt védelmi intézkedéseket sorolta fel. A rendőrségi szakreferensek szerint a villamosbalesetek 55 százaléka a kocsiból való leugrásból, vagy a kocsiba való felugrásból ered. A balesetek 40—50 százaléka a járókelők óvatosság-érklői könnyelmű közlekedésének tulajdonítandó, 10—12 százaléka a baleseteknek pedig a kocsiban és a személyzetben rejlő hibákra vezetendő vissza. A legelső teendő volna tehát a felegyelmzetlen közönséget hozzászoktatni a felegyelmhez. Szükség van olyan intézkedésekre, hogy a közönségnek ne legyen alkalma a kocsikra menetközben felszállni, vagy azokról leszállni. Szükségesnek tartaná a főkapitány, hogy addig is, amíg a vasúttársaságok kocsivezető iskolát állítanak fel, a vezetők kiképzése a mostaninál sokkal behatóbban történjen. A munkaadórek emelkedésének korszakában gondoskodni kell a vasúti személyzet megfelelő dotációjáról és munkakörüjének helyes, okos felhasználásáról. Ma a kalauz csak jegylukasztó és pénzbeszedő, aki képtelen az üzembiztonságra örködni. Ezért minden kocsin két kalauzt kellene alkalmazni. Az egyik vezesse a pénzbeszedő teendőket, a másik ügyeljen az üzembiztonságra. Szükségesnek tartaná a főkapitány a fékeknek legalább havonkénti megvizsgálását és azt, hogy a kocsikat üzembiztonsági szempontból sebességmérő órával felszereljék. A külföldi életmentő készülékeket revízió alá kellene venni és azok közül a viszonylag legjobbat elfogadni. Elismeri, hogy a rendőrség ellenőrzése ma nem mindenben megfelelő, de ennek oka az, hogy csak négy oly közzel rendelkezik, aki ezzel foglalkozhatik. Kéri a közlekedési rendőrség mielőbbi föllállítását, mert annak működésétől nagy eredményeket vár. Minthogy pedig a fővárosi közúti for-

galom egyes utvonalon annyira túlterhelt, hogy meghaladja Baltimornak forgalmát is, amely eddig tekintetben első helyen állt, ezért okvetlenül szükségesnek tartaná a földalatti vasút meghosszabbítását és kettős földalatti forgalom létesítését.

Koromzay Frigyes vasúti és hajózási felügyelő hivatalosan bejelentette, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumban ezzel a városi ankétal párhuzal akció folyik. A maguk részéről minden olyan intézkedést örömmel fogadnak, amely alkalmas a balesetek csökkentésére. A felügyelőség a leghatásosabb mentőeszköznek a kifogástalan féket tartja és ezért arra kell törekedni, hogy a fék mindenkor jó és megbízható legyen.

Hivós Iván, a Városi vezérigazgatója, reflektált ezután a felhozott észrevételekre. Rámutatott arra, hogy a városi villamos vasutnál a forgalmi személyzet heti hét napból csak hat napot dolgozik s akkor is csak napi kilenc és fél óráig van munkában, természetesen több órai megszakítással. A forgalmi személyzet kiképzése tekintetében a társaság mindenkor eleget tett kötelességének. Legkevesebb négy, általában azonban hat hetet vesz igénybe a kiképzés és a vezetőknek a vezetői jogviszony megszerzése előtt két vizsgált kell letennie. Tíz év óta a városi villamos forgalom háromszorosára emelkedett. Ily arányban kellett emelni a forgalmi személyzet létszámát is. A kocsik berendezése tekintetében a városi villamos vasut semmi kifogásolni valót nem hagy hátra. Háromféle fékkel van ellátva minden kocsi. Oly mentőkészüléket még nem találtak, amely megfelel volna hivatásának. A társaság most a motoros és a pótkocsi közlő villamos csengővezetést tervez és a motorocsi a pótkocsitól egy ráccsal választja el, amely már használatban is van. A legtöbb balesetnek az okozója nálunk, hogy a közlekedési rendszertelenség orgiákat ül az utcán. A kocsik szigorú megrendszabályozására volna szükség. Örömmel üdvözlö a közlekedési rendőrség intézményét. Csak szerűnek tartaná, ha a villamos vasutak vágányait az utca közepén helyeznék el és csökkentenék a megállóhelyek mai nagy számát. A perronlezáró készülékeket, amelyeket a mai értekezletre szóba hoztak, a társaság a maga részéről igen szívesen fogadja.

Dr. Bárczy István polgármester arra figyelmeztet, hogy az értekezlet különösen a perronlezáró készülékek ügyét méltán figyelemre, mert ez volna a legközvetlenebb eredménye a mai ankétot.

Dr. Lauffer Lajos, a közúti vaspálya társaság vezértitkára kijelenti, hogy a társaság nem látja indokoltnak azt a nagy felzudulást, amely a közönség körében a balesetek miatt az utóbbi időben lábra kapott, mert ezek nem abnormis számban fordultak elő, amit statisztikai adatokkal is igyekeznek bizonyítani. Az állapotok ezen a téren nálunk nem rosszabbak, mint a külföldön. A drezdai kongresszuson, amelyet a villamos vasúti balesetek ügyében tartottak, megállapítást nyert, hogy százeset közül kilencvennégy olyan, amelyik az illető önhibájából keletkezett. Egy van olyan, amelyiket harmadik személy idézett elő. csak öt, amely a társaság rovására írható. Ha nem száll fel a közönség a megtelt kocsikra, ha menetközben fel- és leszálló utasokat szigorúan megbüntetnek és a közönség a helyes módon közlekedik az utcán, a balesetek hetven százaléka meg fog szűnni.

Sándor Pál, a Közúti Vaspálya Társaság vezérigazgatója szólt fel ezután és előadta, hogy tudatában vannak annak, hogy ennek az ankétot összehívását a közúti vaspálya társaság okozta. Kijelenti, hogy azok a balesetek, amelyeknek a vasúti okozója volt, neki épp úgy fájnak, mint mindenkinek, akinek helyén van a szíve és a lelke. Addig, amíg villamos vasut lesz, baleset is lesz az egész világon. Az a nagy üldözés, amelyben a társaságnak a legutóbbi balesetek miatt része volt, bár elismeri, hogy jogos volt, még sem volt egészen indokolt. A társaságot nem fiskális érdekek vezetik a tetteiben. Bevallja, hogy vannak a társaságnál hibák, amelyeket azonban majd eliminálni fognak. A társaság mindent elkövet, hogy javuljon a helyzet. Ami az alkalmazottak fizetését illeti, a közúti vaspálya társaság ebben az évben követte a városi vasut példáját és emelte az alkalmazottak fizetését, akiknek ezenkívül még igen olesó természetben lakást is nyújt. Kijelenti, hogy a társaság mindenhez hozzájárul, ami alkalmas a bajok orvoslására.

Dr. Vázsonyi Vilmos annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy ez az ankét fellobbanó szalmatűz fog maradni. Nincs igaza Sándor Pál vezérigazgatónak, aki azt mondja, hogy a balesetek fatális szükségességei a közlekedésnek. Nem lehet a mi városaink viszonyait összehasonlítani semmiféle németországi város viszonyaival és a mi közönségünket semmiféle más közönséggel. Szigorú rendhez kell szoktatni a közönséget s éppen ezért a szabad perron állapotát fentartani nem lehet. Szükségesnek tartja, hogy a perron elzárásánál, valamint a fel- és leszállásnál a kalauz segítkezzen, mit sem törődve azzal, hogy a társaságnak ez sze-

mélyzetsaporításba és költségtöbbletbe kerül. A városnak van egy terület-használati szerződése a társasággal, amelyet sohasem érvényesített, de amelylyel mindig fenyegetődik. Ezen a ponton pedig a város szuverén és ha jogait érvényesítené is, megjavulnának az állapotok. A baj ott van, hogy a főváros a maga jogainak érvényesítésére semmiféle szervezettel nem bír, olyan közegük nincsen, amelyik a terület-használati szerződés értelmében ellenőrizné a közlekedési vállalatokat. Ami végül a közúti vaspálya társaságnál uralkodó állapotokat illeti, kijelentette, hogy ő az új rezsim óta sem lát semmi haladást.

Pető Sándor rámutatott arra, hogy az érvényben levő közlekedési szabályrendelet teljesen elavult. A felhangzott kifogásokkal szemben védelembe vette a vasutak forgalmi személyzetét, amely sokat dolgozik, végül pedig kritika tárgyává tette a komplikált jegykezelést, amelynek egyszerűsítésére kell törekedni. Miután még Sándor Pál reflektált Vázsonyi beszédének utolsó passzusára, az elnöklő polgármester bezárta a vitát és konstataulta, hogy a tanácskozás nem volt eredménytelen. A balesetek ügyében felhozott statisztikai adatok szerint csak azt bizonyítják, hogy míg Németországban a helyzet e téren javul, addig nálunk az állapotok rosszabbodnak. Köszönetet mondott a megjelenteknek és fontosnak jelezte, hogy az értekezleten elhangzottak ne tünjenek eredménytelenül el. Éppen ezért szükségesnek tartja, hogy az értekezlet továbbra is együtt maradjon és évente legalább kétszer jöjjön össze. Vázsonyi Vilmos reflektált még Sándor Pál felszólására, mire az értekezlet a polgármester elítélésével véget ért.

(A betöltetlen főpolgármesteri szék. Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy Fülepp Kálmán főpolgármester mandátuma e hó 12-én lejárt, de a kormány még semmiféle intézkedést sem tett a főpolgármesteri állás betöltése dolgában. Fülepp Kálmán maga már nem tekinti magát főpolgármesternek, és a közigazgatási bizottság mai ülésén már nem is elnökölt, hanem az ülésen Bárczy István polgármester foglalta ma el az elnöki széket. Ma arról értesülünk, hogy a kormány egyelőre nem is akarja a főpolgármesteri állást betölteni. Hogy a kormánynak e mögött az elhatározása mögött mi rejlik, azt beavatottak a választójogi törvényvel kapcsolatban megvalósítandó új fővárosi törvénytervezet a főpolgármesteri intézmény megszüntetését czélozza.

(Az elvált asszony cselédkönyve. Egy fővárosi hivatalos azzal a kérelemmel fordult a kerületi kapitánysághoz, hogy a tőle különváltan élő, de törvényesen el nem választott nejétől a cselédkönyvet vegye el. A II. kerületi kapitányság a férj kérésének eleget téve, el is rendelte a cselédkönyv elvételét, mert a cselédtörvény ezt imperativé elrendeli. Az asszony felebbzése folytán ez az ügy a közigazgatási bizottság elé került, amely ma Cavaglia Béla kerületi kapitány előadása alapján elhatározta, hogy a cselédkönyvet az asszony birtokában meghagyják, dacára annak, hogy a törvény ellenkező szellemben rendelkezik. A közigazgatási bizottság határozata meghozatalánál emberi szempontokra hivatkozott, mert a férjtől különválva élt asszony tisztességes megélhetését csak úgy lehet biztosítani, hogy ha őt a cselédkönyv birtokában meghagyják. Az asszony ugyanis nem akar férjéhez visszatérni, azzal a megokolással, hogy ez őt üti-veri és vele nem tud élni.

(Az állategészségügyi telop. Az állategészségügyi telepen ezideig az állati hullákat és hulladékokat csak felerészben lehetett gépileg feldolgozni, a másik felét el kellett ásní. Ez az eljárás mód a környék lakóinak sok panaszra szolgáltatott okot. A tanács most intézkedett, hogy a telepen éjjeli üzemet is tartsanak fenn, hogy ily módon az egész anyagot gépileg meg lehessen semmisíteni és feldolgozni.

(Fiakkertarifa és autótaxi. A bércsesi-ípartársulat május 15-én este 9 órakor a Sándor-utcai régi képviselőházban nagygyűlést tart. Erre meghívták Vázsonyi Vilmost, aki a meghívást elfogadta. A gyűlés meg fogja vitatni a bércsesi díjzabás revíziójának és az autobércsesi adományozásának kérdését.

(Az állatvásár szabaddá tétele. A földművelésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyben tudatja, hogy a budapesti vágóállatvásárnak az ausztriai kivétel tekintetében ez ideig fennállott forgalmi kizárását megszüntette, engedélyezve a budapesti vágóállatvásárról vágóállatokat Ausztriába az egyébként fennálló szabályok betartásával május 15-től kezdve el lehet szállítani.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS

Prodam kudarcza. Fiumei jelentés szerint ott tegnap délután több ezer főnyi közönség előtt akarta bemutatni tudását Prodam Guido budapesti aviatikus. A kísérlet azonban nem sikerült. Prodam Guido repülőgépet 5 óra 13 perczkor indították meg, de a gép lendületet nem kapott és a tér közepén megállt, 5 óra 35 perczkor motorpróba után a Piopii-tér nyugati sarkáról indult, de a kedvezőtlen szél miatt megint nem kapott lendületet. A gép egy körakás felé futott, Prodam leugrik, hogy feltartóztassa a gép felfordulását, de az egyik kerék a köveken eltört. A jelenvolt előkelőségek közt volt gróf Wickenburg István kormányzó is családával, akinek kis leánya ezüstkoszorús magyar zászlót nyújtott át az aviatikusnak. Hat órakor a közönség elhagyta a tribünöket.

Lezuhant aviatikus. Kasszeli jelentés szerint Smgulszki aviatikus tegnap délután száz méter magasságból lezuhant és néhány percz múlva belehalt sebeibe.

Aviatikusok sztrájkja. Berlieni jelentés szerint a sztrájk terén legújabb a johanesthali aviatikusok sztrájkja, amely tegnap tört ki. A repülőter egészen megtelt közönséggel, de egyetlen aviatikus sem akart föl szállni. A sajtószéri sztrájk oka az, hogy az aviatikusok az igazgatóságtól azt követelték, hogy addig, amíg a repülés tart, mindig orvos legyen a repülőterén. Ezt a kívánságukat nem teljesítették és ezért elhatározták, hogy mindaddig nem szállnak föl, amíg orvos nem áll rendelkezésükre.

TANÜGY.

Fővárosi tanácsos mint egyetemi magántanár. Dr. Harrer Ferenc fővárosi tanácsos, a városépítési ügyosztály vezetője, holnap délben 12 órakor tartja a budapesti tudományegyetem jogi és államtudományi karán próbaelőadását.

A tudományegyetem záróünnep. A tudományegyetemen ma délelőtt folyt le az év záróünnep, déli 11 órakor. Az ünnepen a közoktatásiügyi miniszterium képviselőjében dr. Balogh Jenő államtitkár jelent meg. Az ünnepélyt, amely az egyetem emeleli dísztermében folyt le, dr. Fröhlich Izidor rektor magnificus nyitotta meg hosszabb beszéddel. Az egyetemi ifjak a lefolyt évben szorgalmasan működtek és közülük körülbelül ötvenen nyertek részint pályadíjakat, részint dícséretet. A díjnyertesek között van négy nőhallgató is és pedig: Veghegyi Rozália, dr. Arányi Erzsébet, Sándor Erzsébet és Bendl Mária. A közönség mind a négyet lelkesen éljenezte és tapsolta, amikor díjajukat a rektor kezéből átvették. A díjak kiosztása után az elnök újból köszönetet mondott Balogh Jenő államtitkárnak, buzdította a díjak nyertesét további munkálkodásra és végül kihirdette a jövő évi jutalomtételeket.

A pozsonyi egyetem. Gróf Zichy János valás- és közoktatásiügyi miniszter utitervében változás állott be, mivel a miniszternek a ma délutáni minisztertanácson részt kellett vennie, ennek következtében az éjszakai vonattal utazott dr. Balogh Jenő államtitkár társaságában Pozsonyba, hogy az egyetem építésére kijelölt telektömböt megtekintse és az egyetem épületének felállítására vonatkozóan a városi illetékes férfiakkal tanácskozzék.

Az Országos Polgári Iskolai Egyesület igazgató-tanácsa dr. Sándor Gyula országgyűlési képviselő elnöklésével vasárnap ülést tartott. A tanácsok nyugdíjára vonatkozólag az igazgató-tanács határozta, hogy felterjesztéssel él a miniszterhez és kéri fogja, hogy a polgári iskolai tanárok vétesse ki a tanítói nyugdíjalapból és ugyanolyan tiszti nyugdíjban részesüljenek, mint a többi állami tisztviselő és hogy a középiskolai tanárokkal egyenranguan állapítsák meg szolgálati pragmatikájukat. A fizetésrendezés kérdésében sajnálattal konstatálja a gyűlés a visszacsést. — Az OMGE ártit az egyesületnek a gazdasági reform ügyében és azt örömmel üdvözölte. Szigetvár, Kévevár, Óbecse, Paks, Pápa, Gyulafehérvár és Torda városok a VII. osztályú polgári iskola érdekében irtak az egyesülethez és különösen melegen üdvözölték az egyesületnek a mezőgazdasági irányú polgári iskola érdekében kifejtett mozgalmát. Torda város 24 holdnyi földterületet is ajánlott fel a gazdasági polgári iskola számára. Nyiregyháza, Zenicz, Magyarkanizai és Debreczen városok szintén foglalkoznak a reformmal. Az elnök ezután Bíró Márk kérésére felvilágosításokat adott a nem állami tanárok fizeteskiegészítése tárgyában. Kolb Lajos a tanári rangsor kiigazítására nézve tett javaslatot, amit a tanács magáévá téve körnek kolozsvári közgyűlését június 29-én és 30-án tartják meg.

EGYESÜLETEK.

A Kereskedelmi Alkalmazottak és Magántisztviselők Országos Szövetsége vasárnap délelőtt a régi képviselőház termében nagygyűlést tartottak Horovitz Jenő elnöklésével, amelyen 300 tag jelent meg. A napirendben a szolgálati jogviszonyok és a nyugdíj törvényes rendezése volt ki-tűzve. Kimondta a nagygyűlés, hogy a magántisztviselőknél és kereskedelmi alkalmazottaknál elsőrendű kötelességük résztvenni a választójogi küzdelemben, mert csak a népparlamenttől várhatják a szociális törvények megalkotását. Utána dr. Rónai Zoltán ügyész ismertette a kereskedelmi alkalmazottak kívánságait, majd Pick Károly tartott előadást az osztrák viszonyokról, párhuzamot vonva a magyarországi állapotokkal. Veres Emil főnök jelentkezett szólásra, aki azt igyekezett bizonyítani, hogy a főnökök érdeke azonos az alkalmazottakéval és épp azért egyesülnök kellene, hogy sikerrel küzdhessenek a kormány ellen. Ugyanezt fejtegette Fischer Ödön is, de Horovitz elnök kimutatta zárszavában, hogy az alkalmazottak érdeke a főnökökkel ellentétes és épp azért nem paktálnak a főnökökkel. A nagygyűlés ezután a határozati javaslatot elfogadta.

A DKE. igazgatósági ülése. A Dunántúli Közművelődési Egyesület tegnap délután 5 órakor igazgatósági ülést tartott a DKE. Stáhl-utca 15. alatti új helyiségében, amelyen leplezték az egyesület elnökeinek, Pallavicini Ede ögróf és Rákosi Jenőnek arcképeit. Az ülésen képviseltette magát gróf Zichy János vallás- és közoktatásiügyi miniszter is, akit Balogh Jenő államtitkár helyettesített. Antal Gábor ref. püspök napirend előtt szót kérve kifejtette, mennyire az elnökség érdeme az egyet prosperálása és érthető, ha az egyetel tagjai örömmel ragadják meg az alkalmat, hogy ünnepezzék ögróf Pallavicini Edét és Rákosi Jenőt, akiknek arcképeiről e szavak közben lehullott a lepel. Ögróf Pallavicini Ede meghatóttan köszönte meg az ovációt, elmondta, hogy egész életében arra törekedett, hogy minél több védővédőbástyája legyen a nemzeti közművelődésnek. A nemzeti felfogást, a nemzeti öntudatot mindenek fölé helyezte mindig és ebben az irányban akar működni ezután is. A lelkes éljenzés lecsillapulta után Rákosi Jenő szólalt fel. A napirend előtt még Szabó Károly üdvözölte dr. Fodor Oskárt, a DKE. lelkes buzgóságú főtítkárt, abból az alkalmából, hogy öfelsége királyi tanácsosi címmel tüntette ki. Majd az üresedésben levő alelnöki állás betöltésére került a sor; alelnökkül nagy lelkesedéssel Pallavicini elnök indítványára Bezerédy Viktor belügyi államtitkárt választották meg. Ezután folyóügyeket intéztek el, amivel az ülés véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.

Az Ügyvédi Kamara új elnöksége. Erős küzdelem és sok izgalom után betöltötte a budapesti ügyvédi kamara a Szivák Imre halálával megüresedett elnöki széket. A választás szombaton ért véget és szombaton este már nyilvánosságra került az eredmény: elnök lett dr. Brüll Ignác 668 szavazattal, dr. Nagy Dezső 584 és dr. Pap József 540 szavazattal szemben, alelnökké pedig dr. Pap Józsefet választották meg 973 szavazattal, dr. Erdély Sándor 783 szavazattal szemben. Ezt az eredményt vasárnap délelőtt tizenegy órakor folytatóságos közgyűlésen hirdette ki dr. Brüll Ignác eddigi alelnök, miután dr. Schreyer Samu, a szavazatszedő-bizottság enőke előterjesztette a bizottság jegyzőkönyvét. Összesen 1817 szavazatot adtak le, ebből két helybeli és két vidéki szavazatot érvénytelenítettek. Huppert Jakab háromszor, Mayer I. pedig kétszer szavazott; egyéb incidens nem is történt a választás alatt. A választás eredményének kihirdetését hatalmas éljenzéssel fogadta a közgyűlés, amely perczekig ünnepele dr. Brüll Ignácot, majd dr. Pap Józsefet, a két győztest. Azután dr. Brüll Ignác megtartotta elnöki székfoglalóját. Széles programot adott, amely kielégíthet minden követelést. Utána dr. Pap József, az új alelnök, aki eddig főtítkárvolt, mondott beszédet. Megköszönte kartársai kitüntető bizalmát, amelylyel az alelnöki pozícióba helyezték. A hálás, meleg szavakat nagy ovációval honorálta a közgyűlés. Az elnök ezek után berekesztette a rendkívüli közgyűlést.

A feyegyz halála. Debreczenből írják: A debreczeni ügyészséghez értesítés érkezett, hogy Illaván meghalt egy Nagy János nevű feyegyz, a kit üzenőt esztendei feygházra ítélte a debreczeni törvényszék. Nagy János 1899-ben Hajduböszörményben kegyellen módon ölte meg a nagy-

anyját, Cs. Nagy Istvánnét, a vagyonáért. A gyilkos bezárta az öregasszonyt a szobájába, ahol előbb jól befűtötte a kályhát s paprikát tett a tüzes vasra. Az izzó kályhán a paprika olyan fojtó füstöt gerjesztett, hogy Cs. Nagy Istvánné megfuladt. A gázságot rábizonyították s a debreczeni törvényszék életfogytig tartó fegyházra ítélte, azonban a Kuria 15 évre szállította le a büntetését. Kilencz évet töltött a fegyházban Nagy János, de a tudóvész megölte.

SPORT.

A Király-dij.

— Rascal — harmadszor. —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 13.

Budapest életének minden létkető, erős forrását, ennek a városnak minden színét, eleven-ségét, melegségét, pompáját kellene most ide írni, hogy megközelítően hűséges legyen ez a krónika, amely szól a Király-dij napjáról, a budapesti versenyszezon első és legjelentősebb eseményéről. Király-dij! Ez a szó már fogalom lett és pesszímista emberek állítása szerint nemsokára ugyanilyen fogalom lesz a Rascal név.

— Hát ezt már mindig Rascal fogja nyerni? — ordították azok, akik Oiseau-n, Lord Firebrand-on, Bony-n és a többi gyönyörű állatkákon vesztek el a pénzüket.

— Ez a Rascal már majdnem olyan öreg, mint a Király-dij, — mondta egy csöndes filozófus.

És majdnem igaza van. Háromszor egymás után viszi el gróf Teleki László lova a díjat, mintha kibérelte volna magának, mintha bérelte lenne az első helyre és ma már az emberek azon gondolkodnak, hogy nem vinné-e el negyedszer is, ha kötelezettsége volna benne. Az emberek hitetlenek és nem hittek Rascal-ban. A bookmakerek nyolczszoros pénzt kínáltak reá és mégis bejött. Fizetett is tízre majdnem nyolczvanat. Valamiképen a turf-tudomány kiesüfölsését is jelenti a jó öreg Rascal győzelme, az emberek kombináltak, tippeltek, ordítottak, rázták a fejüket és mégis bejött Rascal. És mikor bejött, gyönyörűen, egy félhosszal előzve meg báró Springer Oiseau-ját, régen nem látott a jó pesti verseny-tér olyan izgalmat, aminőt ez a győzelem keltett.

Az emberek egyszerre Rascal hívekké változtak át, Rascal nevével zúgott a versenytér, a lovaregyleti tagok páholyától egészen az utolsó zugig, a legelősebb helyig, ahol azonban csak négy-szoros pénzt fizetett Rascal, mert a nép, a szegény nép jobban hitt Rascal győzelmében, mint az ugy-nevezett felsőbb tízezer, amely a nagytribün környékén tolongott.

Hogy ki volt ott? Ott voltak a leggyönyörűbb ruhák, a legpompásabb kalapok, a legfésőbb lakk-czipők, a legdivatosabb czilinderek s a legtesthezártabb redingot-k s ezekben a felsorolt ruhane-műekben sétált, csatangolt, játszott, flörtölt mindenki, aki Budapesten valakinek nevezi magát, aki ott van mindenütt és aki éli a mi fővárosunk egy bizonyos felsőbb rétegeinek jólismert életét.

De ne méltóztassék azt hinni, hogy csak ezek voltak ott. Az olcsóbb helyeken mindenki ott volt, aki él és szuszog és nem beteg, a borbélyunk is ott volt, a fűszeresünk is ott volt és mind a háromszáz pinczér ott volt, akivel naponta érintkezünk. És meleg is volt és a statisztika kedvéért még ide kell jegyezni, hogy a városban alig lehetett kocsit kapni, mert mind a lóversenytér előtt álltak és a kocsisok a taxaméterre való tekintettel nem zsaroltak, csak annyit mondtak:

— Hát van szíve az urnak ilyenkor a rendes taksát fizetni?

De ez ugyebár nem — zsarolás?

És a verseny után a Stefánia-uton gyönyörű kocsikaró volt és ott kocsiztak mind, akik nem vesztek, hanem nyertek.

De akik a versenytérrel mindenképpen a Stefánia-utó hajtattak, akiknek élvezetét nem befolyá-

sollatta az a néhány száz nyert vagy veszett korona, azok is igen sokan voltak.

Nagyon sokan már a Király-dij után elmentek. A Király-dij előtti két futamot meg kellett várni, —gondolták — de ami utána jön, az igazán nem fontos. Pedig elég szép versenyek voltak a többiek is. A Nyeretlenek versenyében a lefogadott Quarnero nem vált be egészen, mert a már jó formát mutatott Minister könnyen elbánt vele. A Gódi handicap a mostanában sűrűn ismétlődő holtversenyyel végződött. A kezdettől fogva vezető Csalfannát, melyet Smutny eléggé gyengén támogatott, éppen a czélban beírta a szépen felhozott Ingeborg, míg a versenyből tulságosan is kivett Bánk bán csak a harmadik helyet tudta elfoglalni. Szebben lovagolta Smutny a Kétévesek eladóversenyében a sötét Lubomirski-kanczát, Ninát, amelyvel egy nyakhosszal előzte meg a már nyere-nek látszó Columbát s a harmadik helyre szorította a paris favorit Hadd-ot. Nina hozta meg a nagy díjak napján elmaradhatatlan kvóta-szenzációt, amennyiben 31-szeres pénzt fizetett reá a totalizátor. Az 1000 méteres Handicapben Pajtás II győzött. Janek ma két versenyt nyert a Király-dijon kívül, egyet Buzogánnyal, egyet pedig Dallossal, amelyen gyönyörűen finisht lovagolt Dugan ellen.

Huszonháromezeröttszáz ember volt künn pontosan a tegnapi versenynapon. És a totalizátor forgalma csaknem megütötte az egymilliót. Pontosán 991.500 korona volt a vasárnap forgalma s ebből a Király-dijra 220.700 korona esett.

A mai versenynap részletes eredménye a következő:

I. Nyeretlenek verseny. 1. Miniser (Dugan), 2. Quarnero, 3. Coupe d'or. Futottak még: Genovéva, Bad Boy, Duseu, Brennerpass, Szentfény, Dara, King fu, Tábornok, Springer. Három hosszal első, két hosszal harmadik. Tot.: 10:53; 40:68, 60, 70.

II. Gódi handicap. 1. Ingeborg (Varga) és Csalfanna (Smutny), 2. Bánk-bán. Futottak még: Munster, Re-Contrá, Fényes-Bogár, Magánzó, Fast, Ennis-killen, Csóka, Seagull, Javorinka, Togo, Giddy Girl. Holtverseny, egy hosszal harmadik. Tot.: 10:30—66; 40:92—158, 78.

III. Király-dij. Díj 100.000 korona. Táv 1800 méter. 1. Gr. Teleki L. 56 pm Rascal 66 és fél kg (Janek), 2. Báró Springer G. 36 pm Oiseau 49 és fél kg (Korb), 3. Gr. Arco-Zinneberg M. 46 pm Mirage 61 kg (Pretzner). Futottak még: Csecsebabá, Lord Firebrand, Erlkönig, Éva, Chilperic, Bony, Lira. Félhosszal első, félhosszal harmadik. Tot.: 10:79; 40:98, 88, 196. Könyvfogadások: 2 és fél Bony, 4 Lord Firebrand, 5 Oiseau, 7 Lira, Éva, 8 Rascal, 12—25 a többi.

IV. Welter-handicap. 1. Buzogány (Janek), 2. Szam, 3. Lord Darcy. Futottak még: Tempora mutaner, Rex, Spezi, Good Luck, Volons-y!, La Sorma, Ejjel Nappal. Biztosan másfél hosszal első, félhosszal harmadik. Tot.: 10:43, 40:66, 76, 106.

V. Kétéves nyeretlenek verseny. 1. Dallos (Janek), 2. Rip-Rop, 3. Missive. Futottak még: Galiba, Abafy, Falevel, Tacitus, Rétes, Rekawinkel, Árpád, Grom, Saul II., Fram, Zabfaló. Rövid félhosszal első, egy hosszal harmadik. Tot.: 10:47; 40:66, 118, 78.

VI. Kétévesek eladóverseny. 1. Nina (Smutny), 2. Columba, 3. Hadd. Futottak még: Luli, Izus, En hate, Granada, Kedves, Sabina, Pista bácsi, Ladis, Double Face, Porte Bonheur, Murad, Midi. Erős küzdelem után nyakhosszal első, egy hosszal harmadik. Tot.: 10:317, 40:242, 124, 78.

VII. Handicap. 1. Pajtás II. (Pretzner), 2. Bezigue és Romola. Futottak még: Ambrosine, Bursak, Silver Wave, Lirnik, Theodora II., Roselle, Apoplexy, Elegie, Grazie Tanto, Róna. Egy hosszal első, holtversenyben második. Tot.: 10:50; 40:66, 184, 68.

Holnap a Villám-díj a főszám, amely mindig meglepetéssel szokott véget érni. Legrealisabb jelöltek Ferke és Finom Rózi. Jelöltjeink:

- I. Lesnobozec—Outing—Magali
- II. Abdul—Veinard—Szam
- III. Ferke—Finom Rózi
- IV. Munster—Bánk-bán—Lord Darcy
- V. Iola—Wichern—Piros róza
- VI. Rothe Rest—Adular—Azért se
- VII. Dávid-ist.—Theodora II.—Álnok

() A vasárnapi labdarugómérkőzések. Három elsőosztályu bajnoki, egy Magyar Kupa és két fontosabb nemzetközi mérkőzés került vasárnap eldöntésre és a matchek nagyobb része meglepetéseket hozott. A bajnokság finishében az eredmények még erősen változtathatják a helyezéseket és a kiesést illetőleg, ha csapataink ilyen szeszélyes formákat mutatnak. Teljesen nyílt az utolsó helyezett kérdése, mert a 33 TC, BTC és a III. kerületiek közül bármelyiket érheti a legnagyobb szegényen football kluboknál: a kiesés az

I osztályból. Bajnokcsapatainknál a reakció úgy látszik kezd erősen bekövetkezni, mert az utolsó hetekben lefolyt mérkőzései közül hatszor egyetlen egy golt sem tudott rugni. A TTC ellen pedig még nagy fölényvel sem rendelkezett. A bírák pártoskodásának két csapat itta meg a levét. A MAC és 33 FC határozottan jobbak voltak ellenfeleik, a III. kerületiek és a BAK-nál, de érthetetlen okokból semmiesetre sem engedték győzelemhez a nekik nem tetsző csapatokat. Két-tős nemzetközi mérkőzés volt tegnap a Magyar Testgyakorlók Körének. Első csapata Bécsben, a Wiener Sport Clubbal mérkőzött, akitől 3:2 arányban vereséget szenvedett. A match lefolyása rendkívül szerencsétlenül végződött a Testgyakorlók részéről, mert két játékosuk megsérült és a gólok, amit kaptak, tizenegyes büntető rugásból és offsideből eredtek. Annál kedvezőbb mérkőzött a szövetségi díj győztes második csapata Fiumében, ahol a Vicensa milanoi csapat ellen 2:0 arányban győzelmet aratott. A vasárnap egyetlen magyar Kupa-matche a BTC és Törökvis között eldöntetlenül 0:0 arányban végződött, amit csütörtökön a Hungaria-uton fognak folytatni.

() A Munkás TE. atletikai viadala. Az MTE. országos versenyének részletes eredményei: (Dél előtt.) Ifjúsági versenyek. 100 m. (junior). 1. Erdélyi Béla Postás 12 mp. 2. Emődi BEAC. 3. Márkus Postás. — Távolugrás (junior). Nidosy MTK 5.54 m. 2. Sturka FTC 5.39 m. 3. Berkes BBTE 5.38 m. 800 m. (junior.) 1. Péntek László MAC 2 p. 12.2 mp. 2. Gesztessy MAC. 3. Vigdorovits FTC. 2. angol-műföldes ötös csapatverseny. 1. MTK 20 p. 2. MTE 39 p. Egyénileg: 1. Biák Sándor MTE 11 p. 4.2 mp. 2. Sátor MTK. 3. Kreutz MTK. (Delután.) Nyílt versenyek. 100 m. 1. Rác Vilmos BEAC 11.6 mp. 2. Ondrú MTK. 3. Szalay MTK. Magasugrás. 1. Br. Wardener Iván MTK és Szabó Béla MAC holtversenyben 1.75 m. 2. Torday BEAC 1.55 m. — 1000 m. 1. Forgács (Facinek) BEAC 2 p. 39 mp. 2. Savniky Postás. 3. Hollender Amateur SC. Palotai feladta. — 400 m. (junior.) 1. Bakonyi Viktor, Postás 55.8 mp. 2. Hennel, BEAC. 3. Schlosser II., FTC. — Távolugrás. 1. Szatmáry Kálmán, MAC 6.43 m. 2. Kósa, MAC 6.34 m. 3. Szalay MTK 6.32 m. — 800 m. (junior). 1. Kovács László MAC. 2 p. 12.2 mp. 2. Stefániai BEAC. 3. Mechur BAK. — 2 angol műföld handicap. 1. Vass Károly MTE 260 m. e. 10 p. 08 mp. 2. Penninger BTC 240 m. e. Sebő Sparta 170 m. e. 4+400 m. staféta. 1. BEAC 3 p. 50 mp. w. o. — Súlydobás jobb és balkezessel. 1. Mudin Imre MAC 13.51 m. (országos rekord) + 10.68 m = 24.19 m. 2. Joannovits BEAC 9.85 + 12.64 = 22.49 m. 3. Mándy FTC 10.88 + 9.24 m. = 20.12 m. 200 m. handicap. 1. Schlosser József FTC 16. m. e. 22.8 mp. 2. Szigethi MAC 9 m. e. 3. Szalay MTK. 2. m. e. — 2 angol műföld gyaloglás handicap. 1. Szabályár Péter FTC ser. 15 p. 45 mp. (ors. rekord.) 2. Komarik Máv, gépgyár. SK 80 m. e. 3. Jancsny MTE 160 m. e.

() A Concours Hippique első napja, melyen a lovasszámok, a díjlovaglás, díjugratás kerültek eldöntésre, ma folyt le. A BÜVE. Erzsébet királyné-uti pályáján, hol a szép hippikus küzdelmeket rendezték, nemcsak ezeknek törzsközönsége, a tisztiek s azok családtagjai jelentek meg nagy számban, hanem az arisztokrácia és a gentry-világnak a fővárosban időző tagjai is népesen voltak képviselve. Az udvar részéről pedig Augusta főhercegnő jelent meg. Ugy a díjlovaglás, mint főleg a díjugratás nemcsak sport-szempontról volt kiváló, hanem a laikus közönségnek is a legszebb sport-látványosságok egyikét nyújtotta. A díjugratásnál, melynél az eddigi sablontól eltérőleg, új és nehéz akadályok voltak felállítva, több aközidens volt, szerencsére minden baj nélkül. Az eredmény, melyet Windischgraetz hercege, a király unokájának, Erzsébet főhercegnőnek férje hirdetett ki, a következő:

I. Díjlovaglás. 1. Tóthvárad-Asbóth Ödön száz. Danilow (Keresztes Gy. fldn.), 2. Gr. Orsich P. Sandi (Keresztes A. hdn.), 3. Gr. Esterházy A. Chan-tecler (tul.), 4. Gr. Bissingen N. tónk No-name (gr. Bissingen E.), 5. Gr. Zierotin G. Comtesse (gr. Worac-ziczki J.) Résztvettek összesen 47-en. — II. Díjugra-tás. 1. Franz Mario örn. Ready (br. Spiegelfeld K.), 2. Streicher L. fldn., Tassy (gr. D'Orsay E.), 3. Br. Rohonczy I. Gracia (tul.), 4. Gr. Zierotin G. Comtesse (br. Rohonczy J.), 5. Waldbauer H. örn. Helyes (Lu-kács K. hdn.), 6. Franz Mario örn. Brufus (Doten G. fldn.) Résztvettek 40-en. — A második nap, szerdán delután fél 3 órakor kezdődik, mikor a hölgyek díj-lovaglása, a Vigasz-díjugratás és a fiakker szépség-verseny lesz a programmon.

Vigyázz! Ne tévedj!
Márvány a nove
pillangó a jegye a habzó és illatos
Brázay má.ványszappannak.

() Nemzetközi ökölvívó-verseny. A MAFC. ma este a régi képviselőház nagytermében igen kis közönség előtt tartotta nemzetközi boxoló-versenyét alábbi eredménnyel:

Légsúly: 1. Z. Tóth Róbert (MTK). 2. Göde (MAFC.) Pehelysúly: 1. F. Netzer (Berlin). 2. Dezső Miklós (Sparta.) Könyvsúly: 1. Karátson Gyula (MAC.) 2. L. Wild (Berlin.) Középsúly: 1. Bing Ede (MAFC.) 2. Völkel (Berlin.) Nehézsúly: 1. Szabó János (MAFC.) 2. Kemény Andor (MTK.) Ólomsúly: 1. Herczegh Ernő (MAFC.) ellenfél nélkül.

KÖZGAZDASÁG.

A Lloyd-Társulat új elnöke.

Budapest, május 13.

A Pesti Lloyd-Társulat — amint ismeretes — szombaton, május 11-én tartott közgyűlésén dr. Kohner Adolf m. kir. udvari tanácsost a társulat elnökévé választotta meg s ezzel külsőleg is kifejezésre juttatta a tényleges állapotokat, hiszen köztudomású az, hogy a volt elnök, Weisz Berthold hosszas betegsége miatt már évek óta tulajdonképpen mint al-elnök dr. Kohner Adolf vezette a Lloyd-Társulat ügyeit.

Dr. Kohner Adolf tehát nem új ember közgazdasági életünkben s most, mikor egyik legrégebbi és legtekintélyesebb kereskedő-testületünk élén került, jogos várakozással tekintetünk elnöki működésére. A mai világban, amikor mindenki, aki úgy ahogy keresztyül-bukik a középiskolai vizsgákon, vagy pláne az egyetem szemeszterein, csak a lateiner-pályák felé törekednek, kétszeresen meg kell becsülnünk olyan példákat, amilyeneket éppen dr. Kohner Adolf pályafutása tár elénk Kohner Adolf, a jogi tudományok doktora, tekintélyes pesti patricius-család sarja, híres gazda, akinek ezirányú szakértelmét közel 30.000 holdas mintagazdaság dícséri, szóval boldog birtokosa mindazon kellékeknek, amelyek nálunk fényes ur-életet és politikai karriert biztosítanak: és Kohner mégis „csak” kereskedő lett, mégis csak az u. n. merkantilfoglalkozások terén igyekezett a köz hasznára dolgozni. És kivételes tehetsége e téren is vezető szerephez juttatta.

Mint kereskedő a legnagyobb magyar gyáriüzletek egyikének, a Kohner Adolf és Fiai cégnek tulajdonosa és vezetője; tevékeny irányítója és résztulajdonosa még több textil-vállalatnak, elnöke és főreiszvénnyese a „Hungária” mütrágya, kénsva és vegyi ipar részvénytársaságnak, alelnöke a Magyar Pénzüntézetek Földhitel és Irgatlanbankja Részvény-társaságnak, részese és igazgatója a „Hungária” jaquard szövőgyár részvénytársaságnak, tagja az Angol-Osztrák Bank kormányzó tanácsának és számos más pénzüntézet igazgatóságának. Emellett kiváló műértő és műgyűjtő; plakett- és bronzgyűjteménye még az ország határain túl is híres. Szakértelmét a Szent György-Czéh ügyvezető alelnöki székében is gyümölcsözteti és igen nagy érdeme van abban, hogy hazánkban a magánosok körében is immár bizonyos fellendülés tapasztalható a műgyűjtés terén. Nagy barátja a festőknek és ismert meczenás is, aki tényleg vásárol és ha nem is a nagy nyilvánosság terén, de szerényen háttérbe húzóva tényleg sokat áldoz festőművészetünk fejlesztésére; a szolnoki művésztelep megteremtésében is nagy része van.

Társadalmi téren az önzetlen emberbaráti munkából mindenütt kiveszi részét, amint hogy a zsidóság magyarosítása és modern hitéleti fejlesztésén is eredményesen munkálkodik. Elnöke az Izraelita Földműves és Kézmű-Egyletnek is. Emellett mint ember nagy tudásával, nemes gondolkodásával, jó szívével és megnyerő modorával barátjaivá tette mindazokat, akik vele érintkeztek. A Pesti Lloyd-Társulat valóban keresve sem találhatott volna nálánál jobb elnököt.

A gyáriparosok napja.

— A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének tíz éves jubileuma. —

Budapest, május 13.

A magyar nagyiparnak szép ünnepe volt vasárnap, május 12-én. Önálló szervezkedésüknek tíz éves évfordulóját ünnepelték e napon az ország gyáriparosai. Maga ez az ünnep messze kimagaslott a szokásos egyleti jubileumok közül, mert benne a magyar gyáripari termelés megismosodása, az osztrák iparral szemben való önállóságra való törekvése jutott kifejezésre. A minden részletben nagyszerű ünnepélyek jelentőségét nagyban emelték az ott elhangzott beszédek, amelyek nemcsak a beszélők személye miatt voltak értékesek, hanem azért is, mert bennük a különböző termelési ágak békés együttműködése jutott kifejezésre.

Az ünnepélyről következő tudósításunk számol be:

A közgyűlés.

Vasárnap délelőtt tíz órákor tartotta a MGyOSZ. rendes évi közgyűlést Chorin Ferenc elnöke alatt, melyen a kereskedelmi kormányt dr. Lers Vilmos min. tan. képviselte. Chorin Ferenc elnök azzal kezdte ünnepi beszédét, hogy visszaillesztést tett arra a pályára, amelyet a szövetség megalakulása óta befutott s vizsgálat tárgyává tette, mit sikerült megvalósítania a szövetségnek a maga elé tűzött feladatokról, milyen eszmékkel gazdagította a magyar ipart s milyen szerep jutott a szövetségnek a magyar gyáripari tízéves küzdelmeiben. Joggal állapította meg Chorin, hogy a MGyOSZ. az elmúlt tíz évben igen nagy eredményeket ért el. A magyar ipar a nehézségek ellenére kibontakozott a fejlődés első stádiumából s mint a nemzeti termelés erős tépője jelentkezik. Ezt a fejlődést a magyar ipar a maga erejéből érte el. De most már a legfőbb ideje annak, hogy az ipar ebből az izoláltságából kiragadtassék s olyan gazdasági politikához léssunk, amelynek sulypontjában az ipari termelés áll. Ezt kell fejleszteni. Mint ahogy a szövetség tíz esztendő előtt a vámpolitika jegyében szervezkedett, úgy akarja ma is felkarolni a magyar ipar érdekeit a közeledő kiegyezési tárgyalásoknál. Chorin azzal a felhívással végzi beszédét, hogy ne lankadjon soha e teremtő lelkesedés, mert aki nálunk ipari munkát végez, az a gazdag és független Magyarország alapjait rakja le.

A megnyitó beszéd után, amelyet közben is sűrűn szakított meg helyeslő tetszés, hosszas, lelkes éljenzés és taps hangzatos fel.

A közgyűlés első tárgya a szövetségnek a múlt évi működéséről szóló jelentése volt, amelyet dr. Hegedüs Loránt ügyvezető igazgató ismertetett. Eszrevétel nélkül, egyhangulag jóváhagyták az 1911-iki zárószámadatokat és az 1912. évi költségvetést, valamint hozzájárultak dr. Hegedüs Loránt ügyvezető igazgató előadása alapján az előterjesztett alapszabálymódosításokhoz is. Ezután Röck István indítványára közfelkiáltással elnöké ismét Chorin Ferencet és alelnökké báró Hatvány-Deutsch Sándort, továbbá dr. Hegedüs Lorántot választották meg. (Élénk éljenzés.)

Münnich Kálmán indítványára ugyancsak közfelkiáltással választották meg az igazgatóság elnökségében az ügyvivő-igazgatóság harmincz tagját, a végrehajtó-bizottság negyvenöt rendes tagját, a választmány ötven tagját és a számvizsgáló-bizottság öt tagját. Borbély Lajos indítványát az iparfejlesztési akció újabb irányítása tárgyában magának az indítványtevőnek javaslatára szurdai Szurdai Róbertnek a textilipar fejlesztésének helyes módszerét fejtegető, Egger Gyulának a magyar királyi államvasutak új személydíjzabását élesen kritizáló és Scheiber Endrének különösen a hatóságoknak az iparfejlesztéssel szemben való magatartását aposztrofáló érdekes hozzászólásai után az igazgatóságnak adták ki, egy-szersmind elnök a vita összegezésésképpen megállapította, hogy a magyar királyi államvasutaknál újonnan életbe léptetett személydíjzabás-emelést a Szövetség a magyar ipar fejlődésére nézve határozottan károsnak tartja, a szomszédos forgalomra nézve egyenesen olyannak, amely Budapest, valamint a nagyobb vidéki városok ipari fejlődésének egyenesen kerékkötőjévé szolgál, minélfogva a Szövetség a nemsokára üléselő városi kongresszus alkalmá-

ból a városok támogatását fogja kikérni a tekintetben indítandó újabb akció céljából.

Pick Jenő indítványát a német Reichsfließbeschaugesetz módosítása tárgyában. Fischer Zeigmondot a közszállításoknál a kereseti összegek gyorsabb folyósítása tárgyában, amelyet a közgyűlésen dr. Fejér, a Szövetség pozsonyi fiókjának titkára adott elő, valamint a soproni fióknak a Lajta folyó vize osztrák részről tervezett elvezetésére vonatkozó, dr. Schwarz Miklós által előterjesztett indítványát a közgyűlés egyhangulag elfogadta, ugyancsak egyhangyul lelkesedéssel szavazta meg báró Hatvány-Deutsch Sándor indokoló szavait félbeszakítva, az ügyvivő-igazgatóságnak a jubiléris alkalomból tett azt az előterjesztését, amely a Szövetség tisztikarának és alkalmazottainak nyugdíját van hivatva biztosítani.

A lakoma.

Este nyolcz órákor a Hungáriában díszlakoma volt. A lakomán jelen voltak Magyarország különféle gazdasági tényezőinek hivatali és társadalmi előkelő képviselői. A kormány részéről megjelentek Boóthy László kereskedelemügyi és Teleszky János pénzügyi miniszterek, Kálmán Gusztáv és Stetina József államtitkárok.

Az első felkészítőt Chorin Ferenc, a szövetség elnöke mondotta a kormány megjelent tagjaira. Fodor István Kálmán Gusztáv és Stetina József államtitkárokat élteti. Boóthy László kereskedelemügyi miniszter a kormány jelenlevő tagjainak nevében köszöntö meg azt a meleg elismerést, amely az elnök beszédéből irántuk megnyilatkozott. Értzi, hogy a Gyáriparosok Szövetségének működésére szüksége van. Szüksége van, hogy megfeleljen azoknak a kiválóan fontos feladatoknak, amelyeknek teljesítésére vállalkozott s amelyeknek megfelelni nemcsak kötelessége, hanem férfiúi ambíciójának egyetlen és legszebb tárgya. (Élénk tetszés.) De nemcsak neki van szüksége a szövetség fenntartására és működésére, hanem, ami sokkal nagyobb sulylyal esik a mérlegbe, szüksége van erre Magyarországi ipari fejlődésének. (Halljuk! Halljuk!) Nyitott ajtó török be előtt, ha azt akarják fejtegetni, hogy valamely állam ipari erősödése, ipari fejlődése a legszorosabban összefügg a nagyiparnak, a gyáriparnak a fejlődésével. De nem tisztán csak a nagyipar az, amelyre nekem, mint a kereskedelmi kormány képviselőjének sulyt kell helyeznem. Sulyt helyezek arra, hogy az önk jelenlétében megmondjam azt, hogy én előttem éppen olyan méltányos tekintetbevetelre tarthat számot, éppen olyan joggal igényelheti a kereskedelmi kormány jóakarátát a kisipar is. (Élénk helyeslés.) még pedig személyi és tárgyi szempontból. Beszédét azzal a kívánsággal fejezi be, hogy a szövetség valósítsa meg azokat a reményeket, amelyek működéséhez fűznek. (Élénk éljenzés.) Tolnay Lajos Marx Jánosra, a magyar királyi államvasutak igazgatóságának elnökére emeli poharát. Teleszky János pénzügyminiszter emelkedett szólásra, mindenekelőtt az elnök beszédének az a része érintette — mondja — a legkellemesebben, amelyekben felajánlotta a Gyáriparosok országos szövetségének és az érdekeltség által képviselt köröknek támogatását. Az elmúlt tíz év eredményei nagyon fényesek. Senki sem remélte azt, hogy a magyar gyáripar olyan virágzásnak fog indulni, mint amilyenben ma van. Ez a tíz év a párhuzamos haladásnak időszaka volt. Most elkövetkezett az az idő, amikor a társadalom fog vezetni s amikor a kormány csak követni fogja mert a kormány a legjobb akarat mellett sem lesz képes oly mértékben támogatni a társadalom működését, mint amilyen erőt a társadalmi tényezők a saját maguk működésében kifejtetni tudnak. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Kálmán Gusztáv államtitkár Stetina József államtitkár kollégája nevében arra emelte poharát, hogy a szövetség a jövőre is minél több eredményt érjen el.

Báró Hatvány József az Országos Magyar Gazdasági Egyesület megjelent képviselőit, gróf Károlyi Miklós elnököt és Rubinek Gyula igazgatót éltette.

Zsolnay Miklós Matlekovics Sándor titkos tanácsost, az Országos Iparegyesület elnökét köszöntötte fel.

Gróf Károlyi Miklós, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület elnöke, emelkedett ezután nagy figyelem közt szólásra. Nagy vonásokban vázolta az ugynevezett agrárius és merkantilista harcok idestova már százéves történetét, nagy

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-féle
Hozzájárul a valódi áldás gyomorbetegségeknek és székrekedésnek szenvedőknek.

Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyomorral
2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.
Kis üveg 40 fillér
Nagy üveg 60 fillér

megé-
nősen
zett
zal
a viss-
összet-
tetsze-
küszö-
zödsé-
tárgy-
lami
Ugy v-
a kül-
összev-
tisztel-
sikertü-
oszlóp-
nak e-
fuk m-
közga-
ságun-
azt az-
amidő-
meg,
gyar
ban,
meg,
hogy
vében
taps.)
közöse-
kicsiny-
tak. (Gyári-
M
delmi
pohárát
Hatvá-
János
rés.) I
Adolfo
Lanczy
emléks-
a Gyá-
kódésé-
gondol-
gos M-
kifejez-
szolida
nagyob-
új gaz-
gyarors-
nek tel-
sulylya
képvisé-
poharát
nyezői
is. (Él-
U
estőjén
rosok
működ-
gyar K-
Beszélte
dus Ló-
A
A
dei tul-
dén. Mi
pepirok
fő a sp-
lenti—
Genera-
érték
koroná-
nyatlast
nálata
akadt
Igaz, h-
a bécsi
verei e-
akció
csak tis-
A
Heizler
tartotta
tartotta
1250,000
nára va-
névérték
ronára
vényeke-
vénytárs-
Elhatáro-
digi eze-
vénytárs-
igazgató

megértéssel fogadva Hatvany József bárónak különösen azt a gondolatát, amelyet a szóló úgy fejezt ki, hogy mi, magyarok, nem élhetünk ma azzal a luxussal, hogy megengedhessük magunknak a visszavonás erőpróbáját. Sohasem kellett annyira összetartanunk, mint amennyire ma kell (Élénk tetszés és éljenzés), különös tekintettel arra, hogy küszöbön állunk egy új vám- és kereskedelmi szerződésnek. (Igaz! Ugy van! Ez az!) amely iránti tárgyalásokban, sajnós, szándékaink részéről valami különös lojalitásra nem számíthatunk (Igaz! Ugy van!) Lanem inkább arra a törekvésükre, hogy a különféle termelési ágak tényezőit egymással összevegyítsék. (Igaz! Ugy van!) A politikában, tisztelt uraim, ezeknek a jó szomszédainknak már sikerült, hogy aknamunkájukkal alkotmányunk oszlopait megdöngessék; már-már repedések látszanak ezeken az oszlopokon és ha ezeket épen akarjuk megtartani, erre csak egy mód van: az, hogy közgazdaságilag erősödjünk. (Ugy van!) Közgazdaságunk megerősödésével igen vissza tudjuk verni azt az aknamunkát, amely ellenünk folyik és én, amidőn itt megjelentem, nemcsak azért jelentem meg, hogy kedves köteleességet teljesítsek a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége irányában, de különösen azzal a szándékkal jelentem meg, hogy kérem az urakat az összetartásra és hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület nevében följajánljam jobbnakat. (Lelkes éljenzés és taps.), följajánljam arra, hogy 1917-re együttesen, közösen működjünk és félretegyünk végre azokat a kicsinyes motivumokat, amelyek eddig elválasztottak. (Élénk tetszés, éljenzés és taps.) Köszönti a Gyáriparosok Szövetségét és annak elnökét.

Münnich Kálmán udvari tanácsos a kereskedelmi minisztérium jelenlévő tisztviselőire őríti poharát. *Mattekovits* Sándor a szövetség alelnökét, Hatvany-Deutsch Sándor bárót köszönti, *Marx* János Tolnay Lajosra emeli poharát. (Élénk éljenzés.) Ifj. *Chorin* Ferencz Láncey Leót és Ullmann Adolfot, mint a pénzügyi képviselőt köszönti. *Láncey* Leó figyelemmel hallgatott köszöntőben emlékszik meg azokról az eredményekről, amelyek a Gyáriparosok Országos Szövetsége tíz éves működésének a dícsőségét hirdetik. Megragadja azt a gondolatot, amely gróf Károlyi Mihály, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület érdeműs elnöke kifejezett, amidőn a magyar gazdasági élet tényezői szolidaritásának szükségességét hangoztatta. Annál nagyobb szükség lesz erre, mert az Ausztriára való új gazdasági kiegyezés iránti tárgyalásokban Magyarország álláspontját csak e szolidaritási érületnek teljes megóvása mellett leszünk képesek teljes súlylyal, tekintélylyel, szakismerettel és erővel képviselni. (Élénk tetszés és éljenzés.) Arra emeli poharát, hogy a magyar gazdasági élet összes tényezői között a szolidaritás tényleg érvényesüljön is. (Élénk éljenzés.)

Ullmann Adolf a hetvenéves jubileumának előestéjén álló Országos Iparegyesület és a Gyáriparosok Országos Szövetsége közti zavartalan együttműködésére emeli poharát. *Kuncz* Ferencz a Magyar Kereskedelmi Csarnok üdvözlését tolmácsolja. Beszéltek még *Hatvany-Deutsch* Sándor és *Hegedűs* Lóránt.

A hangulat mindvégig a leglelkesebb volt.

A Generali-részvények óriási áresése. A tőzsdéi tulspekuláció orgiákat ül most a bécsi tőzsdén. Minden különösebb ok nélkül favorizálnak egyes pepirokat s hihetetlenül magas árfolyamra kergeti föl a spekuláció. Ma — mint bécsi tudósítónk jelenti — nagy szénzációként hatott az Assicurazioni Generali részvényeinek árfolyamasése. Ma ez az érték nem kevesebb, mint 2500, azaz kétezeröttszáz koronával esett. A szokatlanul nagy árfolyamhanyatlást pedig a Generali egy részvényének kínálata idézte elő. Ennek az egy részvénynek nem akadt vevője s az árfolyam 2500 koronával esett. Igaz, hogy ez a Generalira nem jelent semmit se; a bécsi tőzsde tulszása hajtott spekulációs manőverei erősen meg fogják magukat bosszulni s a reakció beállásakor el fognak hullni azok, akiknek csak tisztes távolból keliene a tőzsdét szemlélniök.

A Magyar Bank új vállalata. A Reichel és Heiszler Vegyipari Gépgyár Részvénytársaság ma tartotta évi rendes közgyűlését. Az elmúlt év tartotta évi rendes közgyűlését. Az elmúlt év az 1.250.000 koronát tevő alaptőkének 300.000 koronára való lebélyegzését és ennek 300.000 koronára való felemelését határozta el. Az új részvényeket a *Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság* által alakított szindikátus veszi át. Elhatározta továbbá a közgyűlés a társaság eddigi cégének *Magyar Vegyipari Gépgyár Részvénytársaság* czégre való megváltoztatását. Az igazgatóságba beválasztották a következőket: Bla-

zok Antal, Förster Nándor, Fenyvesi Adolf, Krolpp Hugó, Kornfeld Emil, Ország Róbert, Pikler Károly, Pirkner János, Rechnitz Béla, Szalai Béla és Tarján Ödön. A felügyelő-bizottságba: Molnár Samu, Halom Ármán, Tóbor Sándor, Brüll Gyula és Steiner Zoltán. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen elnökké Förster Nándor miniszteri tanácsos, alelnökké pedig Rechnitz Béla és Ország Róbert választották meg.

A Gyáriparosok Szövetsége tisztviselőiért. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének tegnapi közgyűlése szép tanujelét adta tisztviselői iránt érzett elismerésének, amikor elhatározta, hogy tisztviselői javára a Magántisztviselők Országos Nyugdíjintézeténél tíz évre visszamenő hatálylyal 30 évre szóló nyugdíjbiztosítást köt, amelylyel 30 évi szolgálat után 5000 korona évi nyugdíjat biztosít tisztviselőinek. A szövetség e nemes elhatározása a tisztviselők körében igen nagy örömet keltett.

A kétszázéves kereskedelmi társulat ünnepe. Székesfehérvárról jelentik: Országos ünnepséggé vált a Székesfehérvári Kereskedelmi Társulat fennállásának kétszáz éves jubileuma, mert a magyar közgazdaság eme ritka ünnepén az ország minden része képviseltette magát. A szokatlan nagyarányú ünnepségen megjelentek kereskedelmi életünk előkelőségei, élükön a kereskedelmi kormány képviselőjével, dr. Diószeghy József osztálytanácsossal. Az ünnepséget a kereskedelmi palota nagytermében diszközgyűlés vezette be, amelyen Wertheim Ármán elnök mondott megnyitó beszédet. Utána Vértés József tanár, a társulat titkára tartott szép beszédet, végig tekintvén a társulat nehéz küzdelmein és diadalmas munkásságán. A titkári beszéd után szép beszédekben üdvözölték a jubiláló társulatot. Megható volt Székely Ferencz, a Magyar Bank vezérigazgatójának üdvözlése, melyet az intézet volt növénydekeinek nevében intézett a társulathoz. Székely Ferencz ugyanis 42 évvel ezelőtt a társulat két-osztályú kereskedő-iskolájából került ki. A lelkes tapsviharral fogadott visszaemlékezés után Gerő Jakab gyáriparos közönte meg a kamarák képviselőnek üdvözlését, beszéde után Fejérvári Hübner Károly szavai közben leleplezték a társulat márványba vésett családfáját, mely 1712-től az összes elnökök neveit tartalmazza. A tábla leleplezése után Schlamadinger Jenő méltatta az elnök érdemeit, akinek életnagyságu arcképet ekkor leplezték le. A diszközgyűlés után az udvaron egybegyűlt diszes közönség jelenlétében letették az épület zárókövét, melyben a társulat vázlatos történetét tartalmazó okiratot helyeztek el üvegtábla alatt. Az ünnepségen a felszólalókon kívül résztvett Prohászka Ottokár megyéspüspök, Széchenyi Viktor főispán és Vieber Alajos altábornagy, az új honvédkerületi parancsnok. Gróf Zichy János kimentette távolmaradását. A déli banketten az első felköszöntőt Prohászka püspök mondotta a királyra. Gróf Széchenyi Viktor főispán kihirdette a király kitüntetését és a nemesített elnökre mondott felköszöntőt.

A Földhitel- és Ingatlan-bank első mérlege.

A múlt év közepén — amint tudjuk — több olyan intézet alakult a fővárosban, melyek egyetlen programponturn a parcellázási tevékenységet tüzték ki. Ezek közé tartozik a Magyar Pénzügyintézetek Földhitel és Ingatlanbankja is, mely ma tartotta első rendes közgyűlését. A bank múlt év június havában alakult meg 6 millió korona alaptőkével s a kedvezőtlen pénzügyi viszonyok dacára már az első évében kitűnő eredményt ért el, amit bizonyít az is, hogy csonka üzletével 280.215 korona tiszta nyereséget mutat ki. Az intézet jelentékeny tevékenységet fejtett ki a parcellázásban, de egyelőre saját számlára nem szerzett meg ingatlanokat, hanem csak finanszírozott kiváló parcellázásokat. A finanszírozásokból származó hasznot pedig ebben az évben még nem számolta el. Igen szép eredményt ért el az intézet továbbá a jelzálogkölesönök folyósítása terén; így az első félév folyamán már 6 millió korona jelzálogos kölcsönt nyújtott a bank. Ennek a kielégítő eredménynek az elérésében a döntő rész dr. *Paupera* Ferencz vezérigazgatóé, aki mint kiváló szakember, alapos tudással és nagy pénzügyi szakértelemmel vezeti az intézetet s már első évében is konszolidált, erős alapokra fejlesztette. A mai közgyűlésen egyébként dr. *Kohner* Adolf elnökölt. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését tudomásul vette és egyhangulag hozzájárult az igazgatóság indítványához, hogy a 280.215 korona 41 állért kitevő tiszta nyereségből 100.000 korona a tartalékalap javadalmazására fordíttassék, ami által a mérlegszámlában

kimutatott tartalékösszeggel együtt a tartalékalap 180.000 koronát tesz ki, elhatározta továbbá, hogy az alapszabályszerű levonások után részvényenként 4 korona 50 fillér osztalékot fizet ki, míg a tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja képzésére 10.000 koronát utalt, 7193 korona 87 fillért pedig új számlára vitt át. Az igazgatóságba négy új tag választott be: Györgyey Miklós nagybirtokos, dr. Landesberger Gyula, az Angol-Osztrák Bank főtanácsosa, dr. Paupera Ferencz, a bank vezérigazgatója és lovag Wassilkó Miklós. A leleplező felügyelőbizottsági tagok pedig egy évre újból megválasztottak. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen az igazgatóság dr. Landesberger Gyulát társelnökké választotta meg. A bank mérlegszámlája ez:

Mérleg-számla. Vagyon: Készpénz 85.344 korona 64 fillér, készpénz bankoknál 5.123.942 korona 07 fillér, jelzálogkölesönök 5.300.715 korona, váltótárca 1.875.232 korona 60 fillér, folyószámlaadások 232.612 korona 91 fillér, felszerelés 48.038 korona 37 fillér. Összesen 12.665.885 korona 59 fillér. Teher: Részvénytőke 6.000.000 korona, tartalékalap 80.000 korona, átruházott jelz. kölcsönök 2.475.000 korona, folyószámlabetétek 547.076 korona 43 fillér, készpénz-letétek és jelz. kölcs. visszatart. összegek 3.236.101 korona 86 fillér, átmeneti kamatok egyenlege 47.491 korona 89 fillér, nyereség 280.215 korona 41 fillér. Összesen 12.665.885 korona 59 fillér. — **Veszteség- és nyereség-számla.** Veszteség: Kamatkiadások 25.953 korona 92 fillér, igazgatási és kezelési költségek 127.365 korona 94 fillér, nyereség 280.215 korona 41 fillér. Összesen 433.535 korona 27 fillér. Nyereség: Kamatbevételek 179.556 korona 10 fillér, jutalék 253.979 korona 17 fillér. Összesen 433.535 korona 27 fillér.

A sertésvész terjedése. Mig a szarvasmarha- és baromfi-betegségek általában csökkennek, addig a sertésvész az utolsó héten emelkedett. A sertésbáncz és sertésvész betegségek a múlt hét folyamán 292-vel megsaporodtak. Mindenesetre kellemetlen, ha a tavasz elején ilyen tömeges a sertésbetegség, éppen azért a gazdáknak nagy óvatossággal és körültekintéssel kell eljárniok, hogy a betegség terjedését meggátolják.

Borforgalmunk az első negyedében. A hivatalos áruforgalmi statisztika szerint hordóborkivitelünk a folyó év első negyedében 400.357 métermáza volt, a múlt év ugyanezen időszakában kivitt 214.041 métermázával szemben. A hordóban kivitt borok értéke pedig a folyó év első negyedében 16.814.984 korona, a múlt év első negyedében pedig 6.974.272 korona volt. E szerint a múlt évhez képest a kivitel mennyisége 87%-kal, a kivitel értéke pedig 142%-kal emelkedett az első évnegyedben. Ezzel szemben az első negyedévi behozatal a folyó évben 54.514 mm., a múlt évben pedig 50.179 mm. volt. Az idei nagy emelkedés annál öröndetesebb, mert már a múlt évben is tetemesen meghaladta borkivitelünk az előző évek kivitelét. Ez újabb fényes bizonyítéka annak, hogy borkivitelünk már évek óta állandóan gyors léptekkel emelkedik és a külföld bizalma egyre fokozódik a magyar borok iránt.

Népgyűlés a vasuti díjak emelése ellen. A szociáldemokrata párt vasárnap délután a Thököly-uti vasmunkás otthon udvarán nagygyűlést tartott a vasuti tarifák emelése ellen. A gyűlés elnöke *Farkas* István volt, szónoka pedig dr. *Landler* Jenő. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben tiltakozik a csupán finanziaális szempontokat szolgáló újabb adóztatás ellen és elhatározta, hogy széleskörű agitációt indít, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel visszaverje ezt a merényletet.

Egybehívott közgyűlések.

Május 14. Magyar Keleti Tengerhajózási r. t. (r. k. tőkeemelése.)

Nyilttér.

Elvartban közzétettéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

A világ napsugártól és illattól ragyog,

magyszerű, fölséges májusi idő van! De nincsen-e senki az ismerősei között, aki most is meg van hűlve s nem tudja, hogyan? Meghűlni bármely évszakban lehet, ezért mindig óvatosságnak kell az embernek lenni. Ez az óvatosság, amelylyel már 25 év óta élnek az emberek: Fáy valódi sződeni ásványpasztillája, amelyet gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkezelésben 1 korona 25 fillérért lehet kapni.



TÖZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSDE

Gabonaforgalom.

Budapest, május 13.

A készáruüzletben ma csendes volt az irányzat. Méréseket kinalattal szemben a malmok kezdetben csak igen gyenge vételkedvet mutattak, mivel azonban az árúbirakosok nem voltak túlkövetelők, mégis meglehetősen forgalom fejlődött ki, amelynek folyamán mintegy 26.000 q buza kelt el előbb változatlan szombati áron, később ennél 5 fillérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 12.30 korona volt 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 12.02 $\frac{1}{2}$ korona 79 kilós felsőmagyarországi búzáért. Egyéb gabonaforgalom közül a rozs és a tengeri csendes, a zab és az árpa tartott. Forgalmába került: 100 q rozs 10.55 koronás áron, 100 q árpa 10.62 $\frac{1}{2}$ koronás áron, 500 q zab 10.40—10.60 koronás áron és 600 q tengeri 9.37 $\frac{1}{2}$ koronás áron kocsi rakva. — A határidőpiacra a mai üzlet nyugodtan és a szombati zárlat-jegyzéseivel indult meg, a forgalom folyamán, amely különben is nem volt valami nagyon élénk, a kínálat egyre jobban fokozódott, minek folytán lanyhult kissé az irányzat és az árfolyamok is visszaszorultak kevésbé. Az októberi buza 11.37 koronán indult, kezdetben 11.38 koronán is kötött, azután fokozatosan 11.31-ig ment vissza és zárlatkor 11.32 koronán maradt. A szombati zárlatához viszonyítva, végeredményképpen ma az októberi buza 5 fillérrel, a májusi buza 8 fillérrel, az októberi rozs 6 fillérrel, az októberi zab 5 fillérrel, a májusi tengeri 4 fillérrel csökkent.

A májusi ügyletekre ma 14.000 q búzát, 5000 q tengerit és 2000 q zabot mondtak fel, folyó hónap 18-iki szállításra. A hajózási hatóság sürgönyjelentése szerint ma ismét 13.000 q román tengeri haladt át a Vaskapun és pedig 4000 q kassai és 9000 q budapesti rendeltetéssel. A külföldi tőzsdék közül tegnap reggelre Chicago negyed czenttel, Newyork szintén negyed czenttel, Buenos-Ayres 5 czentávos-szal, Páris 10—15 czentimemál, Berlin 1 márkával magasabb, Liverpool háromnyolcad pennnyal, Antwerpen 12—23 czentimemál alacsonyabb, Rosário változatlan jegyzéseket küldött.

Kötött:

- Buza. Tiszavidéki: 2000 q 81 k 24.60 K, 100 q 81 kg. 24.40 K, 350 q 81 kg. 24.30 K.
- Pestvidéki: 100 q 80.8 kg. 24.25 K, 200 q 80 kg. 24.20 K, 100 q 80 kg. 24.05 K, 150 q 79 kg. 24.05 K
- Bánsági: 5370 q 79 kg. 24.35 K.
- Felsőmagyarországi: 400 q 80 kg. 24.30 K, 500 q 79 kg. 24.05 K, 300 q 79 kg. 24.05 K.
- Raktár: 500 q 78.5 kg. 23.60 K
- Rozs: 100 q 21.10 K ppar.
- T-árpa: 100 q 21.25 K ppar.
- 21.10 K, 200 q 20.80 K, mind kpf.
- Zab: 100 q 21.20 K, 100 q 21.— K, 100 q
- Tengeri: 650 q 18.75 K kocsiira.

Árak 100 kilogrammonként koronaértékben értendők.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kező volt:	kilós	Ára 100 kg.	kilós	Ára 100 kg.
Buza				
Tiszavidéki	75	—	79	23.35—23.85
"	76	—	80	23.70—23.95
"	77	—	81	23.85—24.15
"	78	23.40—23.75	82	—
Fejérmegyei	75	—	79	23.45—23.65
"	76	—	80	23.69—23.80
"	77	—	81	23.80—23.95
"	78	23.30—23.55	82	—
Festvidéki	75	—	79	23.45—23.65
"	76	—	80	23.60—3.80
"	77	—	81	23.80—23.95
"	78	23.30—23.55	82	—
Bánsági	75	—	79	23.60—23.80
"	76	—	80	23.70—23.90
"	77	—	81	—
"	78	23.40—23.65	82	—
Bácskai	75	—	79	23.60—23.85
"	76	—	80	23.70—23.95
"	77	—	81	—
"	78	23.40—23.75	82	—
Rozs	I. rendű uj	—	—	21.30—21.40
	középmínőségű uj	—	—	21.10—21.30
Árpa	takarmány I. rendű	—	—	20.50—21.—
	II.	—	—	—
Zab	I. rendű	—	—	21.30—21.50
	II.	—	—	20.70—21.—
Tengeri	belföldi uj	—	—	18.60—18.80
	ó	—	—	—
Köels	—	—	—	—

A határidőpiacra kötött:

Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.

Májusi buza	23.64—66—42
Buza októberre	22.74—76—62—68
Rozs májusra	—
Rozs októberre	19.26—08—16
Zab májusra	—
Zab októberre	18.86—38—16—22
Tengeri májusra	18.48—46—54—44
Tengeri júliusra	18.48—34
Tengeri augusztusra	18.54—38
Tengeri szeptemberre	—
Káposztarepeze	—

1 óra 30 perczkor zárulnak:

Buza májusra	23.42—23.44
Buza októberre	22.64—22.66
Rozs októberre	19.12—19.14
Zab májusra	—
Zab októberre	18.20—18.22
Tengeri 1912 májusra	18.44—18.46
Tengeri júliusra	18.34—18.36
Tengeri augusztusra	18.38—18.40
Káposztarepeze augusztusra	24.80—35.—

Budapesti gabonaforgalom.

1912. május 10-től 1912. május 12-ig.

Erkezett Elszállított

	m é t e r m á z s a	
Buza	54952	—
Rozs	100	1722
Árpa	901	150
Zab	3847	1555
Tengeri	21384	18896
Liszt	820	38679
Korpa	—	4354

Értéktőzsde.

Az értéktőzsde ma elég kedvezően indult meg, mert a spekulánsok a politikai viszonyok javulásának a reményében visszavásárolták kötéseiket. Utóbb azonban megcsappant a forgalom, majd a kullis tartózkodása nyomán általános üzleti csend állott be, mit a határidős értékek arlemorzsolódása követett nyomon. A készáruüzletben az Általános közzént favorizáltak. A déli tőzsdén igen csendes volt a hangulat, mert a berlini jelentés nem buzdított. A nemzetközi piacon csak néhány kötés volt változatlan áron. A helyi piacon is tartott árak kerültek felszínre. A készáruértékek megtartották délelőtti jegyzéseiket. A járadék-piac tartott volt.

Az előtőzsdén kötötték: Osztrák hitel 640.25—640.75, Magyar hitel 840.75—841.50, Merkur 296.50—296.75, Jelzálogbank 471.50, Koronajáradék 89.45—89.47.50, Rimamurányi 758.50—761.50, Közuti vasut 779—780.50, Magyar hitel 665.50—666, Agrárbank

529.50, Kommercbank 3998—4003, Felsőmagyarországi 698, Általános közzént 966—974, Temesvári szesz 974—975, Salgótarjáni 745—747, Fiumei rizs 4156—4170.

A déli tőzsdén kötötték: Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 840.50, Osztrák-magyar államvasut 733, Jelzálogbank 471, Rimamurányi 759—758.25, Közuti vasut 778.50—777.50, Városi vasut 420.25—421, Agrárbank 529, Merkur 296, Cukor 3250, Általános közzént 972—969.72, Salgótarjáni 743.50—745, Auer 887.

Bécsi gabonaforgalom.

Bécs, május 13. (Saját tudósítónktól.) Tekintettel a kedvező időjárásra és az alacsony külföldi árjegyzésekre, az irányzat szilárd s az árak tartottak.

Jegyzetett buza: Tiszavidéki 12.50—12.80, bánáti és bácskai 12.30—12.60, mosoni és győri 11.90—12.10, felsőmagyarországi 11.90—12.15, délvasuti 11.85—12.10, marchfeldi 11.95—12.15.

Rozs: Felsőmagyarországi 11.20—11.40, csepeli 11.15—11.30, pestmegyei 11.15—11.40, délvasuti 11.15—11.35, külföldi magyarországi 11.10—11.30, ausztriai 11.25—11.50.

Árpa: Morvaországi 10.50—11.25, felsőmagyarországi 10.25—11, délvasuti 10.30—11.05, maláta 10.40—10.75, takarmány 10—10.25.

Magyar tengeri 9.80—10.15, Cinquantin 10.95—11.45 K.

Magyar zab: válogatott 11.50—11.85, elsőrendű 11.30—11.60, közepes 11—11.35, alsóausztriai 11.10—11.45 K.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, május 13. (Magyar értékek zárlata), 4. száza léko arany-járadék 199,— Tiszal és szegedi kölesön sorsjegy 291.25, Magyar hitelbank részvény 839.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 540.—, Rima murányi 788.30, Magyar cukoripar —, Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 89.45, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 89.40 Magy. nyerem.-köles. sorsjegy —, Kassa-Oderbergi Vasutresz. 328,— Magyar jelzálogbank —, Magy. kereskedelmi bank —.

Bécs, május 13. (Osztrák értékek zárlata), 4.2 száza lékos papír-járadék 89.60, 4 százalékos osztrák arany járadék 114.25 1860-as sorsjegy —, Osztrák hitel sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 327.— Bécsi Bankverein 532.—, Osztrák-magyar bank 1995. Déli vasut 105.60 Dunagőzhajózási r.-t. 1192, Dohány részv. 344.50, Cs. k. arany (vert) 11.40, Német banky, 117.88, Osztr. Lloyd 557.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.50—92.25 Osztr. koronajáradék 89.55, 1864-es sorsj. —, Osztrák hitelintézeti részvény 610.50, Union-Bank 613.25 Osztrák Ländlerbank 530.50, Osztrák-magyar államvasut 731.60, Elbevölgyi vasut —, Alpési részvény 12.25 20 frankos 19.14, Londoni váltóár 241.27 Lipotkóhó 747.— Török sorsjegy 244.90.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, május 13. (Értéktőzsde.) A kedvező bel- és külföldi jelentésekre, valamint a Wallstreetről érkezett hírekre támaszkodva, a tőzsdéi forgalom szilárd volt, de az üzlet általában nem vett nagyobb lendületet, mert a spekuláció a külpolitikai helyzet miatt tartózkodó. Élénkebb kereslet tárgya volt hányaértékek kivül, melyek közül Hohenlohe, Phönix és Harpeniek jelentékeny javulást értek el, a Hanza-értékek is, melyek emelkedtek, ellentétben a többi hajózási értékekkel, amelyek nyugodt irányzatúak voltak. Szilárdabbak voltak még az amerikai vasutak, a Santung vasut és később a villamossági értékek. Az utolsó üzletórán majdnem teljes pangás uralkodott, de az alapirányzt szilárd maradt. A készáruüzlet ipari értékei közül főleg a speciális értékek voltak szilárdabbak. Napi pénz 4—4 és fél, magánkamatláb 3 háromnegyed százalék.

Berlin, május 13. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjáradék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.90, osztr. hitelrészvény —, Déli vasut 16.70, orosz bankjegyek 216.25, 4 százalékos uj orosz kölesön —, Discontó Commandit 185.70, Dinamittruzst 188.2, Harpeni 193.70. Unifikált török járadék 90.50, 4.2 százalékos ezüst jár —, 4 százalékos magyar aranyjáradék 91.30, Magya koronajáradék 89.20, Osztrák-magyar államvasut —.

GUMMI-HALHÓLYAG ÓVSZER Valódi angol és francia különlegességek. **tucatonként 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 K. 3 tucatonként 20% engedmény.**

NAKIRA törv. védett, valódi indiai paragummi férfikülönlegeség tucattalja 12.— korona. 3 tucattalja 20% engedmény. **IRRIGATOR 3 K és feljebb.**

UTERUS-SPRAI feltétlen megbízható női fogamzóképeség 14 kor. **PESSAR-OCL.** orvosilag rondelve 5, 6, 8, 11 kor. darabja. — 3 darabnál 20% engedmény.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 1000 ábrával ingyen bérmentve és diszkrétan küldünk. **BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.**

VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben. **MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR** VII., RÁKÓCZI-UT 32. A Rókussal szemben. **Pontos címre és a vörös keresztre ügyeljünk.**

Bécsi váltóár 847.75, Olasz járadék —. Ált. villamos-sági Edison 265.80, Gelsenkirchener 194. —. Laurakohó 178.30.

Frankfurt, május 13. Zárlat. 4.30/c papírrádék —. 4 száz-os osztr. ar-jár. 96.60 Magyar ar-jár. 91.20 Osztr. hitelint. részv. 200.87 Osztrák-magyar államvasut 154.87 Északnyugati vasut —. Bustieh radi vasut —. Londoni váltóár 204.62, Bécsi Bank verei 133.87 Villamos részvény — 3 százalékos magyar aranykölcsön 73.80, 4.2 százalékos ezüstjárdék 92.85, Osztrák koronajárdék 89.55, Magyar korona-járdék 89.25 Osztrák-magyar bank 141.80 Déli vasut részvény 16.87, Elbavölgyi vasut —, Bécsi váltóár 847.50, Párisi váltóár 811.50, Union bankrészv. —.

Hamburg, május 13. (Zárlat) 4.2 százalékos ezüst járdék 91.80, 1860. sorsjegy —. Déli vasut 16.50 4 százalékos aranyjárdék 96.50, Osztrák hitelrészvény 200.50 Osztrák-magyar államvasut —, Olasz járdék 93. —, 4 százalékos Magyar aranyjárdék —.

London, május 13. Angol consol 78 3/8.

Páris, május 13. (Zárlat) 3 százalékos francia járdék 93.80. Osztr. aranyjárdék 97.20 Magyar arany járdék 94. —, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 512. — 3 1/4 százalékos Olasz járdék 93.95 Déli vasuti elsőbbségi kötv. 270. —, 5 százalékos marokkói járdék 527. — 4 százalékos 1890. román köles. — 4 százalékos amori. románjár. 1905. 92.30, 5 százalékos orosz járdék 104.40 4 és fél százalékos 1909. orosz járdék 101.80 4 százalékos spanyol jár. 94.80 4 százalékos unifikált török jár. 90.10 Török sorsjegy 206. — Török dohányrészvény 362. — Osztrák földhitelintézet 1414. Osztrák Länderbank 561. — Magyarjelzálog bank 496. — Banque de Paris 17.90. Banque Ottomane 694. —, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasut —, Meridionalvasut 597. —, Hartman gépgyár 815. — Rio Tinto 19.16, Suereirie d'Égypte 91. —, Tula 1028. — Urkányi kőszén 176, Chartered 37.25, De Beers 511.20. East Rand 80.50, Jagersfontein 159.50 Trans. Land Coman 43.25 Váltó Amsterdamra (rövid) 209. —, Váltó német piacokra (rövid) 123.25 Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó Belgiumra (rövid) 1/2 Olasz arany váltó (rövid) 7/8 Váltó Svájcra (rövid) 1/4 Csekk óndorra 252.30 Magánkamatláb 3 1/8.

„Jó étvágya lesz Ha DIANA-SÓT vesz.”

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.

Table with 2 columns: Item description (Finom korpa, Durva korpa) and prices for different months (azonnali szállításra, májusra, szeptember-december).

Zsiradékok.

Table with 2 columns: Item description (Disznózsír budapesti, vidéki) and prices.

Szalonna.

Table with 2 columns: Item description (Városi 3 dróos) and prices.

Kőbányai sertésvásár.

Május 13. Magyar elsőrendű: Fital nehéz (páronkint 320 kilogrammon feletti súlyban) 156 fillér. Fital közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő súlyban) 162—164 fillér. Közép (páronkint 240—280 klg.) 168—172 fillér. Sertéslétszám: 1912. május 10. napján volt készlet 34268 drb. — 1912. május 11—12-én felhajtott 790 drb. — 1912. május 11—12-én elszállított 268 drb. — 1912. május 13. napjára maradt készletben 34700 drb. A hizott sertésüzlet irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közbiztonsági igazgatóságától. 1912. május 13.) Előző napi eladatlannal maradvány 1838 drb sertés, 37 drb süldő. Mai felhajtás (egyenyed 4-ig) 1315 drb sertés, 45 drb süldő. Összesen 3153 drb sertés, 82 drb süldő. Eladott 1701 drb sertés, 24 drb süldő. Mai maradvány 1452 drb sertés, 58 drb süldő. Árjegyzék. Zsirtsertés. Öreg I. rendű 350 klg. feletti életsúlyonással 138—144 fillér. Öreg II. rendű 280—350 klg. életsúlyonással 138—144 fillér. Fital nehéz 300 klg. feletti életsúlyonással 144—162 fillér. Fital közép 220—300 klg.-ig életsúlyonással 152—170 fillér. Fital könnyű 120 klg.-ig életsúly-

levonással 166—176 fillér. Hussertés nehéz 300 klg. feletti életsúlyonással 136—146 fillér. Hussertés könnyű 140—300 klg.-ig életsúlyonással 177—180 fillér. Süldő 50 klg.-ig helyföldi életsúlyban 104—120 fillér. A vásár irányzata: élénk. Az árak változatlanok.

Budapesti juhvásár.

Május 13. Felhajtott 249 drb juh. Árjegyzék: Egyéves ürü 66—70 fillérig, kivételesen 72 fillér kilogrammonként. Az irányzat élénk volt, az árak 2 fillérrel gkgént emelkedtek.

Bécsi vágómarhavásár.

Május 13. A st.-marxi központi vásároszobákban ma megtartott vágómarhavásárra felhajtott 367 drb magyar, 469 drb galicziai, 930 drb németországi. Jegyzések kilogrammonként életsúlyban: Magyar hizókök I-ső minőségű 94—98 fillér, kivételesen 100—108 fillér, II. minőségű 84—92 fillér, III. min. 74—82 fillér, galicziai hizókök I. minőségű 108—114 fillér, kivételesen 116 fillér, II. minőségű 100—106 fillér, III. minőségű 92—98. Német hizókök I. min. 110—114 fillér, kivételesen 116—121 fillér, II. min. 96—108 fillér, III. minőségű 88—94 fillér, parasztkök 76—84 fillér, bika 78—96 korona, kivételesen 102 korona, tehén 74—94 korona, bivaly 64—70 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval együtt.

Felolós szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Első cs. kir. Szab. Dunagőzhajózási Társaság.

HIRDETMÉNY.

Miután a felső Duna és mellékfolyói tartós esőzések következtében erősen áradnak és attól kell tartani, hogy a budapesti alsó rakodópartok viz alá kerülnek, alulirt forgalmi igazgatóság felkéri az érdekelteket, miszerint a megérkezett és még itt tároló áruküldeményeket sürgősen szállítsák el, mivel azokat különben a czimzetek költségére és veszélyére kellene vizkár elől a lehetőséghez képest biztonságba helyezni.

Budapesten, 1912. május hó 12-én.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

MINDENKI aki iródkban, hivatalokban, üzletekben a gyárakban a tisztaságot, könyvelmet és cziszteriséget szem előtt tartja... AZ „A. B. C.”-NÉL... „A. B. C.” Egyesült Fehérnemű Kőolajozó Vállalat, Eötvös-utca 30. szám. Telefon 46—86.

Main financial table titled 'Budapesti értéktőzsde' with columns for 'Mai záró ár-folyam', 'Május 13. záró ár-folyam', and various stock and bond listings.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Május 12. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a vezetése alatt álló minisztérium számvevőségének tisztii létszámában Bencez Jakab számtanácsosi címmel ellátott számvizsgálót számtanácsosá, Kopatsch József számellenőrt számvizsgálóvá, Jausz György szám-tisztet számellenőrre, Schiller Rezsőt, az Országos Szép-művészeti Múzeumhoz szolgálatra kirendelt fizetésellenőrt állomáshelyén való meghagyásával számvevőséghez Martonesik Béla díjtalan számgyakornokot segélydíjas számgyakornokká;

a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök Eyszen László somogyvármegyei közigazgatási gyakorlatot fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazóvá;

a pénzügyminiszter Petrői Sebő nagylaki adóhivatali gyakorlatot a XI. fizetési osztályba ideiglenes működési adóhivatali tisztte a nagylaki adóhivatalhoz;

a kolozsvári ítélőtábla elnöke Borbély Zsigmond végzett joghallgatót a kolozsvári ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Iftene J. Gyulát, a boksánbányai kir. tanfelügyelői kirendeltséghez beosztott segédtanfelügyelőséghez áthelyezte.

VIZÁLLÁS.

	május 11. május 13.		május 11. május 13.
	méter		méter
Inn	Schürding 4.48 3.82	flaza	M.-Sziget 0.76 0.72
Dunr	Passau 5.19 5.60		Tekeháza 0.70 0.58
	Bécs 2.63 3.04		T.-Namény 1.78 1.65
	Linz 2.15 3.11		Tokaj 2.02 2.05
	Bécs 3.27 4.45		Tiszafüred 2.06 2.16
	Füzöny 3.18 4.34		Szolnok 2.44 2.44
	Komárom 2.06 3.54		Csongrád 2.69 2.71
	Budapest 1.18 2.26		Szeged 2.27 3.37
	Paks 1.93 2.44		T.-Becse 2.77 4.02
	Mohács 2.43 2.37		Titel 3.08 1.03
	Gömbös 2.61 0.31		Hoór 1.05 2.63
	Újvidék 2.43 2.37	Óndova	Bárta 0.64 2.93
	Pancsova 0.32 0.64	Tapoly	Ladmező 1.09 1.06
	Orsova 0.84 0.90	Bodrog	Zsolca 1.59 0.28
Morva	Morvafala 0.84 0.73	Sajó	Hernád H.-Német 0.05 0.50
Vág	Zsolna 0.62 0.64	Berettyó	Margitta 0.48 0.22
	Trensdő 0.88 0.98		B.-Újfalu 0.88 0.48
Rába	Szt.-Gothárd 0.20 0.39	Kőrös	Csucs 0.16 0.02
	Sárvás 0.02 0.05		N.-Várasd 0.90 0.40
	Győr 2.39 3.78		Belényes 0.78 0.16
Órava	Varnád 1.85 1.85		Tenke 1.80 0.60
	Zákány 0.05 0.30		Gurabonca 0.86 0.16
	Barcs 0.43 0.62		Borosjenő 1.12 2.68
	Eszék 1.10 1.54		Gyoma 1.88 3.82
Mura	M.-Szerdah 1.28 1.89	Maros	Gy.-Fehérvár 0.86 0.90
Száva	Zágráb 0.40 0.40		Branyicska 0.14 1.35
	Szilcsk 0.77 0.84		Arad 0.14 0.66
	Mitrovicsa 3.63 3.54		Makó 1.28 1.34
Szamos	Deés 0.61 0.58	Temes	Lugos 0.90 0.95
	Szatmár 1.18 1.14		K.-Kostály 1.19 1.14
Kraszna	N.-Majtény 0.76 0.68	Ságy	Kiszató 0.90 0.92
Latorczalmunkács	0.12 0.16		Temesvár 0.93 0.93
Laborcz Homonna	0.16 0.14		Becskepek 1.10 1.02
Vág	Peresca 0.07 0.00		

A NAGY NAP.

— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Írta: JEAN DE CARRE.

Pietró látta, hogy most már nem szabadulhat s most már rászánta magát, hogy nem akadályozza meg a lovasokat munkájukban. Az egyik öszvért elfogta, immelámmal felkapaszkodott rá s megindult ügetve a két lovas előtt, abban a tudatban, hogy háta meggett a biztos halál leselkedik, ha ellenkezni próbál. Az utat rövidesen megtették a galonyagabokrokig, de Morera Juant és az elhurcolt Beatrixot nem találták. Alig haladtak túl azonban a bokrokon, mikor a közelből tanyák falait látták fehérteni.

Pietró mintegy bocsánatot kérve fordult vissza:

— Uraim, én megtettem kötelességemet, tovább már nem vezethetem önöket. Bizonyos, hogy don Morera Juan e házak valamelyikében keresett szállást, de hogy melyikben, azt nem tudom, épp úgy, mint ahogy önök nem tudják.

— Akkor hát rendre fogjuk felkutatni az épületeket — szólott Rafael gróf.

— Mindjárt itt meg is kezdhetjük — egészítette ki don Antonio.

Bezörgettek az első ház kapuján s miután meggyőződtek, hogy Morera Juan szolgája ott járt ugyan, de mivel szállásra alkalmas helyet nem találtak, tovább ment.

Még két-három tanyán ismétlődött ugyanez, míg végre az egyik felvert paraszt tudatta velük, hogy az imént érkezett egy sebesült uraság, egy hölgy, meg egy szolga.

— Itt vannak? — kérdezték majdnem egyszerre gróf, meg don Antonio.

— Igen, itt vannak. Az uraság azonban

INGYEN KAP

teljes fehérnemű felszerelést
Legyen tiszta és elegáns.

NEM KERÜL PÉNZÉBE!

mert ingyen adunk teljes fehérnemű-felszerelést: inget, gallért, kezélot, alsóruhát, zsebkendőt és halóinget.

Amennyire szüksége van.

MINDENT INGYEN ADUNK

Mindent mérték után készítünk. Minden darabot ellátunk az ön saját monogramjával! Minden elszakadt darabot TELJESEN INGYEN újjal cserélünk ki. Minden darab a legfinomabb anyagból készül! Mindent bámulatos olcsón tisztítunk. Kérjen prospektust.

Általános fehérnemű-gyár és tisztító intézet m. sz.

Központi iroda:

Budapest, V., Zoltán-utca 11

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban az idő az ország délnyugati felén többnyire derült és száraz, az északi részeken, meg Erdély nyugati részein pedig többé-kevésbé esős volt; legtöbb esett az északi Kárpátok között, ahol 10 mm.-nyi csapadékot is mértek.

A hőmérséklet nyugat felől jelentékenyen emelkedett, úgy hogy változása az ország nyugati és keleti része között a 12 C fokot is meghaladta, maximum pedig a Dunántúlon a 8 C fok fölé is emelkedett (Eszék, Herény) és minimuma Erdélyben 7 C fok körül ingadozott (Botfalva, Nagyszabén).

Prognózis a következő 24 órára:

Változékony, szeles idő várható, sokhelyütt esővel, vagy zivattal.

Állomás	Légnyomás mm. Hg +	A hőmérséklet Celsius szerint	Szélirány és seb.	Felhőzet	Csapadék mm.		Hőmér- és- skálát	
					max.	min.	max.	min.
A.-Sztátna	60.8	11.7	E	2	4	5	17	9
Ungvár	58.7	13.7	SE	8	0	5	15	12
Késmárk	57.0	18.0	S	4	2	7	23	14
Losonc	58.1	15.6	NW	1	0	—	24	13
Ógyalla	57.0	19.5	SW	1	1	—	27	16
Budapest	57.8	17.9	SW	1	2	—	27	14
Herény	58.1	20.0	N	1	3	2	30	15
Keszthely	58.5	20.0	NW	5	2	2	26	15
Pécs	59.9	21.2	N	5	3	4	27	18
Zágráb	60.7	22.2		3	—	—	29	15
Fiume	65.2	18.1	SW	1	1	—	23	13
Szeged	59.8	18.6	S	1	2	2	25	11
Temesvár	60.2	15.6	N	2	3	1	24	9
Nagyvárad	58.0	18.2	NE	2	1	28	19	7
Kolozsvár	60.5	12.3	NW	2	0	7	17	5
Nagyszabén	60.9	12.3	NW	1	0	4	16	4
Szatmár	—	12.6	W	5	3	21	18	7
Eger	—	14.8	NW	1	0	7	19	5
Arvavár	—	15.6	N	4	4	5	12	5
Selmeczbánya	—	18.3	E	1	1	1	16	5
Komárom	—	60.0		1	0	—	20	7
Magyars-Ovár	—	20.2	SW	1	2	—	20	10
Sopron	—	24.6	NW	2	0	—	24	10
Eszék	—	20.4	W	1	2	—	24	10
Órsháza	—	17.7		1	2	—	20	13
Órskény	—	14.5	E	1	4	10	13	6
Debrecen	—	18.2	N	2	1	—	20	10
Kecskemét	—	15.4	NW	1	0	—	18	9
Órsháza	—	00.0		0	1	—	0	0
Arad	—	18.4	N	0	3	2	16	9
Zombolya	—	20.2	N	3	2	—	18	9
Verecske	—	11.6	W	4	4	1	19	9

„EGYETÉRTÉS”

politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

rettenetes állapotban van. Uraim, hitemre mondom, én semminek sem vagyok az oka. — Tudjuk, tudjuk — szakították félbe a megijedt paraszt hebegését. Vezess be hozzájuk.

Egy elhagyott udvaron haladtak végig. Mindkettőjük szive dobogott arra a gondolatra, hogy nemsokára viszont láthatják övéiket.

— Ezt a szobát foglalták le — mondotta a paraszt egy alacsony ajtóra mutatva.

Don Rafael nem is várta a további felvilágosításokat, mint egy vérszomjas tigris ugrott neki az ajtóhoz s egyetlen rántással feltépte. Don Antonio mindenütt nyomon követte, míg a kocsi, meg a paraszt kinn maradtak az ajtó előtt.

A gyér világosságu szobában különös látvány tárult szemük elé. A szoba közepén Morera Juan feküdt egy kiterített pokrócon s göresösen vonaglott. Mellette tétlenül állt szolgája, míg a szőregletben donna Beatrix térdelt félig alétlan s göresös zokogásba fojtotta halk imáját.

A belépők láttára a szolga menekülni akart, de aztán meggondolva a dolgot s látva az érkezők jóindulatú intését, helyén maradt. Don Antonio a padlón fetregőhöz lépett. Morera Juan arca el volt torzulva s már szederjesedett.

— Meg vagyok mérgezve, meg vagyok mérgezve. — ordította a kintől alig érthető hangon.

Mikor azonban a belépőket észrevette, kissé felemelkedett s beszélni kezdett. Líhegő szakadozott hangon beszélt, szavai mind nagyobb időközökben követték egymást a közelgő halál diadalmas szorítása alatt egyre jobban kinlódott.

— Ne siessen nagyon győzelmi himnusz énekelni, don Rafael. Én meghalok, nőül vehetni donna Beatrixot és azt hiheti

majd, hogy elérte a boldogságot. Ábránd fiatal barátom. Az ön boldogságába én olyan mérget kevertem, mely örökre meg fogja mérgezni és talán majd kevésbé teszi hiuvá a születésére és a nevére, melyet visel.

— Nem értem önt, — felelte Rafael megvetően.

— Mindjárt meg fog érteni Osorio gróf és meglátja, hogy miképpen áll boszut Morera Juan.

— Ne gondoljon a boszura, don Juan, — kérlette a haldoklót, Beatrix. — Ne gondoljon csak a búbamatra. Isten előtt készül megjelenni. Számon fogja kérni öntől a bűneit.

— Nem félem az istent, — visszonzá Morera Juan. — Sohasem hittem benne. Figyeljen Rafael. Ön mindig azt hitte, hogy semmi kötelék sem fűzi ahoz az emberhez, aki most lábai előtt haldoklik, hogy a jótéteményeket, melyekkel önt elhalmozta csakis a közte és az ön édesanyjának a férje közt levő barátság sugallta. Nos, ki kell önt ábrándítanom és fel kell tárnom a titkot, melyet sohasem sejtett.

Rafael megmerevítette magát, nehegy elárulja a szívében keletkezett zavart.

— Beszéljen, szennor, — mondá. — [Várom közléseit. De tudja meg, hogy nem hiszek önnek. Nagyon sokszor hazudott már nekem.

Ezuttal Rafael bizonyítékokat is kapott. Tudja meg tehát, hogy ön az én...

Hangos hörgés szakadt fel Morera Juan kebléből és torkába fojtotta a mondattal végé. Erős rángás rázta össze a testét. Visszaesett a padlóra és ott maradt mozdulatlanul.

Beatrix félénken simult Rafaelhez.

— Vajjon mi volt az a titok, melyet közölni akart? — kérdezte suttogó hangon tőle.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZAK.

Kedd, 1912. május 14-én.

AL. KIR. OPERAHÁZ

Fidelio.
Dalmól 2 felvonásban. Zenéjét szerzője: Beethoven. Szövegét írta: Treischke.
Személyek:
Fernando Ney B.
Pizzaro Rósa
Florestán Arányi
Leonora Haselbeck
Rocco Venczell
Marcellina Haldó
Jaquino Kertész
Kezdeté 1/8 órákor.

NÉPOPERA.

Nincs előadás.

ROYAL-ORFEUM

VII. Erzsébet-körút 31. Telefon 110-22.
Ma este 8 órákor
legelsőrangú színházi- és varielő-előadás.

Rigoletto Brothers univerzális művészek. Bird Millmann Co. szenzációs drótkötél-műtávirányok. Richard Grossmann Ehem, Mitglied des Deutschen Theaters Berlin. Gyama és Nadás Sándor és Lázár M. hírnem-színháza. 4 Kóla Wania. Zoraita. Miss Mio Millan. — Az eredeti medve-táncz előadók: Oscar & Suzette, Bruno's Cowboys. K. Solti Hermin és Virágh Jenő új kuplékkal. Zenészerző operett. Manóveri kaland énekes bohózat és 16 pompás új attrakció.

A tőlkerben Royal-Cabaret Belépődíj 1 óráig 1 korona, 1 óra után nincs belépődíj. Kukó Vincze és zenekara. Bal-mabillie. Keringő verseny. Táncz hajnalig. A legvidámabb budapesti hely.

Csütörtökön, május 16-án délután 3/4 órákor mérsékelt helyre nagy családi előadás teljes esti műsorral.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Felolvas; Ivánú Jenő. Új betanulással.
Képzelt beteg.
Vigjáték 3 felvonásban. Írta: Molière. Ford. Hercik Árpád.
Személyek:
Argan, képzelt beteg Horváth
Bóline, neje Cs. Alszeghy J.
Angelika D. Ligeti J.
Louison Parányi P.
Beralde Bónis
Cléante Dezső
Diatofur, orvos Bartos
Diatofur Tamás Kürthy
Utána:
Doktoravatási ceremónia.

Személyek:
Elnök Rajnai
Jelölt Horváth
1. Bartos
2. Kürthy
3. Dezső
4. doktor D. Ligeti J.
5. Nagy r.
6. Parányi P.
7. Bónis
8. Paulay
Kezdeté 1/8 órákor.

URANIA SZÍNHÁZ.

Az éjfél nap országá.

Kezdeté 1/8 órákor.

OMNIA

A főváros legnagyobb és legdivatibb mozgóképpalotája. Bajráti József-körút 31. sz. Telefon 120-48.

A Vigaszínház művészeinek előadásában Egy csók története színmű 2 felvonásban. Vendrei, Mészáros Elek, Csontos és Tanyai a főszerepekben. Ezékhivul a teljesen új slágertáncz műsor.

Helyárak: Erkelly páholy 2 K, Páholy 1.50 K, I. hely 1 K, II-ik 50 f, III-ik 30 f. Előadások kezdete hétköznap d. u. 5/4 órákor, vasár- és ünnepnap délután 3/4 órákor.



30. magyar kir. szab. osztálysorsjáték 110.000 sorsjegy. — 55.000 nyeresemény. Főnyeresemény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Az „EGYETÉRTÉS“ t. olvasói részére a következő számokat féltettük. A számok mellett álló nevek megkönnyítik a választást.

Abrahám	4657	Adél	7101
Adolf	4906	Anna	7506
András	5196	Aranka	4657
Antal	8080	Berta	11864
Armin	9296	Boris	8885
Árpád	11484	Dóri	8883
Bálint	11574	Ella	9030
Béla	8684	Etel	12623
Dávid	8882	Frida	12885
Dezső	9028	Helén	20595
Éde	12375	Hermin	22768
Elémér	12878	Ida	23355
Ferenecz	20694	Hona	13732
Frigyes	22760	Janka	17400
György	23221	Jolán	19909
Gyula	13509	Józsa	23895
Henrik	17384	Juliska	27047
Imre	18300	Katica	33262
János	23888	Laura	34430
Jenő	27038	Lenke	36094
Kálmán	32841	Lujza	2419
Károly	34411	Magda	4906
Lajos	36090	Malvin	5186
László	9297	Margit	8080
Lipót	11491	Mariska	9296
Mihály	2419	Netti	11484
Miksa	3762	Olga	11574
Miklós	6232	Paula	8684
Oszkár	6375	Piroska	3762
Ottó	7124	Regina	6232
Pál	4245	Róza	6375
Péter	3407	Stefánia	7124
Salamon	4231	Teréz	4245
Tivadár	6240	Vilma	3407
Vilmos	7101	Zsófi	4231
Zsigmond	7506	Zsuzsi	6240

Csak rögtön megrendelés esetén biztosíthatjuk Önnek a választott számot, mert tudvalevő dolog, hogy annál a rendkívül sok nyereséménytel, melyeket évről-évre kifizetünk, allandó vevőink közül mindenki okvetlenül sorra kerül és ezért szerencsesorsjegyeink nagyon keresettek.

Az I. osztály huzása már 1912. május 22. és 24-én lesz.

A sorsjegyek árai:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
12 kor.	6 kor.	3 kor.	1.50 kor.

Kérjük kivágni.

Megrendelő-jegy. 761.

Tek. DORGE FRIGYES bankháza
Kossuth Lajos-u. 4. BUDAPEST

Szíveskedjék aszámu 1/1, 1/2, 1/4, 1/8sorsjegyet a 30-ik sorsjáték I-ső osztályához utánvétellel beküldeni.

Név:

Pontos cím:

Fővárosi Orfeum

VII. Magyocz-utca 17. WALDMAN INES, igazgató.
Az új májusi műsor.
LOTTE SARROW
„Bühödés“ című mimodramájában
GIAMPIETRO
további 15 napra prolongálva.
Idegenforgalmunk.
Énekes színpadi tréfa, írta Stephanus.
Továbbá 16 különlegesség!
Az előadás kezdete 8 órákor.
Jegyelővétel délelőtt 10-12 és délután 3-6 óráig a nappali pénztárnál.

Mátyás király-kávéház

Rákóczi-ut 19. szám.
A főváros lelegegansabb terrasse-ja.
Minden **Vörös Misi** muzsikeste .. kál.

STEINHARDT MULATO

Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54-23.
Ujdonság! 11 órákor Ujdonság!
Üzsona Stréberéknél
Bohózat, írta: Glinger és Taussig, ford. és átalg.: Steinhardt.
9 órákor: 9 órákor:

Pillanat felvételek

Bohózat, írta: Koresmáros Nándor.
Steinhardt és Hunyadi új kuplékkal.
Éjféltől reggel 5 óráig cabarett és Sárközi cigányzenekara.

Park Hotel és Dependance

(előbb: Wahliss).
Pörschach am Würthersee.
Legelőkelőbb szálloda a Würthi tó mellett, 12 Dependance-szal, 300 szobával, 500 ágygal. Elsőrangú nagy étterem és kávéház, a tó partján egyetlen szép étkező terasszal. 70.000 négyzetméter saját park. 4 tennisz-tér. Motor-csónak és vitorlásport. Legmelegebb tó Ausztriában. 18-22 fok hőmérsékkel. Naponta zene. Minden szombatban reunion. Exquisit Pension 6 koronaért.
KARL HYSAM
tulajdonos személyes vezetése alatt.

BUTOR

kiárusítás.
Felhívjuk az előkelő butorvásárló közönség figyelmét arra, hogy műasztalosok és kárpitosok által az iparművészeti kiállításra készült, de el nem adott remek ebédők, hálók, uriszobák, szalonnok, konyhabutorok, teljes lakberendezések, valamint szőnyegek, esillárok
50 százalék árengedménnyel
kiárusítunk
József-utca 4. sz., II. em.

CIRKUSZ-BEKETOW

Városliget. Telefon 107-48.
Ma este 8 órákor
nagy előadás.
A legszenzációsabb műsor.

Budapest közönsége ílyet még nem látott. 10 Kremo, 4 Arrigonis, 2 Marlos. Csütörtökön és vasárnap 2 előadás délután 4 és este 8 órákor. Délután 10 éven aluli gyermekeknek fél helyárak. Az egész műsor délután 11 Szombaton este 8 órákor High-Life, sport és művészet. Az elegáns világ találkozója.

ROYAL-ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Minden este 8 órákor
a szenzációs májusi műsor !!

A szűke osoda **Bird Millmann**
és társulata a drótkötélen.

A két Rigoletto univerzális líreket utóérhetetlen műtávirányai.
Zoraita. Richard Grossmann. Oscar el Suzette.

Nadás Sándor és Lázár Miklós szenzációs sikerű kinoma-szkoocso.

Manóveri kaland énekes, táncos bohózat, Brow. — Green Nixon, Solti Hermin, Virágh Jenő és még 16 pompás attrakció.

A tőlkerben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig 1 korona 1 óra után nincs belépődíj. Kukó Vincze és zenekara hajnalig muzsikál. 40 új, szenzációs ének- és tánczattrakció.

Csütörtökön, május 16-án délután 3 és fél órákor mérsékelt helyre nagy családi előadás teljes esti műsorral.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN

lovó arany- és ezüstékszereket, sorsjegyeket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA

Budapest, IV., Párisi-u. 5.
(Főpostával szemben)

SZÍNHÁZAK.

Kedd, 1912. május 14-én.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A Frankfurtiak.

(Die fünf Frankfurter).
Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Rössler Károly. Ford. Molnár F.

Személyek:
Gudula asszony T. Ferrai R.
Anselm Vagó
Náthán Szirmai
Salamon Sebestyén
Carl Kertész
Jacob Péter
Charlotte Nagy T.
Gustav hercege Törzs
Christoph örfőf Dobi
Eveline hercegnő Tóth L.
Agordó herceg Pártos
A hercegnő Csatai J.
Abrauherg gróf Papp

Kezdeté 8 órákor.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ.

Nincs előadás.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(BUDAI SZÍNHÁZ)

Előszórt

A millió.

Bóbózat 8 felvonásban. Irta: Beer és Gilemand. Fordította: Molnár Ferencz.

Személyek:
Michel Boudette Kardoss
Francino Jákó
Prosper Vidor
Louis Ternyei
Crochard Tábori
Sopraneli Virágh
Beatrice Fodor
Touhise Cséh
La Becottierie Kövessy
Renoultiszt Róna

Kezdeté 1/2 8 órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

A tolvaj.

Számú 3 felvonásban. Irta Bernstein Henri. Fordította Góth Sándor.

Személyek:

Lagardes Raymond Balassa
Isabelle P. Garsi M.
Lagardes Fernand Tanay
Voysin Richard Góth
Marie-Louise G. Kertész E.
Zambuto Szerény

Kezdeté 1/2 8 órákor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leányvásár.

Operette 3 felvonásban. Irta: Martos Ferencz és Bródy Miksa. Zenéjét szerette: Jacobi Victor.

Személyek:

Harrison Boross
Harrisonné Erdei B.
Lucy leánya Harmath I.
Rottenberg gróf Latabár
Fritz, fia Rátkai
Miries Tom Király
Korcsmáros Kovács
Hajóskapitány Krasznai
Bessl, szobaleány Lonzai A.
Sam. pinczér Dévényi

Kezdeté 8 órákor.

APOLLO-PROJEKTOR

Végszínház-utca 2-3.
Telefon 68-39.

A velencei Campanille felavatása. Nyári kaland (dán dráma 2 felvonásban). Az M. T. K. és a Carpathia mérkőzése. A párisi automobilos apacsok rémtette. Az oroszlan-szelidítő (humoreszk). A pesti riportert (Fröhlich János 2 felvonásos darabja).
Előadások kezdete egy hétköznapokon, mint vasár- és ünnepnapokon d. u. 6 órától kezdve folytatódólagosan.

ROYAL-ORFEUM

ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Csütörtökön, május 16-án délután 3 1/2 órákor rendkívül mérsékelt helyi nagy családi előadás a teljes szenzációs esti műsorral.

BIRD MILLMAN és társulata. A KÉT RIGOLETTO OSCAR ET SUZETTE. RICHARD GROSSMANN.

és az összes pompás attrakciók: — Jegyek — mérsékelt áron — elővételi díj nélkül válthatók a Royal-Orfeum jegypénztárából.

Weinberger és Fodor

az összes sportcikkek áruhaza.

FOOTBALL cikkekben az ország legnagyobb raktára.

IV., Hariszbazár 4.

Telefon 113-59.

Minden sportágról külön árjegyzék ingyen.



ANGOL PARK.

Városliget — Hermina-ut 61-65.
A legujabb látványosságok:
A teljesen újjaala- UJVÁRI VARIETÉ.
kitott nagyszerű Szencziós attrakciók, nagyszerű műsor.
Fél 12 órákor kez- Péle-Méle.
dődik a kedélyes Csütör-
töktől: a csodaszép JAPÁNI KERT.
Tudományos egészségügyi berendezés. Szenegali néger falu.
A kedélyes Skating Rink a legelegánsabb
négerék. szórakozóhely.
Még számtalan látvány! Katonazenekarok. Belépő-
díj 20 fillér. Kedvezményes jegyek a trafikokban.

FŐVÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSORA
ÚJ!
P. ARMSTRONG
AZ ALIBI
Detektívtörténet 4 felvonásban
Fordította Mikes Lajos * Ára 60 fillér

REY ETIENNE
A hűtlenség iskolája
Vigjáték 3 felvonásban
Fordította Heltai Jenő * Ára 60 fillér

Kaphatók:
LAMPÉL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság
Budapest, VI., Andrásy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben.
A gyűjtemény teljes jegyzékét a kiadó
kiváratra ingyen küldi meg.

Finom urfi fehérneműek
legmodernebb kivitelben

SÓS BERNÁT

uridivat özégnél
VI., Budapest, Andrásy-ut 50. sz.

Nők és férfiak öröme

'NEOSAN'-tabletták!
Törv. védve és szabadalmazva. Orvosok által is elismert meg-
lepő biztos hatású mindkét nem gyengeségi állapotainál. A
férfiét visszaadja és a legkésőbb korig fenntartja. Impotencia
ellen nincs jobb szer az egész világon. A gyomrot nem ron-
tják, káros hatásuk nincs. Egy doboz, mely 20 szemet tar-
talmaz 4 korona 50 fill. Postán szétküldi utánvétellel, díszkrét
csomagolásban a főraktár Magyarországon és Ausztria részére:
Szent Hermina gyógyszerár
Budapest, VII., Tököly-ut 28. szám. Depot 100.

MARGIT GYÓGY- FORRÁS

(Bereg megye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s külö-
nösen a légzőszervek hurutos bántal-
mainál igen jó hatású még akkor is ha
vérzések esete forog fenn
Megrendelhető: Kécskény L.-nél Budapesten és a
forrás kezelőségénél Munkácsen.

ABBAZIA. BRISTOL-SZÁLLODA

ELSŐRANGU HÁZ.
MÉRSÉKELT ÁRAK.
CSILLAG BELA
SZÁLLODÁS.

Közvetlen keleti behozatal.

Valódi Perzsa és Smyrna szőnyegek
nagy választékban kaphatók, budapesti la-
kóknak árfel- részlettizetésre is.
emelés nélkül
SZŐNYEG-UDVAR BUDAPEST, KIRÁLY-U. 32.
(az udvarban.)

Hangszer - Otthon.

FEKETE MIHÁLY
VIII., József-körut 9. sz. alatt
megnyilik május 15-én.

A legjobb minőségű hangszerek
legolcsóbb beszerzési forrása.

DARÁNYI LEGUJABB MODELLŰ Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRASU
összeadógépei
nem szorulnak reklámra.
Díjmentes bemutató az ország bármely helyén.
Telefon 139-54.
DARÁNYI MIKSA
Első Magyar Számoló- és Összeadó-
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási
és Iparbank részvénytársaság árusztálya
Budapest, VI., Váci-körut 37.

Heti műsor:

Május hó	Magy. Kir. Operaház	Nemzeti Színház	Népopera	Vigszínház	Király Színház	Magyar Színház	Új Színpad	Budapesti Színház	Fővárosi Nyári Színház (Budai Színház)	Uránia
15 Szerda	Aida	Nézd meg az anyját	—	Mindé. út jó	A Gésák	A rablólovag	—	Az asszonyfaló	Az édes lányka	Isteni színjáték
16 Döntan: (szüreti) Est:	Rózsalovag	Gszimadja miut kísértet Nézd meg a: anyját	Lohengrin	Györgyike, drága gyermek Csitri	Leányvásár	A frankfurtiak	—	Székített katona Az asszonyfaló	Tiszt urat a zárdában Cigányszerelem	Mont-Carlo és a Riviera A tenger
17 Péntek	—	Sok hűbó semmiért	—	Mindenütt jó	A Gésák	Orvosok	—	Az asszonyfaló	A minta-asszonyok	Román a Napoleon
18 Szombat	A zsidónő	Eva boszorkány	Tannhäuser	Taifun	Leányvásár	A frankfurtiak	—	Az asszonyfaló	A minta-asszonyok	Az országos színművészeti akadémia elő- adása
19 Döntan: Vasárnap Este:	Istenek albonya	Pathelin mester Bizalmatlan	A bolygó hollandi	Innocent	János vitéz	Sasfók	—	Viola, az alföldi haramia	Gül-Baba	—
		Uránia-komora		Mindenütt jó	A Gésák	A rablólovag	—	Az asszonyfaló	A minta-asszonyok	

1866-ban alapított divatáruüzletünket a Váci-utcából
IV., Ferenciek-tere 2. helyeztük át
 (Kuria-utca sarok)

Uj áruházunkban a legujabb tavaszi mosókelmékben, grenadin, zefir, madeirahimzés, angol kosztüm-
 kelmékben és egyéb tavaszi és nyári ujdonságokban óriási választék található a legolcsóbb árak mellett.

Mintákat vidékre készséggel küldünk.

Mihálkovics és Szemere Bodó Gusztáv utóda
 az arany golyóhoz.

BUTOR készpénzért és részlete
 Nem kell banknál törlesztani és semmiféle kamat nem számítatik. Háló-, ebéd-, uri és szalonberendezések, óriási választék, egyszerű és modern kivitelben.

FUCHS BODOG butornagykereskedő
 Budapest VII. Erzsébet-körút 32. Árjegyzék ingyen.

Nők!
Férfiak!

A legbiztosabb gyógyulást heveny és idült húgycső-folyások ellen nyújtják a
KASANTOL
 gyöngyök. — Nőknél fehérfolyás, férfiaknál húgycső-folyás, tripper ellen a leggyorsabban ható szer. — Orvosi-lag ajánlva. — Üvege 3 korona. — Kizárólag **Örkény** Hugó gyógyszerüzletében, Budapest, Thököly-ut 28. Depot 100. Postai szétküldés díszkötően naponta.

Heveny vagy idült
bujakór - bántalmak
 a györfvénykór, bőrbajok, rheuma, (izzag, fekélyek stb) és a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigyda-
 anát, rheumatizmus, a száj, gége gennyedése, ága-
 zatok, onostosis, tekerészség és mindenféle szerzett vagy öröklött bujakóros bántalmak esetében, a legmegbízhatóbb a minden gyógykezeléssel dacoló betegségből biztos és gyö-
 keres gyógyulást nyújtának.

Dr. Oliver vértisztító piskótái
 melyek a francia kormány és a párizsi orvosi akadémia által engedélyezve és a párizsi kórházakban egyedül vannak engedélyezve.
 Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb orvosok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztító szert és ma számos kitüntetésben részesült.
 Ára egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kor., egy nagy doboznak 52 darab tartalommal 11.- kor. Minta és prospektus rendelkezésre áll.
 Raktár: **Török József** gyógyszerüzlete Budapest, Király-
 utca 12. és Andrássy-ut 22. szám.

A világhíró
eredeti angol The Champion
 kerékpárokat dupla harang-csapágygal és szabadon-futóval, 3 és 5 évi jótállással, minden árfelemelés nélkül szigorúan az eredeti gyári áron havi 12 és 16 koronás részlete adjuk és
 kerékpár-alkatrészeket
 az egész világon létező összes kerékpárhoz, külső és belső gumikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, láncokat, kónuszokat és csészéket óriási forgalmunk következtében milyen leszállított nagybani eredeti gyári árban szállítunk vidékre is **LÁNG JAKAB és FIA** kerékpár- és alkat-
 bárhová Budapest, VIII. kerület, József-körút 41. sz. Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körút 6. Diszárjegyzékünk 1200 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérn.



SZÉP TELT KEBEL!

A Lassing-féle „Amorlin” kebel-krém többszörösen kipróbált és elismert szer, teljesen kifejlett, szép kebel előéréséhez. Tartós, biztos eredmény. Az Amorlin többször kintuntették és sok alismert levél szól ártalmatlanságáról; csak külsőleg használandó és bármilyen koruknál alkalmazható. — Egy tégely ára használati utasítással 4 kor. Kétzerezes nagyságn. tégely 1 drb hozzávaló szappannal — az eredmény előérésére teljesen elegendő — 7 kor. Titoktartás mellett küldi utánvét mellett vagy bélyegek beklüldése ellenében:
 Frau J. Frisch, Wien, VIII. Tigergasse 38/72



AZ ÉN UJSÁGOM
 előfizetési ára:
 Negyedévre 2.50, félévre 5.-, egész évre 10.- kor
 Singer és Wolfner, Andrássy-ut 10. szám.

ÉLŐESZKÖZÖK
 EZÜSTBŐL ÉS ALPACCA EZÜSTBŐL,
 DISZTÁRGYAK. ALKALMI AJÁNDÉKOK
 A LEGELŐNYÖSEBBEN
POLGÁR KÁLMÁN ÉKSZERTELEPÉN
 BUDAPEST, VII. Erzsébet-körút 29.sz.



VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDITOK.
 ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK.

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

KIS HIRDETESEK

E hirdetés rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő.

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket ajánl Budapesti Pénzszekrénygyár. Mintaraktár V., Széchenyi-utca 7. Gyár IX., Rákossziget 4. szám. Telefon 116-40. 11261

Férjhez menni óhajt
26 éves kath. árva 180,000 vagyonnal, 38 éves francia k. a. 100,000 vagyonnal, 22 éves csinos török hölgy 100,000 vagyonnal, valamint még sok száz vagyonos özvegy és hajadon. Komoly ajánlkozónak, ha vagyontalanok is, díjtalan felvilágosítást ad Schlegelinger, Berlin 13.

Berlinbe utazók
szálljanak a Sodenstern penzióba (W. Tauenzienstr. 6.) Kétféle konyha. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó árak, magyarok találkozóhelye.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési feltételekkel szállítunk háló-, ebéd-, uriszobák és szalonbutorokat, szalondó-, kávéházberendezéseket, rézbutorokat, csillárokat, zongorákat helyben és vidékre. Butoralbum 1 korona. Butorhittel lakberendezési vállalat, VI., Király-utca 8. 12365

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gyorsíró Gyorsíró Társaság szaktanfolyamai lényegesen megmagyarázott modern higiénikus új helyiségekben (Andrássy-ut 12.) tartatnak. Legelőkeltebb kiképzés gépirás-magyar- és német gyorsírásban. — Gabelberger-Markovits rendszer. Beiratkozás napenként. Tandíj igen mérsékelt. Díjmentes tanfolyamok: magyar-német helyesírás, „Kartothek” amerikai könyvelési és nyilvántartási rendszer, összeadó- és számológépek kezelése. Párhuzamosan eseti tanfolyamokat is tartunk. Végzett növendékeinket díjtalanul állásba juttatjuk Glogowski és Társaság (Remington) Budapest, VI., Andrássy-ut 12. szám.

Singer varrógépek
Kerékpárok, gramofonok, hanglemezek legelőkeltebben kaphatók

Haban József
Budapest, Almásy-tér 14. javításokat olcsón készít. Képes árjegyzéket ingyen küld

ÚJ KÖNYVI!
GYULAI PÁL
KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.
Ára 5 korona.

Hét nagyobb kritikai esszé van e kötetben, Gyulai Pál munkásságának az az irodalomtörténeti fontosságú része, melylyel irodalmunk leghatalmasabb kritikusa és felelmes polemikusává küzdött fel magát.
Megrendelhető:
LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál Budapest, Andrássy-ut 21, valamint minden könyvkereskedésben.

Tisztviselő-otthon
Pensió Budapest, Szentkirály-utca 22., I. em. Lakás penzióval vagy csak ellátás különösen tisztviselőknél. Teljes penzió 135 kor. Ebéd 42 kor. Vacsora 24 kor.

Balatonparton
Virius-telep (vasútállomás) szép egészséges helyen 2 négyszobás villa teljesen berendezve kiadó esetleg eladó. Virius Vincze, Balaton-Szepezd (Zalamegye)

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, vadászatra és szabadszerek. Werndl gyaloglósági fegyver 5 kor., szurony hüvelylyel 1 K Werndl lovassági karabély 16 korona, Kropatschek-karabély, 8 golyóra tölthető, szuronyral 25 K. fegyverszif 1 korona, tölténydarabja 10 fill. Katonai puskaműves által kipróbált jó fegyverek. Tiller Mór és Társaság, szállítóknál, Budapest, Váci-utca 35. Fegyver árjegyzék kérésre díjmentesen.

Ajtók, Ablakok
vasredőnyök, használtak és újak, bármily méretben és alakban, igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÖLLŐI-UT 123.
Telefon: 62-80.
Alapított 1856-ban

Illusztrált korrajz a párisi kommunáról!

RÁKOSI VIKTOR
A PÁRISI GYUJTOGATÓK
(A kommun története)
Regényes korrajz
Ára fizetve 6 korona, vászonkötésben 8 korona.
Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál Budapest, Andrássy-ut 21 és minden könyvkereskedésben.

Kézpénzért
vagy hitelképes egyéneknek kedvező feltételek mellett szállítok teljes lakberendezéseket vagy egyes darabokat és biztosítom, hogy ilyen
olcsón
sehol nem kap modern háló, ebéd-, ur- és szalon szobákat stb. Győződjön meg, tekintse meg személyi raktármat, itt juttányosabb
vehet
a leggyorsabb és legolcsóbb kivitelű minden fajta
BUTORT
Nagy Imre
lakberendezési vállalkozó
BUDAPEST,
Váci-körút 9. szám
(Bejárati Szerecsen-utca 1., I. em.) Árjegyzék ingyen. Album 1 K.

BUTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenciek-tere 3 felemelet. Vétel és eladása használt és új polgári, urasági lakberendezéseknek, mahagoni és palisander butorok, őr szobák, angol bőrgarnitúrák és teljesen berendezett mintaszobák, keleti szőnyegek, csillárok.
Telefon 82-13. 28599

Tátrai málnaszörp
5 kílós postakosarakban K 8.— Barla József konzervgyára Felka (Szepesmegye).

Kitűnő
házikoszt kapható intelligens családnál. Esetleg házonkívül is. V., Sziget-utca 4-6. II. 25.

Mérlegképes
könyvelő esti foglalkozást keres. Szíves ajánlatokat „S. B.” V., Sziget-utca 4-6., II. 25. alá kérek.

20,000 nemes rózsa
a legkedveltebb válogatott fajokban, két éves korával. 50-80 dm. félmagas törzs 10 db. 8 kor., 100 db. 70 kor., 90-120 dm. magas törzs 10 db. 12 kor., 100 db. 100 kor., 130-150 dm. magas törzs 10 db. 15 kor., 100 db. 130 kor., solitár 160-180 magas törzs 10 db. 20 kor., 100 db. 180 korona. Alacsony cserje és rózsatövek 10 db. 4 kor., 100 db. 30 korona. Utánvétellel szállítja Fr. Spora, Klattau. (Csehország).

Az Athenaeum Könyvtár
legújabb kötete:
Csupa báj, leheletszerű finomság és elragadó kedvesség. Egy képzelt népnek: a pinguineknak történetében, minden népek hibáinak kacagató karikatúrája.
Anatole France: A Pinguinek Szigete.
Regény. Fordította Bölény György (320 old.) Ára 1.90

Kóbor Tamás: Komédiák. Novellák (424 old.)
Biró Lajos: Gíria. Novellák (448 old.)
Balzac: A szamárbőr. Regény (387 old.) Fordította Hársányi K.
Zola: Pascal orvos. Regény. (448 o.) Fordította Gerő Attila.
Dickens: Két város. Regény. Fordította Bálint Mihály. (448 o.)
Csehov: Az orvos felesége. Novellák.
Bölsche: Szerelem az éltér világában.
Voss R.: A költő és az asszony stb. stb.
Mindonkötet ára 1.90 fillér.
Kapható minden könyvtárban. • Kíadta az Athenaeum irod. és nyomdai r.-társulat.

VÉD JEGY
Dió-kivonat
az ősz hajnak festésére.
Régóta kipróbált tökéletesen ártalmatlan a diónak zöld héjából készített hajfestészer mely a korán őszült hajnak 15 perc alatt eredeti szőke, barna, fekete vagy gesztenyeszínűt visszaadja. 1 palack dió-kivonat K 6 és 3, 1 skatula 6 próbapalackkal 7.50, diótej, hajrestorer K 6 és 3, diókenőcs vagy dióolaj K 4 és 2, diópep a szakal festéshez K 2, dió dupla kivonat K 6 és 4 káli-örme, glicerin-szappan legfinomabb toalettszappanok K 1 kor. Rendelhető a fentelölönél.
MACZUSKI A.
Wien, III/2. Erdbergterföld 2.
Raktárak Budapestben:
Török J. gyógyszer. Király-u. 12. Vértessé S. illatszer, Kristófer 8. Neruda N. drogeria, Kossuth Lajos-u. 7. Brüder Radanovits Baross-utca 1. Thalhammer & Seitz drogeria, Zrínyi-utca 3. Kochmeister Fr. m. drogeria, Hold-utca 8. sz. Molnár és Moser drogeria, Koronaherceg-utca 11. szám.

Széna, szalma
elsőrendű, eladó. Klein József, I. Fehérvári-ut 29. Telefon 47-04.

Parlament
gyorsírók által vezetett magyar-német gyorsíró iskola. Gépirás és magyar-német levelezés-oktatás. A teljes kiképzés díja havi 10 kor. Kereskedelmi akadémiái tanárok által oktatott szaktanfolyamok. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület miniszteri jóváhagyással szervezett tanfolyama, nyilvánosságjoggal. Alapította Markovics Iván 1863-ban. Biztos állás-közvetítés. — Közvényűti egyesületi oklevelek. Nyitva szept. 1-től jul. 1-ig. Havonként új tanfolyamok. Tájékoztatót küld a Gabelberger szakiskola. (Csak Hegedűs Sándor-u. 7., saját épületben; előbb a szemközti Liszt Ferenc-tér 10.) Címre vigyázzunk! — Az Egyesület ezen kizárólagos szakiskolája irógépegeztől 3 más hirdetésünk utánzó újabb tanfolyamoktól független. — Telefon 64-68.

„Hungária” beszélő-gépek
tölcsernőküliek is kizárólag eredeti elsőrangú gyártmány, részletfizetésre is olcsón kaphatók,
Deményi és Társaság
Budapest, VI., Teréz-körút 4. Kérjen árjegyzéket.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított briliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 koronáig költségmentesen kiváltak és teljes értékét kifizetem.
Singer Jakob
ékszerkereskedő
BUDAPEST,
Király-utca 91. sz.
Isabella-utca sarkán.

Mérnöki
műszerek, festmények, régi érmek, olcsón eladók. V., Sziget-utca 4-6. II., 25. ajtó.

LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Weaselényi-u. 51/E. Telefon 113-46. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Soványosság
Az egyedüli eredménytől kísért háziaszer a dr. William Hartly tanár amerikai erőtáp-pora. Soványak tartós, szép testidomokat nyernek — Hölgyek remek keblét. Hat hét alatt 20 kiló gyarapodásért jutállást. Vérszegénység, gyengeség, idegesség ellen és gyomorbetegségeknél nélkülözhetetlen tápszer. Kíttüntetve: Chicago, Berlin, London Hamburgban. Köszönőlevelek minden országból. Dobozonként 1 frt 10 kr. Használati utasítással. Főraktár Balázs Mór E. Budapest, VII., Isván-ut 11. II/1. Telefon 156-80.

Csillárok
részről és galvanizált, gáz- és villanyhasználatra a legújabb eljárás szerint gyártva, legjuttányosabb áron szállít
Schulz-csillárgyár
Róza-utca 109. Podmaniczky-utca mellett. Telefon 108-07.

Nemi bajoknál
hugycsőfolyás, tripper, kankórák csak az illés-féle Santalcapsulák ez-élt Larioin Capsulák, mint legbiztosabb óvszer mindenki használja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel. Készíti:
Illés Antal
gyógyszerész, Szabadka, és székelykői főraktár:
Hunnia gyógyszerár Budapest, Erzsébet-körút 58.

„OLLA”
bebizonyíthatóan a legjobb higiénikus gummi-különlegesség. 3 évi jótállás. Mindenképp kapható. Árjegyzék ingyen. „OLLA” gummi-gyáról Wien II/817 Praterstrasse 57

Csipkeverő
készülékek, állványok, fűcsák és cernák legjuttányosabb áron.
Kérjen részletes árjegyzéket.
Bérczi D. Sándor
kézimunka nagyiparos Budapest, VI. Dessewffy-utca 5.

Feltalálók
Utmutatója szabadalmazáshoz értékesítéshez nélkülözhetetlen. Díjtalanul küldi Áron és Molnár szabadalmi és értékesítési osztálya Budapest, József-körút 9. földszint.

Zálogcédulát,
briliánsot, gyöngyöt, ékszert, aranyat, ezüstöt és régiséget veszek. Alt-Wien porcellánt, régi bronz csonttárgyakat, szobrokat és olajfestményeket veszek Kertész ékszerész és régiségkereskedő, Király-utca 86. Telefon 95-45 Meghívásra jövök

MAKAY BÉLA
új könyve:
A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások
Ebben az új könyvében is megmarad a természet bűbájos világában, amelyet nálánál senki sem ismer és nem érez át jobban, de már nem csupán természeti leírásokat és vadászképeket ad, hanem történeteket is kerékit ki.
Ára 4 korona.
Kapható:
LAMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál Budapest, Andrássy-ut 21, valamint minden könyvkereskedésben.

Soha nem létezett
rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk helyben és vidékre teljes lakberendezéseket, valamint egyes butor-árakat részletfizetésre.
Modern lakberendezési vállalat:
Budapest, IV. ker., Górlóczy-utca 7. sz.
0 iszes butoralbum 1 kor.